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2)  «ΜΥΚΗΝΑΪΚΑ, Γραμμική Γραφή Β΄», Αθήνα, 1996, Εκδόσεις Παπαδήμα, 
σελ.180, 

 
Η παρούσα μονογραφία συντάχθηκε, προκειμένου να είναι δυνατή η ανάγνωση και 
κατανόηση των λημμάτων −των αναφερομένων στη Γραμμική Γραφή Β΄− του Λεξικού 
Μυκηναϊκών όρων και αποτελεί τμήμα μιας ευρύτερης −εν εξελίξει μελέτης− με θέμα 
«Μυκηναϊκή Γλώσσα και Γραφή». 
Η εισαγωγή είναι αρκετά λεπτομερής και παρέχει ικανά στοιχεία, που φωτίζουν την 
πρωταρχική γραπτή έκφανση της ελληνικής γλώσσας προτασσόμενο και του Λεξικού, κατά 
τη Μυκηναϊκή Εποχή. Περιέχει τα κεφάλαια: 

1 Καταγωγή της Γραμμικής Γραφής Β΄, 
2 Χρονολόγηση, τόπος και χρόνος εύρεσης των Πινακίδων Γραμμικής Γραφής Β΄, 
3 Οι Γραφείς, 
4 Ταξινόμηση των Μυκηναϊκών Κειμένων, 
5 Γραφή των Μυκηναϊκών Κειμένων, 
6 Συλλαβογράμματα, 
7 Κανόνες Μυκηναϊκής Ορθογραφίας, 
8 Τρόπος γραφής των λέξεων, 
9 Ιδεογράμματα, 
10 Σημεία μονάδων μέτρησης - Αριθμητικά σημεία, 
11 Γλώσσα των Μυκηναϊκών Κειμένων, 

α) Φωνητικά, β) Μορφολογικά 
12 Διαλεκτική θέση της Μυκηναϊκής, 
13 Περιεχόμενα των Μυκηναϊκών Κειμένων, 
14 Ερμηνεία των Μυκηναϊκών Κειμένων, 
15 Σημασία των Μυκηναϊκών Κειμένων. 

Η εργασία περιέχει αρκετά χαρακτηριστικά παραδείγματα και συνοδεύεται από εκτενή 
βιβλιογραφία. 

7) «Ετοιμότητα και Προστασία Πολιτιστικών Χώρων, Ιερών Ναών και του 
εκκλησιάσματος», Αθήνα, 2005, Έκδοση Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος. 

 
Η παρούσα μονογραφία πραγματεύεται θέματα Προστασίας και Ετοιμότητας στους Ναούς 
και το εκκλησίασμα και εξετάζει τους τρόπους της προληπτικής φροντίδας, που πρέπει να 
επιδεικνύονται κατά τη λειτουργία των πολιτιστικών χώρων. 
Στην εργασία γίνεται λόγος τόσο για τα άμεσα μέτρα, που πρέπει να λαμβάνονται σε 
επίπεδο Προετοιμασίας και Ετοιμότητας, όσο και για τα έμμεσα μέτρα, που αφορούν τους 
τρόπους προφύλαξης και ασφαλούς διαφυγής του κόσμου (κυρίως εξαιτίας φωτιάς, σεισμού 
ή πλημμύρας) κατά την εκδήλωση του γεγονότος, καθώς επίσης και αμέσως μετά. 
Τα μέτρα αυτά διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες: Ι) Προληπτικά μέτρα, ΙΙ) Ενέργειες κατά 
τη διάρκεια του εκτάκτου γεγονότος και ΙΙΙ) Ενέργειες μετά την εκδήλωση του εκτάκτου 
γεγονότος. 
Για καθεμιά από τις παραπάνω κατηγορίες υποδεικνύονται ενέργειες, ως προς: 
α. τα Δομικά Μέτρα Ετοιμότητος (κτηριακές βελτιώσεις) και 
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β. τα Μη Δομικά Μέτρα Ετοιμότητος (διαχείριση κοινού και κινητών αντικειμένων).  
Απαριθμούνται και ερευνώνται εν εκτάσει τα ενδεικνυόμενα προληπτικά μέτρα για την 
ουσιαστική βελτίωση των υποδομών, τη στερέωση του πάσης φύσεως κινητού εξοπλισμού, 
καθώς και την εν γένει αγωγή του κοινού προς αποφυγή πανικού, μέσω εναλλακτικών 
σεναρίων – κατά ηλικιακή κατηγορία κοινού – σε σχέση με την πιθανή ώρα και εποχή 
εκδήλωσης μιας φυσικής καταστροφής.  
Η εργασία συνοδεύεται και από ένα Παράθεμα με οδηγίες για την Προληπτική Συντήρηση 
και τις Αρχές Διατήρησης και Ασφάλειας των μουσειακών αντικειμένων, συνοδευόμενο με 
γραφικές παραστάσεις, για τον τρόπο εφαρμογής τους. 

8) Σπουδή στη Διατήρηση της Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς του  20ού αι., 
Αθήνα, 2006, http://www.ktirio.gr 

 
Η πραγματεία που, συνιστά ομαδική εργασία, περιλαμβάνει ένα σύνολο προβληματισμών 
σχετικών με τις μεθόδους διατήρησης του σύγχρονου μνημειακού πολιτιστικού αποθέματος 
και διερευνά τις αρχές, που διέπουν την αποκατάσταση και αξιοποίησή τους. 
Πραγματεύεται θέματα, όπως: η έννοια της διατήρησης στα κτήρια υπό το ισχύον νομικό 
πλαίσιο και τους σχετικούς θεσμικούς κανόνες, που τηρούνται κατά την αποκατάσταση της 
αρχικής μορφής τους (διατήρηση της αυθεντικότητας των στοιχείων τους), σε ευθεία 
πάντοτε συνάρτηση με τα δομικά προβλήματα, που παρουσιάζονται (καθώς και με τον 
λεγόμενο αναστηλωτικό φονταμενταλισμό). 
Εξετάζει, επίσης, τα συνήθη πρακτικά προβλήματα διατήρησης, που σχετίζονται με τα 
σύγχρονα υλικά την ποιότητα των υλικών, τη γήρανσή τους, χρήση τους στις 
ανακατασκευές, καθώς και τα περιθώρια συμβιβασμών, που επιχειρούνται συνηθέστερα. 
Τέλος, καταλήγει σε χρηστικά συμπεράσματα, για την ταχεία εφαρμογή τους στην πράξη. 

9) Μουσειολογία 3: «Σπουδή στα Υπαίθρια Αρχαιολογικά Μουσεία 
                                     (Υπόθ. Εργασ.: Λύκειον Αριστοτέλους Αθηνών) 

         3rd International Congress of Museology, Λέσβος, 2006 
         Παράθεμα 

i) Μουσεία Επιστημών (Hands-on) 
 (Υπόθ. Εργασ.: Παλαιό Χημείο Αθηνών) 
ii) Οικομουσεία», 

      Αθήνα, 2007,  Έκδοση διαδικτυακή. 
 

Το περιεχόμενο της μονογραφίας αναφέρεται στην περαιτέρω ανάπτυξη του θέματος των 
Υπαιθρίων Αρχαιολογικών Μουσείων, που απετέλεσε αντικείμενο ανακοίνωσης και 
συνοδεύεται από σύντομο Παράθεμα, σχετικό με ορισμένους νέους τύπους, τα 
Οικομουσεία και τα λεγόμενα Hands-on Μουσεία.  
Τα Υπαίθρια Αρχαιολογικά Μουσεία στην Ελλάδα είναι συνήθως αρχαιολογικά και 
συνιστούν χώρους ιδιαιτέρου Πολιτισμικού ενδιαφέροντος. 
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Επειδή, στην Ελλάδα οι σημαντικότεροι «ειδικού ενδιαφέροντος χώροι» σχετίζονται με 
−συνήθως εν εξελίξει ανασκαφές− γι’ αυτό οι σχετικές μουσειολογικές προτάσεις 
προσανατολίζονται στον τρόπο ανάδειξης των αρχαιολογικών χώρων, σε σχέση με τη 
μορφή του κελύφους, που θα τους παράσχει ικανή προστασία.  
α) Υποστηρίζεται ότι ο σχεδιασμός ενός τέτοιου κελύφους θα πρέπει να στηρίζεται στις 
μορφολογικές αρχές που υπαγορεύονται από το καλλιτεχνικό ιδίωμα και τη μορφολογία 
του αισθητικού περιβάλλοντος, στο οποίο εντάσσονται τα μνημεία του αξιοποιούμενου 
χώρου. (Η σύλληψη του κελύφους, μορφολογικά οφείλει να ενσωματώνει και μνήμες, που 
παραπέμπουν χρονικά στο ευρύτερο αισθητικό περιβάλλον και την περιρρέουσα 
ατμόσφαιρα της εποχής, στην οποία έζησε το μνημείο). 
β) Προτείνεται, επίσης, χωρικά οι λύσεις, να υπαγορεύονται από την «νομοτέλεια» του 
περιβάλλοντος χώρου (που τις φιλοξενεί), ενώ λειτουργικά να συντάσσονται απαραιτήτως 
με τις αυθεντικές αναφορές τις σχετικές με τον χώρο, την εποχή και την ιστορία του. 
Τέλος, θέτει το βασικό πλαίσιο των επεμβάσεων, δεδομένου ότι η εν γένει μουσειολογική 
μελέτη πρέπει να στηρίζεται πρωτίστως στις εξής αρχές:  

Ι)   την απόλυτη αναστρεψιμότητα των επεμβάσεων  
ΙΙ)  τη δυνατότητα συνέχισης της ανασκαφής.  
ΙΙΙ)  τη διευκόλυνση της επισκεψιμότητας του χώρου και την αναβάθμιση της 

παιδευτικής λειτουργίας του δημιουργούμενου υπαίθριου Μουσείου, μέσω: 
α) μιας παρουσίασης που θα διακρίνεται για υψηλή ερμηνευτικότητα αλλά με 

σεβασμό στο μνημείο και την ιστορικότητα του περιβάλλοντος,  
β) της μέριμνας για την απαλλαγή του επισκέπτη από τη μουσειακή κόπωση 

(εναλλακτικές πορείες, καθιστικά ανάπαυσης – πληροφόρησης κ.λπ.),  
γ) της μέριμνας για την εναλλακτική ενημέρωση των επισκεπτών (χρήση 

πολυμέσων, εκπαιδευτικά δρώμενα) αποκλειστικά, όμως, σε θέσεις μακράν του 
μνημείου, 
ενώ αντιθέτως, κατά τη γνώμη μας, 

δ) πρέπει να προβλέπεται μόνον συμβατική σήμανση στο επίπεδο των αρχαίων.  
Υπογραμμίζεται ότι τα αρχαιολογικά μουσεία απαιτούν ήπιους μουσειογραφικούς 
προσδιορισμούς. Τα εκθέματα κατά βάση πρέπει να προστατεύονται και να συντηρούνται, 
ενώ κατά τα λοιπά να αφήνονται σε άμεση επικοινωνία με τον θεατή, διότι τα ίδια τα 
μνημεία ανθίστανται στη φορτική μουσειογραφική υποστήριξη. Τα αρχαιολογικά 
κατάλοιπα κουβαλούν μνήμες αιώνων και δημιουργούν από μόνα τους συνθήκες 
ψυχικής μέθεξης. 
ΠΑΡΑΘΕΜΑ 
i) Μουσεία Επιστημών (Hands-on). Τα λεγόμενα Hands-on Μουσεία συνιστούν μία 
ενδιαφέρουσα μουσειολογική άποψη, δεδομένου ότι αφενός αφορούν υψηλής  
ερμηνευτικότητος μουσειακά περιβάλλοντα και αφετέρου, διότι συχνά προσφέρονται 
προνομιακά και στις ιδιαίτερα ευαίσθητες κατηγορίες των εχόντων μειωμένη όραση 
επισκεπτών. Στα Μουσεία αυτού του τύπου η πρόσληψη της γνώσης ολοκληρώνεται μέσω 
του απ’ ευθείας αγγίγματος των μουσειακών αντικειμένων. 
Η χώρα μας διαθέτει έναν ιδανικό μουσειακό χώρο, ο οποίος, χωρίς ιδιαίτερο κόστος, θα 
μπορούσε να προσφέρει ένα πρωτοποριακό μουσειακό περιβάλλον. Το Παλαιό Χημείο (το 
οποίο περιλαμβάνει, εκτός από το ιστορικό κτήριο (έργο Τσίλλερ), και έναν μουσειακό 
εξοπλισμό εν λειτουργία − και μάλιστα με πολλαπλά αυθεντικά αντικείμενα), θα μπορούσε 
να αποτελέσει ένα πρότυπο και μοναδικό στο είδος του hands-on Μουσείο, σύμφωνα με τις 
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σύγχρονες μουσειολογικές αντιλήψεις. Ένα άρτια εξοπλισμένο «Μουσείο Φυσικών 
Επιστημών και Τεχνολογίας», εν πλήρει λειτουργία και με εν χρήσει πολλαπλές θέσεις 
εργασίας.  
Προτείνεται η αποκατάσταση και αξιοποίηση αυτού του μοναδικού υφιστάμενου στο είδος 
του μουσειακού συγκροτήματος, που θα συνέβαλε στη δημιουργία ενός νέου λαμπρού 
καινούργιου χώρου πολιτισμού −σύμφωνα με τις τελευταίες μουσειολογικές αντιλήψεις− με 
πολλαπλά όργανα στους πάγκους των εργαστηρίων, άρτια, πλήρη και κυρίως εν λειτουργία, 
έτοιμα για εκπαιδευτική χρήση από τους επισκέπτες. Πολύτιμος χώρος για πολύτιμες 
εμπειρίες. 
Τέτοιοι χώροι θεωρούνται ευλογία παντού, σ’ όλον τον κόσμο, προστατεύονται και 
αξιοποιούνται ιστορικά και παιδευτικά και θα έπρεπε να εκτιμώνται και αξιοποιούνται και 
στη χώρα μας.  
 
ii) Οικομουσεία – Η εργασία κατ’ αρχάς ορίζεται το περιεχόµενο της έννοιας 
«Οικοµουσείο» στην οποία, εκτός από τα µνηµεία, συµπεριλαµβάνεται και το περιβάλλον 
τους ως υλική (τοπίο, γεωπολιτική θέση κ.λπ.) και ως άυλη (ιδεολογία, περιρρέουσα 
ατµόσφαιρα, ήθη, κοινωνικές και οικονοµικές παράµετροι κ.λπ.) υπόσταση. Η εργασία 
αναφέρεται σε περαιτέρω διεύρυνση του θέματος αυτού που περιλαμβάνεται στο βιβλίο 
Μουσειολογίας 2 – ΙΙΙ, Σαλή, 2006. 
Διερευνάται ο τρόπος συγκρότησης των διαφόρων θεµατικών ενοτήτων που αναπτύσσονται 
στα Οικοµουσεία, και που περιλαµβάνουν στοιχεία του παρελθόντος, χωρίς ιδιαίτερα 
νοσταλγικό χαρακτήρα, αλλά µε το ενδιαφέρον εστιασμένο στη διαχρονική τους εξέλιξη, 
θεωρώντας ότι κάθε αντικείμενο είναι σημαντικό, αρκεί στην ερμηνεία και την αξιοποίησή 
του να συνοδεύεται από την πολιτισμική του ταυτότητα (και πάντοτε εκτιθέμενο σε 
συνάρτηση µε το πεδίο παραγωγής και χρήσης του). 
 Καταδεικνύεται η πολύπλευρη συμβολή των Οικομουσείων στην ανάδειξη της ανθρώπινης 
διαβίωσης μιας κοινωνίας του παρελθόντος µε ταυτόχρονη προβολή της στο παρόν. Τούτο 
επιτυγχάνεται, συνήθως, µέσω της σύνδεσης του προσερχόμενου κοινού µε το κοινωνικό 
περιβάλλον της περιοχής και µε το δεδομένο ότι στα Οικομουσεία, ως περιβάλλον των 
εκθεσιακών αντικειμένων και ενοτήτων, προσφέρεται ο χώρος που τα γέννησε.  
Ιδιαιτέρως επισημαίνεται ότι πρωταρχικός σκοπός των Οικομουσείων είναι να κρατούν 
ζωντανή τη συλλογική μνήμη των κοινωνιών, στις οποίες αναφέρονται, όσον αφορά τις 
παραδοσιακές τεχνικές ή δραστηριότητες του δικού τους παρελθόντος. Η όλη ερμηνευτική 
παρουσίαση στηρίζεται στη συμμετοχική διαδικασία προσέγγισης του επισκέπτη, 
στοχεύοντας, μεταξύ των άλλων, και στη βιωματική εμπειρία του (µέσω των διαφόρων 
δραστηριοτήτων που συχνά προσφέρονται στο κοινό). 
Τέλος, διαπιστώνεται ότι μέσα από µία άρτια ερμηνευτική παρουσίαση, στο περιβάλλον 
των Οικομουσείων πρέπει να αναδύεται ο «εσωτερικός» (ιδεολογία, συνθήκες διαβίωσης, 
θέση κ.λπ. του παραγωγού στην κοινωνία) και ο «εξωτερικός» (φυσικό περιβάλλον, 
πολιτική κατάσταση, κοινωνικές συνθήκες) κόσμος της εποχής που ο παραγωγός του έργου 
έζησε, µε ταυτόχρονη αναφορά τους στο παρόν. 
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10) «Το Πανόραμα της Μινωϊκής Θρησκείας στο Υστεροκυκλαδικό 
Ακρωτήρι», Αθήνα, 2008, Έκδοση ΒΑΑΕ Αρ. 257. 

 
Η μονογραφία συνιστά σπουδή επάνω στις Τοιχογραφίες της Δυτικής Οικίας της Θήρας και 
είναι τμήμα μιας ευρύτερης μελέτης, που έχει θέμα την επισήμανση στοιχείων μέσα σε 
αρχαία κείμενα σχετικών με τον πολιτισμό της Προϊστορικής Θήρας. 
Ασχολούμενοι επί χρόνια με τη μελέτη των Μηκυναϊκών Κειμένων, των Ομηρικών Επών 
και την Αρχαία Ελληνική Γραμματεία, εν γένει, και έχοντας παράλληλα υπόψη μας τις 
Τοιχογραφίες της Θήρας, διαπιστώσαμε ορισμένες ομοιότητες ανάμεσα σε αυτά που 
«εξιστορούν» ο ποιητής και οι μεγάλοι αρχαίοι συγγραφείς και σ’ εκείνα που «ιστορεί» ο 
άγνωστός μας ζωγράφος της Δυτικής Οικίας στο Υστεροκυκλαδικό Ακρωτήρι.   
Εκτός από τα Ομηρικά χωρία, κατά τη διερεύνηση των αρχαίων κειμένων ανιχνεύσαμε 
ορισμένες αναφορές από την Ελληνική Μυθολογία, που φαίνεται να συσχετίζονται με τα 
εικονιζόμενα στις τοιχογραφίες της Θήρας, καθώς και αρκετές αναφορές κυρίως από τον 
Φιλόχορο και τον Αριστοτέλη, ήτοι: Ξετυλίγουμε τον «μίτον» της Αριάδνης (στη 
Μικρογραφική Ζωφόρο, όπως παραδίδει ο Μαρινάτος), που ξεκινάει ακριβώς πάνω από το 
κεφάλι της λεγόμενης «ιέρειας», η οποία  ως θέμα της έχει «τον μεγαλοπρεπή στόλο» που 
γυρίζει από «αποστολή μακρά και ριψοκίνδυνη», ενώ, στο κέντρο βάρους της σύνθεσης 
προβάλλει «το μόνον ιστιοπλοούν πλοίο του στόλου» (ή «Πελειάδα») με το αναπεπταμένο 
λευκό πανί και τη διακόσμηση με ιπτάμενα περιστέρια, που ίσως αποβλέπουν στο να 
τονίσουν τον χαρακτήρα του πλοίου ως «αγγελιαφόρου» του στόλου. Η όλη παράσταση 
μας παραπέμπει (όπως εκτενώς αναλύουμε στην εργασία), σε ένα από τα γνωστότερα 
επεισόδια της ελληνικής μυθολογίας, τον γνωστό μύθο Θησέα – Αριάδνης. 
Επίσης, η ιδιορρυθμία του δωματίου 5 της Δυτικής Οικίας να έχει και τους τέσσερις τοίχους 
διάτρητους από ανοίγματα (Ρυθμική εναλλαγή φωτός – σκότους, πληρότητας – κενού, 
εσοχής – εξοχής), αποτελεί έναν έξοχο συμβολισμό, μήνυμα τῶν ἐν Λαβυρίνθῳ Περιόδων 
καὶ διεξόδων ἐν τινι ρυθμῷ παραλλάξεις καὶ ἀνελίξεις, διότι Φιλόχορος δὲ φησίν … ὅτι 
φρουρὰ μὲν ἦν ὁ Λαβύρινθος οὐδὲν ἔχων κακόν …  
Στη συνέχεια διατρέχουμε ορισμένα αρχαία κείμενα (Φιλόχορος, Πλούταρχος, κ.λπ.), όπου 
επίσης επισημαίνουμε αρκετές, ιδιαίτερα πειστικές, σχετικές αναφορές. 
Τέλος, ανατρέχοντας, στα in situ αρχαιολογικά ευρήματα του Υστεροκυκλαδικού 
Ακρωτηρίου συμπεραίνουμε ότι τα διαδραματιζόμενα στη Μικρογραφική Ζωφόρο δεν 
αφορούσαν πραγματική διαδρομή και διαδικασία μύησης την εποχή του Ακρωτηρίου· 
Θεωρούμε ότι ίσως αποτελούσαν επική ιστόρηση, πλέον, μιας πραγματικής κατά το 
παρελθόν διαδικασίας, που πιθανότατα έχει συρρικνωθεί σε τελετουργίες, όπως αυτή του 
Υστεροκυκλαδικού Ισογείου 3β της Ξεστής 3 (δολιχοδρομική σύνθεση λαβυρίνθου). 
Ανεξίτηλα τα ίχνη (αυτού του είδους δημιουργικής σύλληψης), υπάρχουν σε όλες τις 
εκφάνσεις της ζωής και της τέχνης στο Ακρωτήρι και βέβαια στον όλο αρχιτεκτονικό 
σχεδιασμό του, με τα πολύθυρα, τα πολυπαράθυρα και τους κατακερματισμένους χώρους. 
Ολόκληρη η μινωική αρχιτεκτονική χαρακτηρίζεται από πολυπλοκότητα, κατόψεις 
εξαιρετικά ανήσυχες και διαδρομές «σκολιές», μία σχεδιαστική ανησυχία που δεν είναι 
καθόλου τυχαία. 
Επιπλέον, καταλυτική είναι η διαφορά στον πολεοδομικό σχεδιασμό ανάμεσα στην Κρήτη 
και τη Θήρα, στην ανακτορική αρχιτεκτονική και την αστική (μεγαλοαστική).  
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(Στη μητρόπολη Κνωσό, στο κέντρο αναφοράς των δρωμένων, συναντάμε ένα τεράστιο 
πολυδαίδαλο ανακτορικό συγκρότημα, ενόσω στην περιφέρεια Ακρωτήρι βρίσκουμε 
μεμονωμένα κτήρια ή συμπλέγματα κτηρίων αστικού τύπου).  
Συμπεραίνουμε ότι από τη μία πλευρά έχομε τη μητρόπολη (και κέντρο μύησης), που 
εκφράζεται με την ανακτορική αρχιτεκτονική και από την άλλη την περιφέρεια, που 
εκφράζεται με αστική αρχιτεκτονική. (Ο κοινωνικοθρησκευτικός συσχετισμός είναι 
ανάλογος, πράγμα που η αρχιτεκτονική τον εκφράζει με αυτές τις τεράστιες διαφορές και 
ιδιομορφίες στον πολεοδομικό τους σχεδιασμό, παρότι τα επιμέρους μορφολογικά και 
κτηριολογικά στοιχεία −πολύθυρα, πολυπαράθυρα, κ.λπ.− παραμένουν  τα ίδια). 
Τέλος, η εγκυρότητα των αρχαίων γραπτών κειμένων είναι δεδομένη. Ιδιαίτερα η μαρτυρία 
του Αριστοτέλη είναι εκείνη που δύσκολα επιδέχεται αμφισβήτηση, τόσο από πλευράς 
περιεχομένου (συγκεκριμένες αναφορές σε Μίνωα, Ραδάμανθυ κ.τ.λ.) όσο και από πλευράς 
χρονικής αναφοράς (Μινωϊκή Εποχή), καθότι δημιουργήθηκε υπό πολύ συγκεκριμένες 
συνθήκες και κάτω από τον διόλου φιλικό έλεγχο του ανυποχώρητου αντιπάλου του 
Δημοσθένη. Υποστηρίζουμε ότι ο Αριστοτέλης, υπό αυτές τις συνθήκες, πολύ δύσκολα θα 
μπορούσε να ισχυρισθεί οτιδήποτε ανακριβές ή υπερβολικό, γι’ αυτό και οι μαρτυρίες του 
είναι ελεγμένες, αναμφισβήτητες, αφορούν στην Κρήτη του Μίνωα και την οργάνωση 
αυτής της συγκεκριμένης κοινωνίας, την οποία περιγράφουν λεπτομερώς και σχολιάζουν 
πολλαπλώς (φερ’ ειπείν, ως προς τη σχέση της με τους γείτονές της στο Αιγαίο, εν 
προκειμένου). 
Και βέβαια, τέτοια λαμπρή εποχή, που θα μπορούσε να δημιουργήσει μυθολογία, μετά τη 
μινωική δεν ξέρουμε να υπήρξε άλλη, ενώ επιπροσθέτως −και κυρίως− η επιχειρούμενη 
αντιστοίχιση κειμένων και αρχαιολογικών δεδομένων είναι αξιοσημείωτη τόσο σε 
έκταση όσο και σε συνοχή. 

11) «Ζητήματα Συγκριτικής Μουσειολογίας», Βόλος 2008 (Πανελλήνιο 
Συνέδριο Μουσεία και Εκπαίδευση). 

Παράθεμα 
i. Σπουδή στο Σπαθάρειο Μουσείο Θεάτρου Σκιών, 
Αθήνα 2009, Έκδοση διαδικτυακή, 

 
Στη μονογραφία (που είναι σπονδυλωτή) εξετάζονται ζητήματα Συγκριτικής 
Μουσειολογίας και συγκεκριμένα: 

Ι. Η Μουσειολογία σε σχέση με την ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ: 
Στο παρόν κεφάλαιο Ι, εξετάζονται οι βασικές παράμετροι που αφορούν τη διαμόρφωση 
των κειμένων Υποτιτλισμού, δεδομένου ότι το περιεχόμενο των Πινακίδων συνιστά το 
αμεσότερο πληροφοριακό μέσο για τους μουσειακούς επισκέπτες.  
Σχετικά με τον προσδιορισμό της ορολογίας τεκμηρίωσης η συμβολή του μουσειολόγου 
περιορίζεται στην εξειδικευμένη γνώση (του Επιμελητή), που πρέπει να εκλαϊκευθεί και 
στο συνεστραμμένο επιστημονικό λεξιλόγιο που πρέπει να μετατραπεί σε καθημερινό 
γλωσσάρι (εξίσου επιστημονικό όσο καταληπτό από το ευρύ κοινό), καθότι ο μουσειολόγος 
ασχολείται μόνον με το ύφος και τη μορφολογία των κειμένων των Πινακίδων, δηλαδή 
διερευνά όλα όσα σχετίζονται με το επικοινωνιακό μέρος των Πινακίδων. Δεν τον αφορά 
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το επιστημονικό σκέλος του περιεχομένου του Υποτιτλισμού (που αποτελεί 
αποκλειστική αρμοδιότητα του επιμελητή του Μουσείου), καθότι δεν έχει την επάρκεια 
να αναμειχθεί ένας μουσειολόγος. 
Τέλος, δεν τον αφορά η σύνταξη του τελικού λήμματος καταχώρισης −κατά την 
αρχειοθέτηση ενός αντικειμένου−, καθόσον τούτο αποτελεί ζήτημα συνεργασίας ομάδας 
επιστημόνων, που συγκροτείται από επιμελητές και ειδικούς Πληροφοριακών Συστημάτων. 
Σ’ αυτήν την ομάδα εργασίας οι μουσειολόγοι μπορούν να συμμετάσχουν δευτερευόντως 
και μόνο στο σκέλος της επισήμανσης των σημασιολογικών πληροφοριών των 
αντικειμένων, κατά τη φάση του προσδιορισμού της ορολογίας Τεκμηρίωσης. 
II. Η Μουσειολογία σε σχέση με τη ΜΟΥΣΕΙΟΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ (όπου και παρατίθεται 
μία εκτενής Σπουδή στα εκπαιδευτικά προγράμματα με υπόθεση εργασίας τα προγράμματα 
του Σπαθαρείου Μουσείου του Θεάτρου Σκιών), ειδικότερα: 
Στο κεφάλαιο ΙΙ εξετάζεται η πολυεπίπεδη (ως προς τους επισκέπτες) και πολυπαραμετρική 
(ως προς τα αντικείμενα) πληροφόρηση, που είναι περίπου ίδια είτε αφορά σε επιτόπια (in 
situ), είτε σε εικονική (virtual) επίσκεψη.  
Βασικές κατηγορίες επισκεπτών, και στη μία και στην άλλη περίπτωση −τις ανάγκες των 
οποίων φιλοδοξούμε να καλύψουμε− αποτελούν: 

• Τα παιδιά (βλ. Παράρτημα Σπουδή στα Εκπαιδευτικά  Προγράμματα 
του Σπαθαρείου Μουσείου Θεάτρου Σκιών). 

• Οι ενήλικοι 
• Οι ειδικοί 

Σε όλες αυτές τις κατηγορίες επισκεπτών οφείλουμε να προσφέρουμε εναλλακτική 
πληροφόρηση (ανάλογα με το πολιτισμικό τους υπόβαθρο και το μορφωτικό τους επίπεδο), 
ενώ η μέθοδος και ο τρόπος των πληροφοριών, που θα προσφερθούν, αποτελούν 
αντικείμενο των Μουσειοπαιδαγωγών. 
Επίσης, η άτυπη μαθησιακή εμπειρία που μπορούμε, πλέον, να προσφέρουμε είτε μέσα σε 
ένα Μουσείο είτε εξωτερικώς (out reach programs) είναι πολύ πλούσια και ευχερής. 
Σαν τέτοιο παράδειγμα (case study) προσφέρεται ένα θέμα, το οποίο ήδη μερικώς το έχουμε 
διερευνήσει και παρουσιάσει στο παρελθόν, (στο πλαίσιο της ιδιότητός μας ως Γ. 
Γραμματέως του Σπαθαρείου Μουσείου). Η έρευνά μας για την ανάδειξη και αξιοποίηση 
του Σπαθαρείου Μουσείου Θεάτρου Σκιών, την οποία αναλάβαμε ως μουσειολόγοι, 
κατέληξε −εκτός από την μουσειολογική ανάπτυξη της συλλογής εντός του Μουσείου− και 
σε μία ολοκληρωμένη μελέτη Εκπαιδευτικού Προγράμματος για το Σπαθάρειο Μουσείο 
Θεάτρου Σκιών (η οποία εκτίθεται στο Παράρτημα του παρόντος Τόμου). 

III. Η εργασία που εκπονήθηκε σε συνεργασία, αφορά τη με Μουσειολογία σε σχέση με 
την ΨΗΦΙΑΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ στους ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ (εδώ 
παρατίθεται μία εκτενής Σπουδή με υπόθεση εργασίας τον ψηφιακό εξοπλισμό στον 
Ανασκαφικό χώρο του Λυκείου Αριστοτέλους, Αθηνών). 
Η ερμηνευτική παρουσίαση των ελλειπόντων τμημάτων των μνημείων στο κοινό 
προϋποθέτει ιδιαίτερη μουσειολογική μέριμνα και στις μέρες μας είναι πλέον δυνατό (αλλά 
με την πρέπουσα περίσκεψη) να προσφεύγουμε στην τεχνολογία, για μια λελογισμένη 
υποκατάσταση της ελλείπουσας πραγματικότητας των μνημείων ή χώρων που χάθηκαν 
ή αλλοιώθηκαν. Ειδικότερα, στο τρίτο αυτό κεφάλαιο, διερευνάται: 
1. η σύγχρονη τεχνολογία και η αβλαβής εφαρμογή της στα σύγχρονα μουσεία, 
2. οι τεχνολογίες προσαυξανόμενης πραγματικότητας, 
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3. οι τεχνολογίες βάσεων δεδομένων και δικτύων καθώς και 
4. οι τεχνολογίες εικονικής πραγματικότητας. 
Κρίθηκε απαραίτητη η τεκμηρίωση της ανάγκης προσφυγής σε σύγχρονα μουσειογραφικά 
μέσα, προκειμένου να καλυφθεί η ανάγκη της ερμηνευτικής συμπλήρωσης των ελλειπώς 
σωζόμενων μνημείων στους αρχαιολογικούς χώρους, δεδομένου ότι η τεχνολογία, πλέον, 
μπορεί να προμηθεύει −χωρίς να αγγίζει το μνημείο− το απαραίτητο συμφραστικό 
περιβάλλον, που θα ολοκλήρωνε με επάρκεια την ασαφή (σήμερα) λειτουργία του 
μνημείου στην αντίληψη του θεατή.   
Θεωρούμε ότι η προσφυγή στη σύγχρονη τεχνολογία είναι θεμιτή, όταν οι δυνατότητες 
πρόσβασης στο αυθεντικό αντικείμενο είναι περιορισμένες λόγω καταστροφής, απώλειας ή 
εν πάση περιπτώσει αδυναμίας έκθεσής του. Όπου δεν είναι δυνατή η άμεση επαφή, ας 
φθάνει τουλάχιστον η γνώση, δεδομένου ότι συχνά τα αρχαιολογικά κατάλοιπα στη χώρα 
μας εμφανίζουν πτωχή διατήρηση. Άλλωστε, προσγράφεται στα θετικά της παρούσας 
μουσειολογικής άποψης το γεγονός ότι η  τεχνολογία, αυτού του είδους, επιτρέπει αφ’ ενός 
την εξάντληση των σημερινών και αφ’ ετέρου την ενσωμάτωση των μελλοντικών 
επιστημονικών απόψεων, που η αρχαιολογική έρευνα θα φέρει σε φως, ταχύτατα και 
αζημίως για το μνημείο. Με τη χρήση των πολυμέσων η σημειωτική του μουσειακού 
χώρου αναβαθμίζεται αισθητά και μάλιστα αβλαβώς για το μνημείο, εφόσον δεν 
χωρούν κανενός είδους αποκαταστάσεις επάνω στο ίδιο το σώμα του μνημείου.  
Τέλος, προτείνουμε να λαμβάνεται πρόνοια, ούτως ώστε, οτιδήποτε θα μπορούσε 
ενδεχομένως να διαταράξει τη γαλήνη του αρχαιολογικού περιβάλλοντος, να μην 
βρίσκεται σε στενή γειτονία με τα αρχαία λείψανα, καθώς και ότι η πρόταση αυτή καλό 
θα ήταν να προσφέρεται απλώς ως δυνατότητα στις παρεμβάσεις στους αρχαιολογικούς 
χώρους, εφόσον επιτραπεί από την εποπτεύουσα Αρχαιολογική Υπηρεσία. 

12) «Στοιχεία Μουσειογραφίας: Υποτιτλισμός – Γραφή – Χρώμα και 
Φως», Αθήνα, 2010, Έκδοση διαδικτυακή. 

 
Η συγκεκριμένη μονογραφία πραγματεύεται το θέμα των Πινακίδων, ένα ιδιαιτέρως 
σημαντικό για όλα τα Μουσεία θέμα, διερευνά ήτοι: Ι. τον Υποτιτλισμό των εκθεμάτων 
και τη σχέση τους με τη Γραφή και το Χρώμα καθώς και ΙΙ. το Φως (η χρήση του οποίου 
εξετάζεται εν εκτάσει σε υπόθ. εργασ. Φωτισμού Πινακοθήκης, δηλ. του χώρου ομού μετά 
των εκθεμάτων του). 
Στο πρώτο μέρος Ι της μελέτης αναπτύσσονται γραφικά σε δεκαοκτώ (18) κεφάλαια τα 
εξής: 1. Είδη Γραμμάτων, 2. Τύποι Γραμμάτων, 3. Η Φόρμα του Γράμματος, 4. Ο Σκελετός 
του Γράμματος, 5. Οι Αναλογίες των Γραμμάτων, 6. Η Αρμονία της Γραφής, 7. Η 
Ευαναγνωστότητα, 8. Η Συνάφεια, 9. Η Αναγνωσιμότητα (με υποκεφάλαια, Μέγεθος και 
Διαστάσεις γραμμάτων, Σχεδιασμός κειμένων, Στοιχειοθέτηση κειμένων, Διάστιχα 
Ευθυγράμμιση, Μήκη και Αποστάσεις Στοιχείων, Χρωματισμός και Ποιότητες  Υλικών), 
10. Μορφολογία Γραμμάτων, 11. Μορφολογία Κειμένου (διαστασιολόγηση, 
αρκτογράμματα, διακοσμητικές λετρίνες κ.λπ.), 12. Τυπογραφικοί Κανόνες, 13. 
Τυπογραφικές Οικογένειες, 14.  Διεθνές Τυπογραφικό Στυλ, 15. Ιδιότητες και 
χαρακτηριστικά Ελβετικού Design, 16. Γραφική γλώσσα, 17. Στοιχειοθέτηση και 
Μορφοποίηση Πινακίδων, 18. Σήμανση. 
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Στο δεύτερο μέρος ΙΙ της μελέτης διερευνώνται το Φως και η χρήση του στον φωτισμό 
του μουσειακού χώρου και των εκθεμάτων και λαμβάνεται, ως υπόθεση εργασίας ένας 
απαιτητικός Μουσειακός χώρος, που είναι οι Πινακοθήκες (και τούτο διότι πιστεύουμε ότι 
οι −φαινομενικά− δύο διαστάσεις δρουν περιοριστικά ως προς την ανάδειξη του έργου σε 
αντίθεση με άλλα μουσειακά αντικείμενα −όπως είναι τα γλυπτά και τα μνημεία−, στα 
οποία οι τρεις διαστάσεις τους επιτρέπουν να επιβληθούν στον χώρο). 
Για λόγους μεθοδολογίας ερευνώνται τρεις παράμετροι αναφορικά με τον φωτισμό: α) 
τεχνικά ζητήματα, β) ζητήματα αισθητικής και γ) ζητήματα συντήρησης, (παράμετροι που 
μελετώνται σε συνάρτηση μεταξύ τους), ήτοι: Κεφάλαιο 1ο – Φωτισμός, (11 Φως και 
ανθρώπινη αντίληψη, 12 Το χρώμα του φωτός στα αντικείμενα, 13 Πηγές φωτός, με έμφαση 
στον τεχνητό φωτισμό, 14 Φωτιστικές εγκαταστάσεις). Κεφάλαιο 2ο – Ο φωτισμός σε 
σχέση με την αισθητική εμπειρία, (21 Χωρική ανάλυση και συμφραστικό περιβάλλον 
μουσειακών αντικειμένων, 22 Υποστήριξη αισθητικής διάστασης). Κεφάλαιο 3ο – 
Φωτισμός και ζητήματα συντήρησης, παράμετροι ασφαλούς έκθεσης, επίπεδα έντασης, 
ποιοτικά χαρακτηριστικά. Τέλος, ο αποκλεισμός του ηλιακού φωτός κι ο έλεγχος των 
τεχνητών πηγών, παράλληλα με τη μουσειολογική υποστήριξη του ίδιου του εκθέματος 
(στο μέτρο της προβλεπόμενης χρήσης που επιτρέπουν οι προδιαγραφές του εκθεσιακού 
χώρου), αποτελούν το περιοριστικό πλαίσιο μέσα στο οποίο προτείνεται να λειτουργήσει ο 
μουσειογράφος που θα χειριστεί τον φωτισμό. 
Θεωρούμε ότι με την εφαρμογή κατάλληλων μουσειολογικών χειρισμών μπορεί να 
προσφερθεί στο προσερχόμενο κοινό και στα μουσειακά αντικείμενα ένα ασφαλές 
περιβάλλον έκθεσης, όπου δεν θα χρειάζεται να εκχωρούνται βασικά στοιχεία της 
επιζητούμενης αισθητικής απόλαυσης. 

13) Μουσειολογία στην Πράξη 2: «ΓΛΥΠΤΟΘΗΚΗ Ταφικής Τέχνης 1ου 
Κοιμητηρίου Αθηνών», Αθήνα, 2011, Εκδόσεις Μεταίχμιο. 

 
«Το στήσιμο της έκθεσης είναι στην ουσία ανέβασμα μιας θεατρικής 
παράστασης με τη διαφορά ότι οι ηθοποιοί εδώ είναι αντικείμενα, που, 
ενώ  πολλά και σημαντικά έχουν να πουν, δεν έχουν μιλιά. Ο τρόπος που θα 
τα εκθέσει ο μουσειολόγος, το παραπληρωματικό υλικό με το οποίο θα τα 
πλαισιώσει, το συμφραστικό περιβάλλον μέσα στο οποίο θα τα τοποθετήσει, 
θα τους δώσουν στόμα και φωνή να μιλήσουν, για να αφηγηθούν την 
ιστορία της ζωής τους.» (Σαλή, Γλυπτοθήκη Ταφικής Τέχνης, Αθήνα, 
2011). 

Το βιβλίο αφορά στην δημιουργία Γλυπτοθήκης Ταφικής Τέχνης εντός του 1ου 
Κοιμητηρίου (χώρου φορτωμένου με ιστορία, μνήμες και συναισθήματα), που 
αναπτύσσεται με  το σκεπτικό ότι, 
σε ένα διαχρονικά χρησιμοποιούμενο κοιμητήριο −και μάλιστα στο 1ο Νεκροταφείο της 
Αθήνας−  η πραγματική μουσειακή εμπειρία βρίσκεται απέξω από το συγκεκριμένο 
Μουσείο. Μέσα στο Μουσείο απλά παίρνουμε μια πρόγευση, συνοδευόμενη από τις 
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απαραίτητες πληροφορίες, που θα μας επιτρέψουν να απολαύσουμε μία επιλεγμένη 
περιήγηση στους εκτεταμένους κοιμητηριακούς χώρους. 
Η Γλυπτοθήκη Ταφικής Τέχνης, επομένως,  φιλοδοξεί να είναι μια μουσειακή παράσταση 
αλλά, συγχρόνως, να αποτελεί το κατατοπιστικό πρόγραμμα του αληθινού έργου, που 
παίζεται ακριβώς απ’ έξω (στον υπαίθριο ταφικό χώρο). Κατ’ αυτόν τον τρόπο, ο 
εξωτερικός περίπατος του επισκέπτη −μετά την επίσκεψή του στη γλυπτοθήκη− θα 
αποκτήσει νόημα, θα γίνει πολυεπίπεδος, τα μάτια του θα δουν πολλά και ο νους του θα 
κατανοήσει περισσότερα. 
Ο εν θέματι μουσειακός χώρος, λοιπόν, θα έχει δύο βασικές λειτουργίες: 
Α. Θα χρησιμεύει ως προπαρασκευαστικό στάδιο, εφοδιασμένο με το αντίστοιχο 
παραπληρωματικό υλικό (συμφραστικό περιβάλλον) για την επαρκή ενημέρωση του 
κοινού, προκειμένου ο ίδιος ο επισκέπτης να μπορέσει να επιλέξει ύστερα και να οργανώσει 
τον περίπατό του (μουσειοδιδακτική πορεία), στον ανοικτό (open air) μουσειακό χώρο του 
Α΄ Κοιμητηρίου, ο οποίος αποτελεί και την πραγματική υπαίθρια γλυπτοθήκη (in situ 
έκθεση), με τις ολοκληρωμένες και αυθεντικές γλυπτικές ταφικές συνθέσεις. 
Β.  Θα λειτουργεί ως αυτοδύναμος μουσειακός χώρος, ο οποίος οφείλει να παρέχει 
ολοκληρωμένη μουσειακή εμπειρία στον επισκέπτη, 
Προς τούτο, οι επί μέρους θεματικές υποενότητες θα συναποτελέσουν τρείς οργανωμένες 
βασικές ενότητες, (τις οποίες  μορφοποιούμε σχεδιαστικά, σε λεπτομερειακούς Πίνακες 
διαστάσεων 50εκ × 70εκ), ως εξής: 
1η ΕΝΟΤΗΤΑ. Στις πέντε πρώτες υποενότητες (στάσεις) προσφέρεται σφαιρική 
ενημέρωση, όπως, 
1. σύντομο ιστορικό, χάρτες, σχέδια και ιδρυτικά έγγραφα 
2. αναφορές στα  έθιμα γύρω από την ταφή, τον θάνατο, την μνήμη, κ.λπ. 
3. κατηγορίες ταφικών μνημείων (ναΐσκοι, στήλες, ναϊσκόμορφες στήλες, πολυσύνθετες 

μορφές, λάρνακες κ.α.) 
4. τυπολογία των χαρακτηριστικών γλυπτικών θεμάτων, τα οποία κοσμούν τα ταφικά 

μνημεία, ως μέρη της συνολικής σύνθεσης (κοιμώμενες, άγγελοι, προτομές, υδρίες, 
ανθέμια, σφίγγες, κ.α.) 

Παράλληλα (στην απέναντι παρειά του διαδρόμου) και σε διαλεκτική σχέση προς τα 
ανωτέρω, θα εκτίθενται τα αυθεντικά γλυπτικά παραδείγματα όλων των τύπων, τα οποία 
διαθέτει προς έκθεση ο Δήμος (ή πιστά αντίγραφά τους), ενώ θα συνοδεύονται και από 

5. άφθονο παραπληρωματικό και επεξηγηματικό υλικό, με σχόλια, επεξηγήσεις και 
παραδείγματα (φωτογραφικά κ.ά.) των συμβολισμών στις επιγραφές και των τυπικών 
συμβολικών θεμάτων: (λύχνοι, δάδες, ειλητάρια, συμβολισμοί του επαγγέλματος ή της 
κοινωνικής τάξης του θανόντος κ.α.). Τέλος, το προπαρασκευαστικό πληροφοριακό 
στάδιο θα ολοκληρώνεται με αναφορές (σχετικές με τις επιρροές) των Ευρωπαϊκών 
προτύπων −του νεοκλασσικισμού κ.α.− στην ανάπτυξη της ελληνικής ταφικής 
γλυπτικής. 

2η ΕΝΟΤΗΤΑ. Μέχρι του σημείου αυτού, ο επισκέπτης έχει αποκομίσει συνοπτικές 
αλλά επαρκείς γενικές πληροφορίες, ώστε να προχωρήσει στην συνέχεια της πορείας 
του σε μια περισσότερο ειδική ενημέρωση, ήτοι: 
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6. μία ολογραφική τρισδιάστατη απεικόνιση της κοιμωμένης του Χαλεπά (αν δεν μας δοθεί 
το πιστό αντίγραφο που διαθέτει η Πινακοθήκη Αθηνών), της εμβληματικότερης από τις 
απαντώμενες μορφές ταφικών γλυπτών. Αυτή η κοιμωμένη θα τοποθετηθεί σε 
αντιδιαμετρική θέση και διαλεκτική σχέση με την κοιμώμενη του Βιτσάρη, η οποία θα 
έχει ήδη υποδεχθεί τον επισκέπτη στην είσοδο (όπου την προβλέπουμε να τοποθετηθεί 
ως “οικοδέσποινα” της Έκθεσης). Τα δύο αυτά σημαντικά γλυπτά θα είναι τοποθετημένα 
στο διαμήκη άξονα συμμετρίας του μουσειακού χώρου, ως επισήμανση της 
σπουδαιότητάς τους. 

Στη συνέχεια μετά την ένταση του εν λόγω εκθέματος, 
7. θα συνεχίσουμε με μια χαμηλών τόνων μουσειολογική πορεία. Έτσι, προχωρώντας 

στον εσωτερικό διάδρομο, θα βλέπουμε να εκτίθενται ταπεινές επιτύμβιες πλάκες και 
σταυροί, (που αποτελούν την ύστερη μορφή έκφρασης στις ταφές), καθώς η ταφική 
γλυπτική σταδιακά απλοποιείται ακολουθώντας την κοινωνική εξέλιξη (με αναφορές 
στην ανάγκη διατήρησης της μνήμης). 

Έτσι, εφοδιασμένος ήδη με επαρκή βασική πληροφόρηση ο επισκέπτης στη συνέχεια 
8. θα αποθαυμάζει (μέσω προβολής σε οθόνες) τα σημαντικότερα ταφικά γλυπτά των 

επιφανέστερων καλλιτεχνών, ενώ η εμπειρία του θα ολοκληρώνεται με την παροχή 
πρόσθετης πληροφόρησης (για τους δημιουργούς των καλλιτεχνημάτων) και θα του 
παρέχονται στοιχεία βιογραφικά και άλλες πληροφορίες, για τους επώνυμους γλύπτες, 
παλαιούς και σύγχρονους, που δημιούργησαν γλυπτά στο Α΄ Κοιμητήριο. 

Από την μέχρι στιγμής μουσειολογική του διαδρομή ο επισκέπτης έχει αποκομίσει 
συνοπτικές αλλά επαρκείς γενικές πληροφορίες ώστε να προχωρήσει στην συνέχεια της 
πορείας του σε μια ειδικότερη ενημέρωση, ήτοι:  
3η ΕΝΟΤΗΤΑ. Στο σημείο αυτό, ο επισκέπτης μπαίνει στην τελική ευθεία της 
μουσειακής του περιήγησης, έχοντας −από τα παράθυρα του νότιου τοίχου− άμεση θέα 
στον ανοικτό κοιμητηριακό χώρο με τα σημαντικά ταφικά μνημεία. 
Καταλήγοντας την διαδρομή του, προετοιμάζεται για την έξοδό του στην υπαίθρια (in 
situ) γλυπτοθήκη, παίρνοντας μία πρόγευση της εμπειρίας αυτής, μέσω της έκθεσης 
−στον νότιο− των σημαντικοτέρων γλυπτών που διαθέτει ο Δήμος. Προς τούτο, 

9. κατά μήκος του Νότιου εξωτερικού τοίχου της αίθουσας −ολοκληρώνοντας την 
πορεία του προς την έξοδο−, ο επισκέπτης θα μπορεί να θαυμάσει, σε άμεση 
αντιπαράθεση με το φυσικό περιβάλλον του Κοιμητηρίου (ορατό από τα 
διατηρούμενα παράθυρα και σε συνθήκες φυσικού φωτισμού, φωτισμό για τον 
οποίο −ούτως ή άλλως− έχουν φτιαχτεί τα γλυπτά αυτά), το πανόραμα των 
σημαντικών γλυπτών που διαθέτει ο Δήμος (πραγματικά ή αντίγραφα). Και ακόμη, 

10. τα καθίσματα, που προβλέπονται να μπουν απέναντι από τα γλυπτά, θα προσφέρουν 
ανάπαυση, ευκαιρία για στοχασμό αλλά και ερέθισμα για την εξωτερική 
περιήγηση, που αποτελεί και τον κύριο προορισμό του επισκέπτη άλλωστε. 

Τέλος, ολοκληρώνοντας την μουσειολογική του πορεία ο επισκέπτης 
11. θα έχει την ευκαιρία να παρακολουθήσει σε κλειστό χώρο προβολές 

βιντεοσκοπημένων σκηνών ή κινηματογραφημένο αρχειακό υλικό, από κηδείες 
επιφανών πολιτών. Στη συνέχεια δε, 
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12. προτού εγκαταλείψει τον χώρο της έκθεσης (για να συνεχίσει τον περίπατό του 
στους εξωτερικούς χώρους του Κοιμητηρίου) ο επισκέπτης θα επιλέγει −σε ειδικό 
χάρτη εφοδιασμένο με λογισμικό, κατά κατηγορία− την διαδρομή περιήγησης που 
επιθυμεί να ακολουθήσει, ανάλογα και με τον διαθέσιμο χρόνο του (μικρή, μεσαία, 
μεγάλη διαδρομή). Καταλήγοντας, θα έχει τη δυνατότητα εκτύπωσης της 
διαδρομής που επέλεξε, (οδοιπορικό). 

13. Πριν την έξοδό του ο επισκέπτης θα συναντά το (απαραίτητο σε κάθε Μουσείο) 
πωλητήριο της γλυπτοθήκης, (όπου θα διατίθενται προς πώληση έντυπα, εκδόσεις, 
αντίγραφα σε μικρογραφίες κ.λπ.). 
Τέλος, βγαίνοντας έξω συναντά τον Νότιο τοίχο, ο οποίος περιτρέχεται εξωτερικά σε 
όλο του το μήκος από υπόστυλη στοά όπου θα μπορούν να εκτίθενται πρόσθετα 
γλυπτικά στοιχεία τάφων και μέλη, που διαθέτει ο Δήμος. (Η υπαίθρια αυτή μικρή 
έκθεση θα συνοδεύει τις εντυπώσεις του εξερχόμενου από την γλυπτοθήκη 
επισκέπτη, ως ότου αυτός ξεκινήσει τον περίπατό του στο κοιμητηριακό περιβάλλον, 
με τα  σπουδαία έργα τέχνης). 

14. Ακολουθεί το ουσιαστικό μέρος περιήγησης στον κοιμητηριακό χώρο (ανοικτού 
χώρου Μουσείο), που βρίσκεται ακριβώς απ’ έξω από τη Γλυπτοθήκη (κλειστού 
τύπου Μουσείο). 

Καταλήγοντας, σημειώνουμε ότι η εργασία αυτή συνεχίζεται (η σήμανση του 
εξωτερικού χώρου του 1ου Νεκροταφείου Αθηνών ερευνάται, σε εν εξελίξει μελέτη 
μας). 

14) Μουσειολογία στην Πράξη 1: «Το ΑΧΙΛΛΕΙΟ της Κέρκυρας», Αθήνα, 
2012, Εκδόσεις Μεταίχμιο. 

 
Το βιβλίο αναφέρεται στην αποκατάσταση και αξιοποίηση του −ραγδαία ερειπούμενου 
αυτήν την στιγμή− ανακτορικού συγκροτήματος του Αχιλλείου και   πραγματεύεται την 
λειτουργική ανάταξη ολόκληρου του συγκροτήματος (νοουμένου ως ενιαίου 
μουσειολογικού συνόλου). Κατατείνει στην επίτευξη πλήρους και συνδυαστικής 
αναβάθμισης, μέσω της αξιοποίησης όλων των δομών του, μαζί και με την εξαιρετική 
περιβάλλουσα φύση (του άλσους −με τα εξωτικά φυτά της Σίσσυ−, των αύλειων χώρων με 
τα υπέροχα αγάλματα αλλά και των κήπων  των υπολοίπων κτιρίων, με τα πλατώματα, τα 
γεφυράκια και την υπέροχη θέα τους). 
Επομένως, 
I. αξιοποιούμε το ανάκτορο ως Μουσείο κλειστού τύπου, με (εκθέματα) τα ενθυμήματα 
των δύο διαδοχικών υψηλών ενοίκων του (Σίσσυ και Κάιζερ) και  
II. αξιοποιούμε τον περιβάλλοντα  χώρο ως Μουσείο ανοικτού τύπου, με εκθέματα τα 
διάσπαρτα καλλιτεχνήματα αλλά και τα ίδια τα κτίρια (με τα περίτεχνα διακοσμητικά 
στοιχεία τους). 
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Στην μελέτη, μετά το σύντομο ιστορικό, προτάσσουμε  λεπτομερή ανάλυση της 
χωροθέτησης όλων των επί μέρους δομών (σε σχέση με την μικρογεωγραφία και τους 
φυσικούς άξονες κυκλοφορίας του χώρου)  και υλοποιούμε σχεδιαστικά, σε λεπτομερείς 
πίνακες διαστάσεων 50εκ × 70εκ, όλες τις προτάσεις μας. Προτείνουμε  τα εξής: 
ΚΤΙΡΙΟ 1. Το λεγόμενο Θυρωρείο,  χωροταξικά (προκειμένου να επιμερισθεί ο τεράστιος  
καθημερινός φόρτος επισκεπτών) θα προσφερθεί για δύο εναλλακτικές επιλογές: 
α. την προμήθεια εισιτηρίων και εξοπλισμού ξενάγησης, για τον κύριο όγκο επισκεπτών 
που κατευθύνεται στο Ανάκτορο-Μουσείο και συγχρόνως 
β. την διευκόλυνση της διέλευσης −διαμέσου του κτηρίου− για τον όγκο των συνέδρων, 
που έτσι (χωρίς να μπουν μέσα στον περίβολο) θα κατευθύνονται ευχερώς στο τελευταίο 
(και απροσπέλαστο) κτήριο Στρατώνων-Συνεδριακό κέντρο (στην ρεματιά, πίσω από 
αυτό το κτίριο), αποφορτίζοντας τις κύριες μουσειακές διαδρομές. 
Συγκεκριμένα, (ως προς την ανωτέρω α. κατεύθυνση), μετά την προμήθεια εισιτηρίων, 
ο επισκέπτης αφού περάσει την Πύλη του Περιβόλου θα αντικρίσει το θρυλικό παλάτι. 
ΚΤΙΡΙΟ 2. το ΑΝΑΚΤΟΡΟ ΤΗΣ ΣΙΣΣΥ, δεσπόζει στον χώρο κομψό και χαριτωμένο και 
από το σημείο αυτό θα αρχίζει η μουσειολογική πορεία μέσα στο κυρίως παλάτι (Μουσείο 
κλειστού τύπου). 
Προτείνουμε, ως κύρια χρήση του Ανακτόρου αποκλειστικά τη μουσειακή,  η οποία δεν 
αποκλείει άλλες παράλληλες και  ανταποδοτικές αλλά συμβατές λειτουργίες (στα κτίρια 
που το περιβάλλουν και), που θα υποστηρίζουν, θα συνάδουν και θα είναι συνοδευτικές της 
μουσειακής λειτουργίας. 
Σήμερα λειτουργεί μόνον το ισόγειο του παλατιού (κατά τρόπο άναρχο), με 
διασταυρούμενες πορείες (αλληλοσυγκρουόμενες μεταξύ τους, που προκαλούν σύγχυση, 
συνωστισμό και δυσαρέσκεια) και απαράδεκτα  −για ένα σύγχρονο Μουσείο− προβλήματα. 
Δεν υπάρχει πωλητήριο αναμνηστικών, ούτε χώρος για τους ξεναγούς, αλλά ούτε καν οι  
στοιχειώδεις χώροι ανάπαυσης για τους επισκέπτες. Απουσιάζουν χώροι υγιεινής ΑΜΕΑ, 
ενώ και οι αντίστοιχοι χώροι για άνδρες και γυναίκες βρίσκονται σε διαφορετικά και 
απομακρυσμένα μεταξύ τους σημεία (των γυναικών εκτός κτιρίου). Όλες αυτές βασικές 
ελλείψεις - παρ’ όλο το εξαιρετικό περιβάλλον που προσφέρεται στο Αχίλλειο - 
προκαλούν αταξία στο μουσειακό κοινό (που εγκαταλείπει το κτίριο τυχαία και χωρίς 
καμία σήμανση, δημιουργώντας πρόβλημα αποσυγκρότησης, κυρίως στις οικογένειες). 
Στη μελέτη  αναπτύσσουμε και υλοποιούμε σχεδιαστικά (σε πίνακες 50×70 εκ.) ορισμένες  
προτάσεις ορθολογικής διαχείρισης του Ισογείου, μαζί με τον Α΄ όροφο, ως εξής: 
Στον Α΄ όροφο προτείνουμε να αναπτυχθεί έκθεση για τον Κάιζερ και την εποχή του, ενώ 
στο Ισόγειο προτείνεται να αναπτυχθεί αποκλειστικά η έκθεση των αντικειμένων της 
προνομιακά ταυτιζόμενης −με τον χώρο του Αχιλλείου− Αυτοκράτειρας Σίσσυ. Η χωρική 
διάκριση (στο ισόγειο η Σίσσυ, στον όροφο ο Κάιζερ) συνοδεύει την ιστορική και 
αισθητική διάκριση. Την εύχαρι εποχή της Σίσσυ διαδέχεται η αυστηρή εποχή του 
Κάιζερ, και τούτο οφείλει απαραίτητα να εκφρασθεί μουσειολογικά, για να το βιώσει το 
κοινό. 
Μετά την πλήρη περιήγηση στην Έκθεση, από τον Α΄ όροφο οι επισκέπτες  καταφθάνουν 
στον Β΄ όροφο κατάκοποι και αναζητώντας οι ίδιοι, πλέον,  χώρους ανάπαυσης και 
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αναψυχής. Επομένως, ο (άνευ χρήσεως σήμερα) Β΄ όροφος προσφέρεται ιδιαιτέρως, για να 
φιλοξενήσει ανταποδοτικές χρήσεις  και συμβατές με το Μουσείο, (όπως αίθουσες 
ανάπαυσης και αναψυχής κοινού και πωλητήριο), τις οποίες και διαμορφώνουμε, 
λεπτομερώς. 
(Σημειώνεται ότι στον ημιόροφο του κτιρίου δημιουργούνται νέοι χώροι εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων, εργαστηρίων, καθώς και διοίκησης και ευκολιών προσωπικού). 
Στην συνέχεια της μελέτης μας,  διερευνούμε και υλοποιούμε σχεδιαστικά προτάσεις για 
την αναβάθμιση του λοιπού ανακτορικού συγκροτήματος, ως εξής: 
Μετά την επίσκεψη στο I. κλειστού τύπου Μουσείο – ανάκτορο (και αφού αναπαυθεί στο 
τέλος της διαδρομής αυτής), ο επισκέπτης αρχίζει την  περιήγησή του στο II. ανοικτού 
τύπου Μουσείο-ανακτορικό συγκρότημα Αχιλλείου, που αναπτύσσεται στους πολύ 
ενδιαφέροντες  εξωτερικούς χώρους του. Ξεκινώντας από τους υπέροχους αύλειους χώρους 
του παλατιού με τα υπέροχα καλλιτεχνήματα (αγάλματα επτά σοφών, Λήδα. Φρύνη, εννέα 
Μούσες, Ερμής  Απόλλων και πλήθος  άλλες θαυμάσιες δημιουργίες), η διαμορφούμενη 
μουσειολογική διαδρομή σταδιακά καταλήγει στο επόμενο, κατά σειρά. 
ΚΤΙΡΙΟ 3. Το λεγόμενο κτίριο Βαρώνου αξιοποιείται ως εξής: 
• Τον  (ερειπούμενο σήμερα) όροφο διαμορφώνουμε σε cafe Βιεννέζικο, ρομαντικού στυλ, 

με ανάλογη διακόσμηση, επίπλωση και αρχιτεκτονική διαρρύθμιση. Φροντίζουμε, ώστε η 
αισθητική του χώρου να συμβαδίζει με την αισθητική του ανακτόρου και να διατηρεί το 
ύφος της εποχής της (βιενέζικο art nouveau), στα αντικείμενα, στα έπιπλα, στη μουσική 
που θα ακούγεται, ακόμα και στις γεύσεις που θα προσφέρονται και στα ζαχαρωτά (και τις 
συσκευασίες τους) που θα διατίθενται  στο μουσειακό κοινό. (Έτσι η βιωματική εμπειρία 
του χώρου γίνεται ενδιαφέρουσα, ιδιαίτερα για τον νεαρόκοσμο και τον γυναικείο 
πληθυσμό, που αγαπά και εύκολα ταυτίζεται με την θρυλική Σίσσυ). 
• Το ισόγειο του κτηρίου Βαρώνου  (παλαιοί στάβλοι της Σίσσυ) προσφέρεται για χρήση 

από τον κύριο όγκο του κοινού, τις οικογένειες κ.λπ. (το ύφος και τα αναπαλαιούμενα 
στοιχεία του κτιρίου θα παραπέμπουν στην αρχική χρήση του −ως χώρου σταυλισμού 
της εποχής της Σίσσυ–, ενώ το δροσερό πλακόστρωτο πλάτωμα της αυλής του 
−περιβαλλόμενο από έντονη βλάστηση− προσφέρεται για την ανάπτυξη 
τραπεζοκαθισμάτων (κάτω από σκίαστρα σαν εκείνα της γνωστής αρχειακής  
φωτογραφίας της Σίσσυ). 

Τέλος, όπως προαναφέρθηκε στο βάθος του κτήματος (πίσω από το λεγόμενο Θυρωρείο), 
βρίσκονται οι απομακρυσμένοι στρατώνες του Κάϊζερ.   
ΚΤΗΡΙΟ 4. Το κτίριο Στρατώνων Κάιζερ, (επίσης ερειπούμενο είναι απροσπέλαστο από 
τον δρόμο), στερείται επί μακρόν οποιασδήποτε λειτουργίας. Για την αξιοποίησή του: 
•  Διεκολύνουμε την προσπέλασή του απ ευθείας από τον αμαξιτό δρόμο (εκτός του 

περιβόλου),    διαμορφώνοντας  μία  ευχερή διέλευση μέσω του Θυρωρείου   
• Προτείνουμε εκεί να φιλοξενηθεί Συνεδριακό Κέντρο (που αποτελεί συμβατή  και 

απαραίτητη λειτουργία σε κάθε Μουσείο) και διαμορφώνουμε λεπτομερώς το εσωτερικό 
του.  
• Προτείνουμε και διαμορφώνουμε χώρους περιοδικών εκθέσεων στο ισόγειο. 
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• Προτείνουμε και διαμορφώνουμε Αμφιθέατρο, (ισόγειο, όροφος) 
•  Προτείνουμε και διαμορφώνουμε αίθουσες επιμέρους συνεδριών και συναντήσεων 

(αυξομειούμενες σε μέγεθος), καθώς 
• χώρους ευκολιών για όλες τις αντίστοιχες λειτουργίες 
Eν κατακλείδι 

i. Τα τέσσερα κτίρια, που συναποτελούν το Ανακτορικό Συγκρότημα του 
Αχιλλείου, εντάχθηκαν μέσα σε ένα σύστημα αλληλοσυμπληρούμενων 
μουσειακών λειτουργιών και συναφών δραστηριοτήτων, που πλαισιώνουν και 
υποστηρίζουν ενεργητικά (και ανταποδοτικά) τον μουσειακό χαρακτήρα του 
συγκροτήματος.     

Επιπροσθέτως 
όλων των ανωτέρω περιγραφέντων, (για λόγους έτι περαιτέρω επιμερισμού του μεγάλου 
μουσειακού φόρτου) προτείνουμε και τα εξής: 

ii. για να ξαναμοιράζεται στα δύο ο μεγάλος όγκος του κοινού που επισκέπτεται το 
Αχίλλειο, προτείνονται δύο επιπλέον, αντιδιαμετρικές επιλογές πρόσβασης, τις 
οποίες θα μπορούν να επιλέγουν όσοι προσέρχονται στο Αχίλλειο: 
α) με την πρώτη διαδρομή (συμβατική) να έρχονται οδικώς, από το δρόμο του 
Γαστουριού, όπως γινόταν ως σήμερα.  
β) με  την δεύτερη επιλογή (εναλλακτική) να έρχονται με καραβάκι από την πόλη 
της Κέρκυρας προς την αποβάθρα Κάϊζερ και εκείθεν −μέσω του δάσους− να 
ανηφορίζουν προς το Μουσείο (όπως συνέβαινε στο παρελθόν με τους 
αυτοκρατορικούς επισκέπτες), οπότε, 

οι από θαλάσσης επισκέπτες του Αχιλλείου, μέσω περιήγησης στους υπέροχους 
εξωτικούς κήπους με τα κιόσκια της Σίσσυ, θα ανέρχονται προς το Ανάκτορο και 
τα λοιπά κτήρια του ανακτορικού συγκροτήματος. (Η διαδρομή  αυτή αποτελεί μία 
πρώτης τάξεως ημερήσια εκδρομή, ιδιαίτερα ελκυστική για όλη τη διάρκεια του 
έτους). 

15) «Η Οικία Γυναικών στο Υστεροκυκλαδικό Ακρωτήρι Θήρας», Αθήνα 
2013, Έκδοση Παρνασσός. 

 
Η μονογραφία στην Οικία Γυναικών, πραγματεύεται τα στοιχεία που προέκυψαν μετά την 
ανασκαφή του κτηρίου και αποτελεί το Ολοκλήρωμα σειράς επί μέρους μελετών (i.Τέση 
Σαλή-Αξιώτη, “Μέθοδοι Προστασίας και Συντήρησης Μνημείων: διαδικασία αστοχίας 
φερόντων πατωμάτων Οικίας Γυναικών στο Ακρωτήρι Θήρας”, 1993 και ii.Τέση Σαλή, 
“Μέθοδοι Προστασίας και Συντήρησης Μνημείων: διαδικασία αστοχίας φερόντων τοίχων 
της Οικίας Γυναικών στην Προϊστορική Θήρα”, 1993). 
Συγκεκριμένα, γίνονται ορισμένες επισημάνσεις επάνω στον φέροντα οργανισμό του 
κτηρίου, οι οποίες, όπως πιστεύουμε, παρέχουν ενδείξεις για τη δομική του συμπεριφορά 
κατά την κατάρρευση. 
Ο προβληματισμός μας επάνω στο κτήριο ξεκινά από την κάτοψή του, γιατί απ’ ό,τι 
φαίνεται είναι κτήριο τελείως διαφορετικής αρχιτεκτονικής αντίληψης από τα υπόλοιπα του 
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Ακρωτηρίου. Δεν εμφανίζει αυστηρά παραθετική τοποθέτηση και κυρίως (τη συνήθη από 
δωμάτιο σε δωμάτιο) κυκλοφορία δωματίων αλλά διαθέτει κάτοψη οργανωμένη κατά τη 
σύγχρονη σχεδιαστική πρακτική (με κεντρικό φωταγωγό σε επαφή με το εσωτερικό 
κλιμακοστάσιο, που περιβάλλεται από περιμετρικό διάδρομο, για την εξυπηρέτηση της 
κυκλοφορίας). Από ό,τι φαίνεται έχει τυπική καθ’ ύψος κάτοψη (με ελάχιστες αποκλίσεις) 
προσόμοια με των σημερινών πολυωρόφων κτηρίων και γενικώτερα είναι ένα 
«εσωστρεφές», τρόπον τινά, κτήριο με λίγο φωτισμό. (Στον α΄ όροφο, όπου σε άλλα κτήρια 
υπάρχουν ήδη πολυπαράθυρα, εδώ όσα έχουν διατηρηθεί, είναι μόνο φεγγίτες – κι αν είναι 
– ενώ, όσα δεν έχουν διατηρηθεί τίποτε δεν μας νομιμοποιεί να πιστεύουμε ότι ήταν 
διαφορετικά). 
Συγκεκριμένα, 
ΚΛΙΜΑΚΟΣΤΑΣΙΟ: Σχετικά με το εσωτερικό κλιμακοστάσιο παρατηρούμε τα εξής: 
Αποτελείται από δύο σκέλη και πλατύσκαλο, το δε ορατό σήμερα τμήμα του φαίνεται να 
συνδέει τον α΄ με τον β΄ όροφο. Δεδομένου ότι από τη στάθμη του υπογείου μέχρι το 
ανώτερο σημείο του άνω σκέλους η απόσταση είναι περίπου 3,50 μ., θεωρητικά θα ήταν 
δυνατόν να χωρέσουν εκεί άλλα δύο συμπιεσμένα ανάλογα σκέλη (3,50 : 1,20 = 3). Σ’ 
αυτήν όμως την περίπτωση το σημερινό ορατό τμήμα της σκάλας θα οδηγούσε από β΄ προς 
γ΄ όροφο (κλίμακα τουλάχιστον τριών ορόφων).  
ΠΑΤΩΜΑΤΑ: Τα αποκαλυφθέντα πατώματα παρουσιάζουν εντυπωσιακή διατήρηση και 
παράλληλα δίνουν εύγλωττη εικόνα των δυνάμεων που ασκήθηκαν επάνω τους, κατά τη 
στιγμή της κατάρρευσής τους (το ένα επάνω στο άλλο, εν είδει pancake). 
ΦΩΤΑΓΩΓΟΣ: Η θέση και οι διαστάσεις του φωταγωγού προβληματίζουν για το κατά 
πόσον οι επιλογές εκεί ήταν αποτέλεσμα τύχης ή συνειδητές (και τούτο, γιατί στην κάτοψη 
και αυτό το στοιχείο εμφανίζει όλα ακριβώς τα χαρακτηριστικά του σύγχρονου 
πολυωρόφου κτηρίου). 
Ο φωταγωγός, λόγω κεντρικής θέσης, μικρών διαστάσεων, μπαζώματος συμπεριφέρθηκε 
σαν «κλωβός». Τα λιλιπούτεια παράθυρα στις παρειές του δεν επηρέασαν τη στατική του 
επάρκεια και έτσι αντέδρασε, τρόπον τινά, μονολιθικά. 
Όλες οι ενδείξεις συνηγορούν προς ό,τι θεωρούμε ύποπτο για τη σημερινή όψη των 
ερειπίων της Οικία Γυναικών, ήτοι την καθίζηση κατά τον άξονα του εσωτερικού 
κλιμακοστασίου. 
ΤΟΙΧΟΙ: Όλοι οι τοίχοι εμφανίζουν έντονη παραμόρφωση, που συνηγορεί προς την 
υπόθεση ότι υπήρξε έντονη βύθιση στο σημείο του εσωτερικού κλιμακοστασίου και κατά 
τον άξονα Ανατολής - Δύσης. 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ: Όλες οι ενδείξεις υποδεικνύουν ότι: 
α) Το κτήριο ήταν τριώροφο, β) τα πατώματα κατέρρευσαν το ένα πάνω στο άλλο (εν είδει 
pancake), γ) Ο φωταγωγός πιθανότατα λειτούργησε ως «κλωβός», δ) το κλιμακοστάσιο 
πιθανότατα βυθίστηκε και «βιδώθηκε» στη νότια παρειά του φωταγωγού, ε) η κλιμακωτή 
πτώση των πατωμάτων υποδεικνύει καθίζηση προς το εσωτερικό κλιμακοστάσιο, στ) 
φαίνεται πολύ πιθανό να υπάρχει μια έντονη σύνθλιψη κατασκευών (τοιχοποιίας εδάφους 
θεμελίωσης κ.λπ.) σε χαμηλότερη στάθμη από αυτές που εξετάζαμε και τα αποτελέσματά 
τους να γίνονται αντιληπτά στη φάση και στάθμη που εξετάσαμε και τέλος, ζ) αγόμαστε 
στο συμπέρασμα, ότι η πιθανότερη χρονική στιγμή,  που όλα αυτά συνέβησαν στην Οικία 
Γυναικών (χρονολόγηση), ήταν στη φάση της έκρηξης του Ηφαιστείου της 
Υστεροκυκλαδικής Θήρας. 
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16) «Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο Αθηνών: Μουσειολογικές παράμετροι 
της Αποκατάστασης και Αξιοποίησής του», Αθήνα, 2014, Παρνασσός προς 
έκδοση. 

 
Η μονογραφία αναφέρεται στην εκτεταμένη μελέτη για τον μουσειολογικό εκσυγχρονισμό 
του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου. 
Συγκεκριμένα: 
Μας ανετέθηκε από το ΥΠ.ΠΟ. (ΥΠΠΟ/ΔΜΜ/1660/66410/4-12-2001) ο Μουσειολογικός 
Εκσυγχρονισμός του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου ενόψει των Ολυμπιακών 
Αγώνων της Αθήνας του 2004 και εκπονήθηκε μελέτη, (που εφαρμόστηκε κατά το 
μεγαλύτερο μέρος της), στην οποία έγιναν ορισμένες παρατηρήσεις και προτάθηκαν λύσεις 
−όπως εκτενώς αναπτύσσεται στη συνέχεια− με το εξής σκεπτικό: 
ΕΝΟΤΗΤΑ Α) Το κτήριο του Ε.Α.Μ., ένα από τα σημαντικότερα μουσεία της Ευρώπης, 
αντιμετωπίζει ασφυκτικά προβλήματα χώρου, με αποτέλεσμα να μη διαθέτει αρκετές από 
τις απαραίτητες σήμερα λειτουργίες των μουσείων. (Είχαμε διακρίνει, πως δεν υπάρχουν 
επαρκείς έξοδοι κινδύνου στο πολύ μεγάλο αυτό κτήριο, το οποίο επίσης στερείται χώρων 
ανάπαυσης και αναψυχής −από την επερχόμενη, συν τω χρόνω, μουσειακή κόπωση− των 
επισκεπτών. Δεν διαθέτει ειδικούς χώρους προορισμένους για εκπαιδευτικά προγράμματα, 
δεν διαθέτει χώρο ηλεκτρονικών υπολογιστών κοινού, δεν διαθέτει χώρο συγκέντρωσης 
κοινού σε περίπτωση επείγουσας ανάγκης, ενώ και η πρόσβαση των ατόμων με κινητικά 
προβλήματα είναι ιδιαιτέρως δυσχερής και προβληματική).  
Λόγω της αντικειμενικής έλλειψης επαρκούς χώρου, λοιπόν, καταβλήθηκε ιδιαίτερη 
προσπάθεια έτσι, ώστε καθεμιά από τις σχεδιαζόμενες μουσειολογικές επεμβάσεις στο 
ΕΑΜ να εξυπηρετεί πολλαπλές λειτουργίες, με ιδιαίτερη έμφαση στην ένταξη των 
ελλειπουσών (ή ελλιπώς εξυπηρετούμενων) λειτουργιών. 
Συγκεκριμένα: 
Επέμβαση 1 διαμόρφωσης ΑΙΘΟΥΣΑΣ ΚΟΙΝΟΥ – Η/Υ σε συνδυασμό με την έξοδο 
κινδύνου προς την οδό Βασιλέως Ηρακλείου.  
Η συγκεκριμένη επέμβαση σχεδιάστηκε κατά τρόπον, ώστε να μπορεί (συνδυαστικά) να 
προσφέρoνται συγχρόνως αρκετές απαραίτητες λειτουργίες, όπως: 

• Η εξασφάλιση διόδου διαφυγής, για τη ταχεία εκκένωση του Μουσείου σε 
περίπτωση κινδύνου. 
• Σε περιπτώσεις ιδιαιτέρου φόρτου να εξυπηρετεί κατ’ εξαίρεσιν και την 
επιπρόσθετη πρόσβαση των ατόμων με ειδικές ανάγκες (η καθημερινή είσοδος των 
ΑΜΕΑ προβλέπεται «ισότιμη», κοντά στην κεντρική είσοδο). 
• Η εναλλακτική χρήση του χώρου της αίθουσας κοινού για τις εντός Μουσείου 
ομαδικές δραστηριότητες των εκπαιδευτικών προγραμμάτων (ο νέος και πλήρως 
εξοπλισμένος χώρος Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων δημιουργείται στις αίθουσες των 
πρώην εργαστηρίων ΤΑΠΑ −στην Τοσίτσα−, μέσω νέας διαδρομής με την οποία 
εξασφαλίζεται και η εσωτερική σύνδεση του κυρίως Μουσείου). 
• Η χρήση των Η/Υ στην αίθουσα κοινού για την (εκπαιδευτική) διαδικασία της 
αυτοεξυπηρετούμενης ξενάγησης, ενώ ταυτόχρονα θα προσφέρεται για πολλαπλές 
χρήσεις, ως χώρος ανάπαυσης, εκδηλώσεων (εκπαιδευτικών ή άλλων), καθώς και για 
την απαραίτητη λειτουργία εκτόνωσης του κοινού σε περίπτωση ανάγκης. 
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 Το καθιστικό ανάπαυσης-αίθουσα υπολογιστών κοινού, προσφέρει μία πολύ ευχάριστη 
νότα σε κεντροβαρικό σημείο στην καρδιά του Μουσείου, σε πρόσφορο για τη 
λειτουργία αυτή μουσειακό χώρο και μάλιστα στα μισά της μουσειακής πορείας, η οποία 
ούτως ή άλλως είναι μακρά (αφ’ ενός, λόγω του πλήθους και του μεγέθους των 
μουσειακών χώρων και αφ’ ετέρου, λόγω των ιδιαιτέρως μεγάλης σημασίας εκθεμάτων 
του). 

ΕΝΟΤΗΤΑ Β) Στα υφιστάμενα μουσεία −όπως είναι το Ε.Α.Μ.− επιβάλλεται το 
οργανόγραμμα των σχεδιαζομένων επεμβάσεων να βρίσκεται σε πλήρη συμμόρφωση 
προς την ήδη υφιστάμενη μουσειογραφική διαδρομή (ούτως ώστε να μην την 
διαταράσσει). Τούτο αφορά σε όλες τις υποχρεωτικές επιμέρους διαδρομές των 
επισκεπτών, όπως αυτές επιβάλλονται από τις σχεδιαζόμενες επεμβάσεις. Εξ αυτού 
συνάγεται πως οι ενδεχόμενες καινούργιες είσοδοι οφείλουν να οδηγούν υποχρεωτικώς 
προς την κεντρική θύρα του Μουσείου, −που αποτελούσε και πρέπει να συνεχίσει να 
αποτελεί− την απαρχή της όλης μουσειολογικής πορείας του Ε.Α.Μ. (για να μη 
διαταράσσεται η επίσης υφισταμένη μουσειολογική πορεία των επισκεπτών). 
Ειδικότερα: 
Επέμβαση 2 διαμόρφωση ΝΟΤΙΑΣ ΣΤΟΑΣ – ΠΡΩΗΝ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ ΤΑΠΑ (κύριος 
χώρος εκπαιδευτικών προγραμμάτων. 
Ραχοκοκκαλιά του παρόντος σχεδιασμού αποτέλεσε η «ισότιμη» είσοδος των ΑΜΕΑ, 
(διαδρομή που προσφέρεται προς εξυπηρέτηση της καθημερινής −συνήθους φόρτου−  
πρόσβασης και όλων των επισκεπτών με δυσχέρεια κινήσεων, όπως υπέρβαρους, άτομα 
μεγαλύτερης ηλικίας, καθώς και γονείς με καροτσάκια ή μικρά παιδιά). 
Η επέμβαση στην πτέρυγα της νότιας πεσσοστοιχίας επίσης εξυπηρετεί πολλαπλές 
λειτουργίες, καθότι προσφέρεται για:  

 Την εξυπηρέτηση της καθημερινής πρόσβασης ευπαθών ομάδων, μέσω του 
ανελκυστήρα των Α.Μ.Ε.Α., δεδομένου ότι η είσοδος αυτή: 

α) κατευθύνει τους επισκέπτες προς την κεντρική είσοδο του Μουσείου, οπότε δεν 
χρειάζεται να διαταραχθεί η παρούσα οργανωτική δομή του Μουσείου (νέοι 
φύλακες, νέα εκδοτήρια κ.τ.λ.) 

β) επικοινωνεί με τους χώρους των εκπαιδευτικών προγραμμάτων (λειτουργία με την 
οποία έχει στενή σχέση η συγκεκριμένη ομάδα επισκεπτών του Μουσείου), ενώ 
επιπροσθέτως, 

γ) η ράμπα καθόδου για την πλευρική αυτή είσοδο είναι μικρού μήκους (καθότι στο 
σημείο αυτό που επιλέχθηκε για τη διάνοιξη της θύρας εισόδου, υπάρχει ένα 
μεσοπάτωμα, που διευκολύνει τον περιορισμό του μήκους της ράμπας).  

 Παράλληλα, εξυπηρετείται η προσέλευση και η αποχώρηση από το Μουσείο των 
(θορυβωδών) ομάδων, μικρής ηλικίας κυρίως, που θα παρακολουθούν τα 
προσφερόμενα στο υπόγειο εκπαιδευτικά προγράμματα. (Σημειωτέον, ότι η 
συγκεκριμένη −και απαραίτητη πλέον σε κάθε Μουσείο− λειτουργία χώρου 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων, προστίθεται στις δυνατότητες του Μουσείου 
με την παρούσα επέμβαση, σε πρόσφορο για τη λειτουργία αυτή χώρο του 
υπογείου, των πρώην εργαστηρίων ΤΑΠΑ).  

δ) Τέλος, η προσπέλαση αυτή, που εξασφαλίζει την καθημερινή πρόσβαση των 
ΑΜΕΑ, συγχρόνως 
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i. διευκολύνει την ελλείπουσα επικοινωνία του υπογείου χώρου (με τους 
υπόλοιπους χώρους του κυρίως Μουσείου), και επιπλέον, 

ii. ενοποιεί τον αύλειο χώρο της πρόσοψης του Μουσείου με τον πεζόδρομο της 
οδού Τοσίτσα, ενώ 

iii.  ο πεζόδρομος Τοσίτσα προσφέρεται ιδιαιτέρως για τις ανοικτές δράσεις των 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων, δρώμενα κ.λπ. (δραστηριότητες που θα συμβάλλουν 
στην απομάκρυνση των περιθωριακών ομάδων ανθρώπων, που τον 
κατακλύζουν σήμερα). 

ΕΝΟΤΗΤΑ Γ) Το πωλητήριο, που κατά γενική ομολογία προσφέρει πολλά από τα 
αξιολογότερα αντικείμενα του είδους (πιστά αντίγραφα, νέες εκδόσεις κ.λπ.), δεν διαθέτει 
ιδιαιτέρως ελκυστικό εκθεσιακό χώρο προβολής τους, ούτε προθήκες (stands) ενημέρωσης 
του προσερχόμενου κοινού. Σε όλα αυτά προστίθεται η έλλειψη ευκολιών εξυπηρέτησης  
κοινού (ΕΝΟΤΗΤΑ Δ), ενώ παράλληλα αναβαθμίζονται και οι υπηρεσίες του 
υφισταμένου κυλικείου –που δεν ήταν από τις καλύτερες του είδους– τη στιγμή που 
τουλάχιστον η χωροθέτησή του είναι θαυμάσια, μέσα σε ένα πραγματικά γαλήνιο και 
ευχάριστο αίθριο. 
Υπογραμμίζεται ιδιαιτέρως πως λαμβάνεται πρόνοια, ώστε και οι εξωτερικοί επισκέπτες 
να μπορούν απευθείας από την κύρια είσοδο να προσεγγίσουν το καφενείο, το 
πωλητήριο και το αίθριο, χωρίς −διασχίζοντας άλλους χώρους− να διαταράσσουν την 
καθαυτό μουσειακή λειτουργία. 
Επέμβαση 3 για τη διαμόρφωση της ΒΟΡΕΙΑΣ ΣΤΟΑΣ 
Η επέμβαση στην πτέρυγα της Βόρειας πεσσοστοιχίας −όπως και όλες οι άλλες 
επεμβάσεις− εξυπηρετεί πολλαπλούς σκοπούς: 
• Δίδει τη δυνατότητα πρόσβασης μέσω ανελκυστήρα αλλά και κλίμακας, στους 

υπόγειους χώρους του κυρίως Μουσείου, όπου φιλοξενούνται οι αναγκαίοι για την 
επικοινωνία του κοινού χώροι αναψυχής (καφενείο, αίθριο περιπάτου κ.λπ.) καθώς 
και εκείνοι που προορίζονται για την διάθεση μουσειακών αντικειμένων. 

• Οι εξωτερικοί επισκέπτες και τα άτομα με κινητικά προβλήματα, οι υπέρβαροι, οι 
ηλικιωμένοι κ.λπ. θα μπορούν (κατευθείαν από τη βόρεια πεσσοστοιχία, πλέον) να 
προσπελάσουν ευχερώς το θαυμάσιο εκθετήριο και πωλητήριο του υπογείου, 
καθώς και το πλήρως εκσυγχρονισμένο καφενείο, που βρίσκεται μέσα σε ένα ήρεμο 
και ηλιόλουστο αίθριο, (χωρίς να εισέλθουν καθόλου στο Μουσείο). 

• Οι χώροι υγιεινής, που συμβάλλουν ουσιωδώς στην εξυπηρέτηση του επισκέπτη, 
προσπελάζονται με ευκολία από τα άτομα με κινητική δυσχέρεια. 

• Η δημιουργούμενη κλίμακα θα λειτουργεί και ως βοηθητική έξοδος έκτακτης 
ανάγκης, παράλληλα με την κυρία λειτουργία της, ως νέας απευθείας εισόδου στους 
χώρους εξυπηρέτησης κοινού.  

• Επιπλέον, μία πολύ σημαντική λειτουργία, που θα γίνεται όλο και σημαντικότερη στο 
μέλλον −καθότι συμβάλλει ουσιωδώς στην αυτοχρηματοδότηση των σκοπών του− 
είναι αυτή του εκθετηρίου των προς πώληση αντικειμένων. Με την παρούσα 
επέμβαση δίνεται η δυνατότητα στον χώρο του υπογείου −μετά την έξοδο των 
επισκεπτών από τον ανελκυστήρα− να τοποθετούνται προθήκες και stands για την 
προβολή του διατιθέμενου υλικού (όπως είναι οι νέες εκδόσεις, τα πιστά αντίγραφα 
κ.λπ.). 
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• Τέλος, συνδυάζουμε αυτές τις δύο δυνατότητες με έναν πολύ ευχάριστο περίπατο και 
με όμορφη θέα (αυτήν της κιονοστοιχίας της πρόσοψης στο πλάι του περιπατητή της 
στοάς), θέα που δεν απολάμβαναν συνήθως οι επισκέπτες του Μουσείου ως σήμερα. 
Έτσι η βόρεια και η νότια στοά του Ε.Α.Μ αποκτούν πραγματική χρήση στοάς, 
πλέον. (Οι πτέρυγες της πρόσοψης, όπως είχαν τα πράγματα μέχρι σήμερα, 
ουσιαστικά δεν χρησιμοποιούνταν. Στις δύο κιονοστοιχίες ένθεν και ένθεν της 
εισόδου, καμία λειτουργία δεν είχε χωροθετηθεί ούτως, ώστε να έχει λόγο ο 
επισκέπτης να εισέλθει εκεί και να περπατήσει, κατά μήκος τους.)  
Σημειώνεται ότι όταν ο επισκέπτης κατευθύνεται προς το καφενείο του αιθρίου 
περνάει μέσα από εκθετήριο, στις παρυφές του πωλητηρίου του Μουσείου, και έτσι οι 
δύο αυτές λειτουργίες (αναψυκτήριο – πωλητήριο, που είναι συμβατές) αποβαίνουν 
προς όφελος του κοινού αλλά και προς όφελος του ίδιου του Μουσείου, καθότι:  

α) Το κοινό απολαμβάνει μία ευχάριστη και χρήσιμη εκπαιδευτικά διαδρομή με θέα τις 
βιτρίνες του εκθετηρίου, ενώ συγχρόνως ενημερώνεται για τις εκδόσεις και τη λοιπή 
δραστηριότητα του Μουσείου.  

β) Όλος ο κόσμος, που κατευθύνεται στο αίθριο και το καφενείο, ελκύεται να 
προμηθευτεί τα αντικείμενα που διαθέτει το Μουσείο, πράγμα που με τη σειρά του 
έχει ως αποτέλεσμα αφενός, την αύξηση των πόρων του Μουσείου και αφετέρου, 
την πολιτιστική ενημέρωση του ίδιου του κοινού. 

γ) Η έμμεσα υποδεικνυόμενη διαδρομή «βόρεια στοά - εκθετήριο - πωλητήριο, 
περίπατος αιθρίου - καφενείο» προσφέρει μία πολύ ευχάριστη δυνατότητα 
επικοινωνίας, ενημέρωσης και αναψυχής, ξεκινώντας από την είσοδο και 
καταλήγοντας σε κεντροβαρικό σημείο, στην καρδιά του Μουσείου (σε 
πρόσφορους για τις λειτουργίες αυτές μουσειακούς χώρους). Η ανάπαυλα στους 
περιπάτους και τις λοιπές δραστηριότητες του αιθρίου, ανακουφίζει τον −ήδη 
κουρασμένο από την περιήγησή του στους μουσειακούς χώρους του ισογείου− 
επισκέπτη και παράλληλα, κινεί το ενδιαφέρον του (μέσω της ενημέρωσής του στα 
παρεμβαλλόμενα εκθετήρια), για περαιτέρω εξερεύνηση των μουσειακών χώρων. 
Επομένως, συμβάλλουν σημαντικά στην ολοκλήρωση της μουσειακής λειτουργίας. 

Δ) Τέλος, ενσωματώνεται στη μελέτη (ως Παράρτημα) Σπουδή στην σημαντική συλλογή 
Κυκλαδικών Ειδωλίων, που διαθέτει το Ε.Α.Μ.  

17) «Οι Τοιχογραφίες της Θήρας στον Όμηρο και τα αρχαία κείμενα», 
Αθήνα 2015, Παρνασσός προς έκδοση. 

 
Η μονογραφία αποτελεί το Ολοκλήρωμα μιας σειράς άλλων επί μέρους μελετών (“Το 
Πανόραμα της Μινωϊκής Θρησκείας στο Υστεροκυκλαδικό Ακρωτήρι”, Αθήνα, 2008 και 
“Η Θήρα και ο Όμηρος”, Αθήνα, 1992), που έχουν ως στόχο την επισήμανση στοιχείων 
σχετικών με την Προϊστορική Θήρα και τον Πολιτισμό της −με πολύ συγκεκριμένες 
επισημάνσεις− μέσα σε κείμενα αρχαίων συγγραφέων (του Πλάτωνος, του Αριστοτέλους, 
του Πλουτάρχου, του Διοδώρου, του Ηρακλείδου, του Στράβωνος, του Αθήναιου και άλλα, 
καθώς και στον Όμηρο). 
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Ένα μόνο χαρακτηριστικό σημείο από τις εν λόγω αναφορές −που αναπτύσσονται 
διεξοδικά στη μονογραφία− θα παρατεθεί ενδεικτικά εδώ, λόγω του συσχετισμού τους με 
ορισμένες αναφορές του μεγάλου φιλολόγου Ιωάννη Κακριδή. 
Από τον Όμηρο θα σταθούμε μόνο στο Σ της Ιλιάδας και μάλιστα σε μία μόνο θεματική 
ενότητα, από το Σ509–Σ537, ως εξής: 
Ας κοιτάξουμε την εικόνα της βόρειας Ζωφόρου και ας προσπαθήσουμε να την 
περιγράψουμε χρησιμοποιώντας κατά λέξη, τη μετάφραση των αντιστοίχων στίχων του Σ 
της Ιλιάδας. Βλέπουμε, λοιπόν, πως  ό,τι ακριβώς εικονίζεται στη Ζωφόρο περιγράφεται και 
από τον Όμηρο (σε μετάφραση) ως εξής: 
Σ509-510: Στην άλλη πολιτεία (Σχολιασμός: όπως γνωρίζουμε και στο Σ αλλά και στη 
Ζωφόρο περιγράφονται πολλές πολιτείες) γύρω κάθονταν δύο στρατεύματα που άστραφαν 
με τα άρματά τους (…). 
Σ514-515: Πάνω στο τείχος στέκονταν οι γυναίκες τους (Δ3). 
Σ520-528: Κι όταν έφθασαν εκεί που τους ταίριαζε να κρυφτούν παραμονεύοντας στον 
ποταμό, όπου υπήρχε ένα πηγάδι για να ποτίζονται όλα τα ζώα της βοσκής, κάθισαν 
σκεπασμένοι με τα λαμπρά τους χάλκινα όπλα (…), περιμένοντας πότε θα δουν τα πρόβατα 
και τα βόδια με τα γυριστά κέρατα. Εκείνα δε πρόβαλαν και τα ακολουθούσαν δύο βοσκοί 
(…). Τον δόλο δεν τον είχαν αντιληφθεί (…). (Σχολιασμός: πολιορκία από πάνω, σκοτωμός 
από κάτω, και εκείνοι προχωρούν αμέριμνοι, σαν να μην συμβαίνει τίποτα). 
Όπως βλέπομε η εικόνα μιλάει από μόνη της. Έχομε πλήρη ταύτιση των διαλαμβανομένων 
στη Βόρεια Ζωφόρο της Δ.Ο. του Ακρωτηρίου μέσα στο Σ Ιλιάδος, όπου απεικονίζεται 
εναργέστατα 
α) ο «αρδμός πάντεσι βοτοίσιν» (Σχολιασμός: δεν πάνε μόνο ζώα αλλά και άνθρωποι για 
νερό –πάντες βοτοί, λοιπόν), 
β) οι στρατιώτες «ειλυμένοι αίθοπι χαλκώ» (Σχολιασμός: οι αρματωμένοι, πάνοπλοι 
στρατιώτες), 
γ) τα «μήλα» και 
δ) οι «έλικες βόες». Κι ακόμη 
ε) 2 «νομήες», όντως, οι οποίοι πράγματι 
στ) «έποντο» και σίγουρα  
ζ) «δόλον δ’ ου τι προνόησαν», (Σχολιασμός: ήσαν αμέριμνοι παρ’ ότι είχαν ακριβώς 
μπροστά στα μάτια τους τις αρματωσιές) 
η) τον «αίθοπα χαλκό». 
Κι αμέσως παρακάτω: 
Σ533-537 (μετάφραση): Στάθηκαν και άρχισαν να πολεμούν κοντά στις όχθες του ποταμού, 
και έριχναν ο ένας στον άλλο με τα δόρατά τους που είχαν στην άκρη χαλκό. Ανάμεσά τους 
ήταν η Έριδα και η Ταραχή και η ολέθρια Μοίρα του θανάτου, κρατώντας άλλον ζωντανό 
μόλις πληγωμένον, άλλον απλήγωτο, άλλο πάλι τραβούσε νεκρό από τα δυο του πόδια (…). 
Αν κοιτάξουμε στη Βόρεια Ζωφόρο −και στον ίδιο «μεσημβρινό» με τα προηγούμενα−, 
πράγματι εκεί αποδίδεται μια βιαιότατη σκηνή ναυμαχίας στη θάλασσα, που βρισκόταν έξω 
από την πόλη. (Σχολιασμός: Βλέποντας τη συγκλονιστικά φονική απεικόνιση της 
ναυμαχίας είναι σαν να ακούμε τον ποιητικό ολοφυρμό του Ομήρου στην κορύφωση 
της τραγικότητας του γεγονότος). 
Και τι άλλο ηχεί στα αυτιά μας (αντικρίζοντας −κατά την περιγραφή του Μαρινάτου− «την 
καταπλησσούσης δεξιότητος σκηνή των ναυαγών»), παρά ο αντίλαλος μιας δραματικής 
περιγραφής θανατικού (άλλον ζωόν έχουσα νεούτατον, άλλον άουτον, άλλον τεθνηώτα…) 
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Και όλα αυτά συνέβησαν σε μια μόνο πλευρά της Ζωφόρου (στον Βόρειο τοίχο) και 
αντιστοιχούνται με μια μόνο διηγηματική ενότητα του κειμένου (από το Σ509-Σ537), και 
μάλιστα σε συμφυρμό. (Σχολιασμός: Εδώ αντιστοιχούνται απόλυτα ο εικονιστικός 
συμφυρμός και ο ποιητικός συμφυρμός και, μάλιστα, κατ’ αναλογίαν και κατά θέσιν, 
ήτοι: i. πρώτα απαντούν στο κείμενο, ο αρδμός, οι έλικες βόες και η πολιορκία, ενώ με την 
ίδια διάταξη εικονίζονται και στο επάνω μέρος της τοιχογραφίας, και ii. ύστερα  
αναφέρονται στο κείμενο η Έριδα, η Ταραχή και η Ολέθρια Μοίρα του Θανάτου, ενώ με 
την ίδια διάταξη εικονίζονται και στο κάτω μέρος της τοιχογραφίας). 
Όπως είδαμε, το μόνο που επράξαμε προκειμένου να περιγράψουμε την εικόνα, ήταν να 
παραθέσουμε κατά λέξη τη μετάφραση των στίχων του Ομήρου. Κι όλα αυτά από ένα μόνο 
κείμενο και από μία μόνο εικόνα. 
Τη σκηνή αυτή του Σ της Ιλιάδας την έχει σχολιάσει κατά προφητικό τρόπο ο Ιωάννης 
Κακριδής, πριν καν αποκαλυφθεί η τοιχογραφία, ως εξής: «πρέπει ο Όμηρος όταν 
συνέθετε την Ασπίδα, να είχε στο νου του μνημεία της τέχνης πραγματικά… προτείνω 
τις περιγραφές που αναφέρονται σε έργα τέχνης ελεύθερα επινοημένες, να τις 
ονομάζουμε φανταστικές εκφράσεις». 
Όπως βλέπομε, το αισθητήριο του μεγάλου φιλόλογου οδήγησε τον Ι. Θ. Κακριδή πολύ 
κοντά στην παρούσα πραγματική «έκφραση» (στις προαναφερθείσες εικόνες από τη 
Ζωφόρο, δηλαδή), με την κυριολεκτική έννοια της αρχαίας ορολογίας. Επειδή όμως δεν 
είχε υπόψη του κανένα αρχαίο εικαστικό παράλληλο, υιοθέτησε τον όρο «φανταστική 
έκφραση» και τον τεκμηρίωσε με σύγχρονα αντίστοιχα. Να, όμως, που το πλήρωμα του 
χρόνου αποκάλυψε ένα από τα πολλά, πιθανόν προσόμοια, έργα τέχνης.  
Στη συνέχεια η Πραγματεία διερευνά δεκαέξι (16) επί πλέον χωρία από την αρχαία 
Ελληνική Γραμματεία, σε αντιπαραβολή με τον τοιχογραφικό διάκοσμο της Δυτικής Οικίας 
του Προϊστορικού Ακρωτηρίου, καταλήγοντας σε αρκετά συμπεράσματα για τον 
κοινωνικοθρησκευτικό βίο των ανθρώπων της εποχής εκείνης (που όπως είναι γνωστό 
αντανακλά στη λειτουργία αλλά και τη μορφή των ανθρωπίνων δημιουργημάτων). 

18) Μουσειολογία στην Πράξη 3: «Μουσεία Ανοικτού Χώρου», (Υπόθ. 
Εργασ.: Το Λύκειο του Αριστοτέλους), Μεταίχμιο προς έκδοση. 

 
Το βιβλίο αποτελεί Ολοκλήρωμα σειράς μελετών του θέματος αυτού, όπου διερευνάται 

λεπτομερώς η μουσειολογική συγκρότηση (ανάδειξη και προστασία) των “χώρων ειδικού 
πολιτιστικού ενδιαφέροντος”, όπως είναι τα Μουσεία Ανοικτού Χώρου και συναληθεύει 
μερικώς με (Σαλή, Υπαίθρια Αρχαιολογικά Μουσεία, Λέσβος 2006 και Σαλή, 
Μουσειολογία 2-ΙΙΙ, Αθήνα 2006). 

Προτείνονται συγκεκριμένοι τρόποι αξιοποίησής τους με παρεμβάσεις, που θα τις 
διακρίνουν: 

α) η “εξωστρεφής” μουσειολογική διευθέτηση των χώρων αυτών, προκειμένου να 
βρίσκονται σε διαλεκτική σχέση με το ευρύτερο πολιτισμικό περιβάλλον τους, 

β) η στέγασή τους με ένα κέλυφος, που αφενός θα τους παρέχει ικανή προστασία και 
αφετέρου θα στηρίζεται στις μορφολογικές συντεταγμένες, τις υπαγορευόμενες από το 
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καλλιτεχνικό ιδίωμα της εποχής του μνημείου (ενσωματώνοντας μνήμες που θα 
παρέπεμπαν στο αισθητικό περιβάλλον, όπου έζησε το μνημείο αυτό), 

γ) ο αρχιτεκτονικός σχεδιασμός, που θα υπαγορεύεται από αρχές στηριζόμενες σε 
βαθιά εμπέδωση της ιστορικότητας του χώρου (με τη βοήθεια των αρμόδιων επιμελητών), 
καθότι η έλλειψη ιστορικής γνώσης οδηγεί στο σχεδιασμό μουσείων που αποτελούν μεν 
αφεαυτών μνημεία αρχιτεκτονικής −λόγω της ιδιαίτερης μορφολογίας τους− δυσκολεύουν 
όμως τη φιλοξενία των εκθεμάτων και των λοιπών μουσειακών λειτουργιών στους χώρους 
τους, (δηλαδή αγνοούν επιδεικτικά το κατ’ εξοχήν γενεσιουργό αίτιο, για το οποίο 
δημιουργήθηκαν και υπάρχουν), 

δ) η μουσειολογική αντίληψη των πάσης φύσεως μνημείων, “όχι μόνο ως πολιτιστικών 
αλλά και ως κοινωνικών αγαθών”, καθώς και 

ε) μουσειολογική διαχείριση στηριζόμενη στις αρχές: i) της απόλυτης 
αναστρεψιμότητας των επεμβάσεων ii) της δυνατότητας συνέχισης της ανασκαφής κάτω 
από τη θεμελίωση του στεγάστρου iii) της φυσικής και αισθητικής προστασίας του 
χώρου iv) της υψηλής ερμηνευτικότητας (της παρουσίασης) αλλά με σεβασμό στο 
μνημείο v) της μέριμνας για ελάττωση της μουσειακής κόπωσης και vi) της μέριμνας για 
άνεση και λελογισμένη ψυχαγωγικότητα του κοινού. 

Η μελέτη υποδεικνύει: i) συγκεκριμένες και εφαρμόσιμες μουσειοδιδακτικές διαδρομές 
υποστηριζόμενες με συμβατικό (ή μη, π.χ. πολυμέσα) συνοδευτικό υλικό ii) προληπτική 
συντήρηση του μνημείου και iii) μουσειολογική διευθέτηση φύτευσης (περιλαμβάνει και 
πλήρη απαρίθμηση της συμβατής, με την ελληνική φύση, χλωρίδας. 

Τέλος, ύστερα από πολύ λεπτομερή διερεύνηση όλων των υπεισερχομένων, στα υπαίθρια 
μουσεία, παραμέτρων (είδος και κατάσταση φθοράς μνημείου, άμεσο και ευρύτερο 
περιβάλλον μνημείου κ.λπ.), δέχεται (υπό πολύ αυστηρές προϋποθέσεις) τη χρήση της 
σύγχρονης τεχνολογίας (πολυμέσα κ.λπ.) στην ερμηνευτική παρουσίαση των συλλογών, 
όμως προτείνει αποκλειστικώς συμβατικά μέσα υποστήριξης κοντά στο μνημείο και 
στο άμεσο περιβάλλον του. 

Στο βιβλίο αναπτύσσονται εκτενώς τα εξής θέματα: 

ΕΝΟΤΗΤΑ Ι. (προστίθενται τα υποκεφάλαια) 
γ. Αρχές Βιοκλιματικού Σχεδιασμού - Προληπτική Συντήρηση 
δ. Πρόσθετος Εξοπλισμός – Βοηθητικά Μέσα 
Επιπροσθέτως, το έργο συμπληρώνεται με μία καινούρια ενότητα, την 

ΕΝΟΤΗΤΑ ΙΙ. ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ 
Α. ΤΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ 

α)  Τα έθιμα 

β) Τα κοιμητήρια 

γ)  Τοπόσημα και διατηρητέα 

Β. ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ ΙΣΤΟΡΙΚΗΣ ΠΟΛΗΣ 

α) Φιλικότητα περιβάλλοντος για τον επισκέπτη 

β) Σημειολογία της σήμανσης και του εξοπλισμού της πόλης 
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Γ. ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ 

α)  Εξευγενισμός 

β)  Σημεία αναφοράς της συλλογικής μνήμης. 

Δ. Ο ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

α) Κοινωνικές παράμετροι 

β) Οικολογικές παράμετροι 

γ)  Πολιτισμικές παράμετροι – Αισθητική κόπωση 

δ)  Οικονομικές παράμετροι – Αειφορία 
 
 
 
 
 
 
 

Σημείωση 

Ορισμένες από τις ανωτέρω Μονογραφίες συντάχθηκαν και 
προσφέρονται για ενημέρωση, σε διάφορες κατηγορίες ατόμων 
όπως: 
i.   η υπ’ αριθμ. 7, διανέμεται σε υπευθύνους Ιερών Ναών, 

πολιτιστικών χώρων κ.ά. 
ii.   η υπ’ αριθμ. 12, διανέμεται σε μεταπτυχιακούς φοιτητές, 

βοηθούς επιμελητών μουσείων κ.ά. 
iii.   η υπ’ αριθμ. 18, διανέμεται σε υπαλλήλους Δήμων και 

Περιφερειών κ.ά. 
 

 
 
 
 
 
 

Επισυνάπτεται το: 
ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΕΚΛΟΓΗΣ στη θέση της 
ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑΣ ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑΣ 
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Ιl_ρακτικό 
της σ\Νυδρίας το1) Ειδικού Σώ μ.ατος Εκλr.κτ(ι β{Ο\' το» Τ~ιtl;μ~ι.τος Αρχ_r.ιω•ομiα; 

και ΒιβλισΟηκιη·ομiα.;;; τrηΊ 1 σνίJJυ Πα\~r.πrι.στηι.ι;iοι.' 
για τη,,, r.:ιcϊ,.ryγή εν.6:; μfii...4Jι)ι; ΔΕΠ στη βu;Ομiδα ~ου Κ•zθηγητ11 , στο γ'>·c~Μιι<·ό 

α'Ιι:οτι.κειί. Jι.ι::\.'Q ς4J\-ΙουσClι!)l.1ηiιιι - Σύ"'θ~:ση κιιι Αξιοποίηση Μοι)σε1αrι<ών Χ'6J .ρων''· 

!..ή μερα ] 9 fουνi 'υ 2003, ημtρa ΠC:μπtt1 11.-.:;i; ~ ίl}ρα ~ 2:JO π.μ., συνη.1.ο r.: μετά από 
π:ρδισκληση (rφ. :rφωτ. 2442/l 1 -05~2ΌΟ3) τοιι Αντιπροιtδρο-.) της Διοη .. "ΙΟ()σαζ Emrp\':1-. i1.; 
(Δ.Ε. ) καΟηyrιηΊ κ. Ελεuθέριου il rmαγ.σ.\rι..· άκη. το Ε1διχό Σ.6)μα ΕκλεκΊ::όρωv ~a1J< 
αυγ:ιcροtήθηκc μr:; την Φ. 1:2:0.4/J2/317ί4/Β2/ 1 1 -{14-03 (ορθή .ι>πανό;ληψη Π-04-03), 

α~όψα.ση τοt) Υ;-ουpγού ΕΟV';κ""ής Παι&ε··(1; ;ι;.Ί;ιι Θρ1ψ:J.κειψά::rων. στην ι::ι:iθοι~σ'9: 

mΝεδρ ιάσcω .... • της Δ. Ε. ταυ 1{ \r\fJι} Πανε::rιατη ίσυ~ (οδός Βιr~:λαrι)ρί του 18 κr.ιι ..\ μει:::η Ώ);; 
] 6°), στην AOff•"D:, rpο~.εψ2-;:...υt> 1-·α προβr.[ στην εκλ.01·1) .C:\.'ός μέλυυς ΔΕΓΙ στη βι11.θμί6r 
του Καθrηητη. ~ιε. )'\'ωeηκό ο.vτικ.[.sμr.\•ο την <ι}Ι.fοrχπ:ωλιηf(l: - Σύνθεση κω Αξω.1οiψ .'ί 
J.Io fJrtειαn:c.~n-' Χώ{;ω i..•;;., 

Ο Πρ6ι:-..δρύς της Δ.Ε. καθηyηniς Κ'. ]·~~l;)pγιος Γpι:φμn.τ-ι~-'~c ::ης ~ {)l) 'y to:rr ::ιι>~ κι: ι 

πpor:ii r-,εϊιι:;i του Ειδυωύ Σί!)ματο~ Εt:λεκ::τόρων (Ε.Σ. 1· .. t;:/,,ε-κτίφι1}\'), χ,ωρίς 'ιt4J ουμμι::τf.ιr.ι 

σπιΥ ε~..cη•ή ~ιJς ε~λέκτορας. 

] . Χρηι::n. -ό,;τ.οul..ος Β~:η:r!ί4ιος, καGηγητής στο Τμή, ια. Αj:>y:;ωyομία,.. ιι.: α.ι 

Β βλιοθφ.:ον()μiίι.rς ro lογ;αυ ]Jανεmστηι:ι.ίου~ 
2. Κορρές rε.(1)/)"r'ιuς. καθ1rrη-rfι ; σ~ι1 Τμήμα ίστr.φία.ς ~ Αρχα.ιολα)·ίας τ;ου 

ΕΟ-.,:ι~-.:σίι κτη Kcrπoδtttφw:κ<Jύ Πα.Υf..1! .σ1ημiου ι\Qηyώy, 

Ζίυ.ς Νικ\1λοος κ:ιιf.tηγητής σ-:ο η.ι.fι μ(~ Ισ-Ι'.:ψiας και ΛρχαΗ'.ιλιηW:~ του 1ω ... ·ι 'Κ'Οϊ) 
κα ι Καπ · δlστρ ακοu Πανr.πιστημίου Αθη\·ών. 

4. Καrχιπ~ιδ(ηcης r-;tκι':ιλϊχυς. καθ1πηt'Ιϊ; στο Τμτ'ι, .ι.α. Ιστορ(α:ς tΩυ lι'νίι:.11.f. 

Πm~επιστημί.οtΙ, 

5_ Χpησt':)ης Δη ι '_τρ ι(Ις~ καl)ηγητή:; στο Τ\.rϊΊμr1 Φ'iJ .. ολογίας του Λριr,-t( τΟ-<:.ωυ 

ηα,,,~mστήμιου Θεσσw.οvί κης, 
6. Λαμ:.::ρινι;)υΜ~-..-ης Βαmλ.r.ιcι.; , 1«.χ.Οηγητής στο Τμi"1μα lc,τoι) iiσ; κι:ιι Λρ;ι..αωλη-:-· ισς 

το-ιι Εθ-ι.·;ικ-ού και Κα-π.οδtστpιακού Πανr.:ι:ιστ:ημίcιυι Αθη-~.·(ίγ,• . 
7. Λ·rιr.λομlιτη - Τerι;ηη'lαιpάκη Ελένη - ·;:-.ηκη καθηγ11τp ιχ cJ<o Τμή μc~ Ιστορ ίας 

'Ι<Ίl} Ιανίου Πα1,crnιστημίο).J·, 

8. fuι ιανό ·~ Δtμ Ί'φως. καθηy11η .. ι; (JτΟ ΤJΗίι~α Ισrορίι:ις τ:οΗ Ιο\·(ου 

Πα• .. ·ε:πιστημίου~ 
9. Παλιούpας Λ.Οαv.(~σtί,'!ς ., κα.θη"fη 'τής σrο Τμήμα Jσtορίας κιτι Αρχα.ιολιη·ί rις. του 

Πανι::π.ιc•tη ~ίοtι [t.:χΙν\rίνϊ!.) 

] Ο. J Jιζ(ιι'l.ο:ς Πέτ.ρο~, ~'ί:ιθηγητfις cΗσ Τμή ~1α Ιστορίας ωη Ιο .. •ίι..ΗJ Πο:ν::;;tισ~η~ ίο1\ 

1. ΜαραγΚ"οϊ1 ;;χ~γγι::ι..ια, Ι(α.ftη-γ~'ϊ:rρια ι::ttύ Τ~ ήμα στο Τμ Ίμα [ι;:ηορίr..tς κ:αt 

Αρχα1ολοyία.ς του Πανεπισnι ιiιJου Ιωαννίνων, 

Το τrιι...-τι~ό μέλ.ο·; του Ε.Σ. J:~λε:αόpων κ. Λνωγιάn1 - [Jeie ·'\τη~ήφιο, ο:v.α;λ Ίf1-ι' ΪΜ:~:.. ~cι 
,.rιJ'>tO οναπ.-.η ρ·ω ιαηκδ μέ!. .. ος ic. Πα.λωύρας .. '\Οα'\ .Σσ ος χ:r::.ι. το w-ίr:η1ς ταk:~tk'6 μέλο·- κ. 
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Πpo μr.::.σvil. ιωά.ννη αvαπλ.ηρώνt::t(ιι α..-τc) τσ δεύτερο ανωr' ηρωι~ατι;....-6 μέλο; J~ . ΓΙέψσ 
Ι.L~ζάνω .. 

J:::πiση .;, δm πο.ρiοτα-;α.~ ο ε.ιcrφόσωπος ~ου Σ1.1λλόγο) των Φσι~ητ:r.ίη.· του- Τμτ~μίrτυ:; 
Λρχ,ει.;:~νuμίuς ι...υι Βs.β) .. ιοGtιt:: ι . \.'ιψίι;r ς . 

Τα πρακτικ,ti 'ιηρ~i ο Βα,σi:ί ... 11ς .Αρβ.α.ν{iκος1. Πpοiατά11.ε\1ος: Γρι:ιμμc·ιτ,ι.;:ί{ι;ς Τμ~}tι.ατος 

Αρ;ι..ειονομί.ι:ις - Β1βί.ιοθηκονομία;. !Ι(J.,άδου Π'.Ε. Π).ηροφοpιΚ"ΙΙί~, rιι; 6:χέσ11 εργασίας 
α:σρίστ,r)-η J]Jό'\!'Q,υ ιδιο.)τ-t'Κι0-.:ι δικιιίου ':r<n.~ fο'!.!' ίου Πανr.πι~τημίοtJ. 

ΗΓΟΕΔΡΟΣ: Θα ψ:ιr:J.α. •.·σ σας Ί>..υ).,ιι)σορ:σω όλι.Ίους, νr.i ε:υχuρισtfισω ιδιαL:Η:pr.ι tυυς 
vuναδέλφους f.::ιcτ fi; ~ciυ ΙονίQυ Πανcπιαη1μ ·ω~, γνωρίζοντc.ις ότι δε\.ι r..ίναι ε6~ςσλο λ.:J.yω 
του ι.;ιόρ~οι> τωy εργασιcί:rι.• όλων σας. Η ΙΚ'pίση σα:; μα~ j}οηΟάr.ι πολ;Ί, Ηροσ~α(Ιο6, ι ι;; να 

!:ξασφαλiσουμε Jιία σωστη κnt π~ ' ρη ακαδημαϊ1α1 διαδι:κ(χσ(α .. 
· ι::;χμυμε α•αρτία. 

Πα.ρδλ~1 ;ΣΩ~ ) ϊtpέm::ι να πω ότι δ:ι::ν (1ψ(1ρ(ι: "'ι..:tθόλου ·το -παpό\,' .CΚ'Μi'.."τΟpικό σιίη ια , ω;κ1/) ' 
f:.λh'ΓJ.Οζ. νομφότητιr:ις α\•f1Κ"ε.t σε w)..ες σςιαipr.~ ()εωρc:ί.1· όη {,,"Χt.ι> υM:i;tJ1Ck)tfll νι:.1 σας 
διαβάσω ΊΊΊ'<' ωr. αρtΟμ, 2. $4/i 8σΟG-03 r.:πια1ολή~ η οποία έφθα<ϋ~ μόλι~ χ,Οι::ς, Θα c;α.ς 
~αρακα.~,οί)a:Ί ι'ψως 1:α. μην γίνι:: ι κ.a.\·~~\rt1 (.ϊ ;(;<Jλιο. Την επιστολϊ] ω;tf~ H;'t(ΓffJ ~-~c .. :ι Ί κα .i\·ι 
Σκα7 τ<,{r ~αθηγήψια Ιστορίι:ις Τt;ς.'11; r.."Ό:ι .\>lουσ.cιοληγίας R 1'1} Αpιστοτ.cλr.;ιου 
Πι~v.ι;πιστη, ιίου Θr.ι.:1σαi • .ο\.rJ.1',.,,ς. με την οπο [α f;j/f.> μtλ.ήσε~ κr.:η τη λεοωνικά. 

Σ-::ο σημι::Ό ιωτδ δΗlJ~ιW.τιι:ι, η αρ~Ο ιι. 2554/lR-Oti-OJ ε. σtολ1 . (cπισυ\.•άfι:cεται Gt'.i 
παρόν Πρα k'tt.'Κ'4.)). 

ΠΙ"ΟΕΔι~οΣ~ Να δηλc.ί'Jσω απλώς, t)Ί:! ως :;;;ρ6εδρος t olJ εκ:i..εκrι::φικaί~ (-,(; ~ (1τος r:x.ιs; 

r: μι-;ισ-.:σσι)νη στην κρίση !'\:αι .:ων· ε οηγηι:ώ·~' και !.J.cβα ιχ e:την κρ ii.ση του εκJ...εκtο . ικ.)ι'~ 

αώμαtο . Θr:ωρ•·;) όμως, ύ;ι έ;φεnε \'α cνημφωtl.ι.(.1r. γηι π ν {Jm.φξη κ·αι το f~ ::ρι.c:ι/ψ~: .... ·ι1 
11--- επι.σ·aλ1Ίι; t1ης και; Σκο.λ.tσά. · 

Θα. ,,θcλα τώρα \.'fl διi::ισω τον λόγο σε έ'ι<α από τ:α. μέλη ττι; ~.:;.ιι;.τηγητικι)ς :ι;mrpωn:)ς, να 

μας κό.ν.ει μία ανα~caρά στηy r.:ιrι;ηγητι'Κ1Ί έt..ilεση. 

ΛΑΜΠΡΙΝΟΥ ΔΛΚΗΣ: κ. Π ρι1t&pt: Ο ήθελα να. θυμίσω όη η κϊ;ι 2.:αλτΊ ~:;ίνω και 
Λρχ τf.κ·η::::ιν Ι\·1ηχ<ητι..;:uς χο.ι. Α . χαιολόγος, α. rι)ψοπο.; του Πανεmστημίο .) ΛΟην( [);•,· . 

Απtκ:τησε το διδακτορικό της δ ί:ni ω μα nτ(η' τ:ιJμέ.α της πpοϊστορικ.11 ·- α.pχο:ω.ίωγίι :.ς ~~: 
πρtπα να πω πως 'lοuλάχtσ10~· σ-;~:ο ί'ηκ:(~ ~κ~ς :;;: α:νε..~ΗΗΊl ~ηο οι ~-.;:τ δόοr.ις τ:ης ί<.ϊ:ι;~ ως ;;;;pcι~ 

το δ ιδα.κ~ορικό και u ς ";":[.) ; -;ι,;ι ~τυz~ο~ ·τα αποία α:πt:κ-:rψπ: , fμα\' ~(iρ<1 ::tολϊι υυηλi.ς. Η 

11.:υ. l :πρό~λ:ι-;; ι;.ιη τυυ "'ό~~οΊ>, που· uνα9tρcι ότι π •. f:πr.;ι ~Η.ι διδrΣσl\:ι::~ tξι ·1pόνια το · ~νωσηκ·ό 
ανη κείμενο το οποίο καλείται Κϊχt ϊ.ι: -;τ:Δ την Ο~:ση τοu λ-uθηγητ:ή γα διdόξr., ι . επίσης 
πλ1 pσ :ηα C: χ.ι:: ι διΜiξr:ι 1).υτά τσ 1,p(ν.·ια. cn:o Πανε.~".tισtήμιο ,.\(Ιη\.'ίΪΊ\.', α'JJ '~ ύ:n;ω.~ ϊi(1 
f:ίδ(l~ε και. στην εqσηγηuκή &κΟε:cη . aι::. π:ολλϊι: t'u.λ~.ι 1δpί) Η:ι1ι:ι. και επίσ ι; έχει δ ι.δϊι:ξε:~ ~r. 
μταπτυχια:κό π:rι'ηρι:ψμα tϋtι Εθ\•ικού \·ί~τcrο βίο~> Πολ.ηπχνt.ίΩιi, l IF) ~:πει επίσης να :::uJ, 
~α ι α κ:-. Ζiας είναι εδιι'> για να ro ε:ιrιβ3ψωιίίσj~ι. 6t1 ,έχει &..Ί:ιί;,;.γ ε:ί να 11.ΥαλC:.β:::1 t \•{1 π•λ\, 
υι)σ ασnκό τομέα, ό:rJ μόνο hιδcι.σκϊχλίσς, w.:ι•/J. και οργάνωσης -τηιι (~,· τ:~κ1;,1μ~;.·νου α.')"!:~}1;., 

σrο ιιr.τι:ι....,.τυχίαιcδ Πj')()γ 'αJ μα. ;ι;Ql) προωιfJr." tι JΊ ι·ιν ~.::mστ:-ήμιυ Αθηνών για ιΙ' 

Μουσεωλοyίι:~, τ:ο ωrο ίο πιστr.:ύω ότι «.ρχLζ~r.1 με ;ώρα ;-ολύ καλέ; π;οοπ:·rικ·t;. -= ϊηη η ϊ.::Α 
...- ,1 
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l:ι:rλή μία c.ρε.;,, . ..,..ήφιη η οποία. f.r._r;ι ϊ-να. ειψΌ πεδίο έρευνας, κι..ι:~ αυτό· :ιcαταγpάψεται μF:c:α 
.:1111 ασήγηmΊ μας (:1,\'αλυτικ-<ϊ Εγώ ε~δt ιι:ά. ως ορχαιολόγος t-ϊ.rf.Ιιψοiψαι m>νφγασ(α μας 
σε α\'CHJ t~'(rι:;ι ικό ~ρ6γ ρα~φα., το οποtο έγινε. μό:λ ισπ~ σε σχέση μι: οαι\ &μενα 
nι1Ιολωθή."Ίf,ί(ι)V κ.λ.π. σt'ψ« π.cριοι;ή της \·1w.ακάσας, όπου μέσα απΩ tilY r(αtολίσθηση 
ft(,φοuσιtά.στηκι:: ~;·11; πολ:ύ ιtψα:ίος. α4;χ.αιολογιϊ('()ς χι:ίψο;. τον ο;;;οίο ι.tν{/.,.αβ.r:: κω 
(~ν.έa: .Κ'ιfΙψε τι r.:α !".ι::ι.λή. Η r.tνασκαφ~1 t:r'1.."ε :r.-(φ{1 ;;'i:<.)λu t'Hϊ)σ;::rJ, α·πδ την κα Σω,11 . η οποία 
δούλr.yε σε αυ·τ·r'i κα.ι ως τεχ~..'tκός. ί;..ϊ:1ι ως α ~χιιιολόγος. Η. κα. Σο.λ ·· έχε:ι. υποβίi.λει yια τ:ην 
πρα!\.71pυχr}εi.σα. θέίηl (~ιτ:ωι; ~ίδα:η:. έξι (6) f~ιβλία, π:ρ{:.r-...ε να ~σημάνϊιr ότι τα δ1Ί·σ απt) 
αυτά. ε.ί1.·~η ;r.εώτφcς SΙ'.°'δόσεις πυ:λα1οrέρ::1)Υ· . έτσι ουσιαστιl\"ΊΊ. ε.iναι τcσσι::~J' ι.ς (4) 2φγασίε~ , 
αJJ.Λ. αυτιi. ια δύο Vt4.!~τ.εpα έχουν ουσ~1σηt:ά δ ιπλασ~α:σ·rεi. cϊι.ς πpος το π-eJΗεχόμr:νό 
τους. Τη ~:"\·α ~ίχ.f. ξι (6) Κ1'":1ς.:ιιv.α.11α ι.""«·ι:ι έϊ"··αν ~:νιε:κα (Τ J ), ιο ιiλλο ε.iχε 7.i:v"tε (5) ·κ-α.ι 
f.γ ~\·α δέκα. ( l (t). Η ΜουσετσΪΙ.ογ[r_ι Ι Ίαη Μ{iι'ύι:π.ιολογ [α Η~ τα oπo(rJ tχεη: μπp;;..1-Ο'τι1. α~.χ~ .. 
ΠρΛπει ato ι:HlJ.Lt(o αυτό να πω όn Τ!fι Ι(;;::ψάλα α t« οποία π:ροσriθ.ι::vϊ-ι;ι.ι εi\'αΕ πιφα ποi.υ 
ι::νδςαQέφοv~ο. και μtλ(ο· απ() τον δ ικξ1 μας χ(;ψο, "Rυρίmς r_~;τό το'~.1 zι:.opo ~; 
f\"1ουσ.ειολοyίας. Ε.ιδιm στα δεύτερο μέρος στο fiιβλίο Μαt)αεωλο·rit.ι Η τιt".ι: F-..τ.-r+..::tλωα ·iα. 
οποία προοtίθε:ν1αι ε:ίγαι ιδ10.iτερα r. '!.-·δ~α.φέροντα, οιοτ-ι π1φιέχοuν κ-1·~1.Υού γι1 :ς 
π;ροκ'λψ:~:ει; σι οποtε.ς δη.1-ηοu11γήθηκαν {Π(Jι χόψο της Μσυσr.ω!...011· :ίας. Θϊ1 JΙΑΟpοί>ωι ΥΟ. 
αναφέρω εδώ τη. μουσεkι tι\'Q'ξ1<'to·\) χψρου. Είν1;ς.ι ένα π.r.δίι}.. το οποί(! }~α.ι .cμι::νr~ μr.; 

..,. r ~ r (-Ί .ι ~r · .... ... f'οδ 
t.-νιΊω.φε.ρε.ι Η ~ιαι..tε:pα.. ./υσιrJ.στιι:α τσ vt:υttp{} κα.ι το τριιυ κοινοτt 1\:1.) πι..αιcηο στηρι:;ψ; 

f.χοον :.τρω.J)θήσα ιωτ(~ τα μ\')ΙJ(Π~α j δηλΙ?..δή πδρt_j~ αρ-χα.ω~.ογι..κοί, τα ο:ποίη 
°''·nδακ;,."'ίκ.)Υί'Uι κ.:-.ι:ι "{ l.(.'l. το κοιv(~. Είναι i:\'α. πάρα πολιΊ μεγάλο .Οέμα,. σι ε: ιπr.;φίες ακόμη 
απι:η=.'"ttίJνιαι κα.ι αυτέ.; τις r:μn~ιpαις ~ρο(fm:Ι;θε:i να ε::ιεξερ"{α.'ί:1τεί η κα. Σαλ1) . · Eva δ.cι":ιτ.ερο 
Ι<'εe:pιiλαιο είνuι ο :-τολ1τ:ισπκός. rουpισμός... τ:νu τρίτο ι:;{νω tα οικημυυσε.ία Ι( (;!.ί, t.·να 

τi:rαρτο είναι η 7pήαη πολυμέ.σωv, :ϊtι)υ ταιρ ό:ζει σε αυτις ~Ίς προκλ:ijΟΊ:;ις Π(t~) 

πρυανέψ.cρα.. Επίσης f:να ό.ί.λο κr..φ ιiλα 10 αφορι'i: τ-ο ... ~ ε:υp.ωπα!ι;;;ι) ;;:ολ υπολι. ttσ~ιό, όπου η 
:ις~;ι; Σα):i1 πpοσπαθr.ί \.~:Χ δώσ.r.:1. α:f!,-Q,. το οπη(ο εmδ"Lώκr:~ ~αι η Ευft'(ΟΠ:αϊκή Έ\.•ωο-r .• ~ην 
οιι<f. ί.ωση δ~1λι:'1δή των χρηστ61ν H z)\·; ιφχαιοί.ογικιον χώprι;ι\• κα . ι:ων μουι•ϊ.ϊ..ί(~tν 

γενικότcΕρο:, την σικ.ι:;i(!)ση των διαφόρων ~ώρων tου πολυπολιnσμ.ού η1~ Ε~ψιί)J"tης .. . \ιf.c;υ 

αρtσc'L η ϊφ6tαcη τη.; κας, Σαλf1 <'Π1f•' ΟΠΟt{;ι: uπο-στηρίζr.ι (~η η Ευρ&.~tη m)μεpα tχti\. ι"1,'Ι], 

εfδος αρχαίων c:λ/,ηγι;::οον πδ1α11ν, αιι όπως, βέβαια α:'ιr(19έρει η κr.ι ~αλή cn: η fLJ,όW tϊ~l 
rη.ς tiνα.t το πρύπtπο ·της πι};,ης • .f{p riτovς, κα.ι fkι έ};.ι:;γα ότι εi\"{_η iO .tφ.-1-::ιπο r.η; 

Αμφιnrανία. ι;. Κατ ο:uτ6 διόn η πr:ί.Uς - ~ράrος βέβαlα .cίναι ιj) :;ruρ1rως,. :κ-ω ι.ί π.iιί.1:·r; -
κρό.•η· mινερ~r·άζο\·'tαν ως Αμφrn..-των,Ιες. Ε[.,·ας επ;;:ψt•,•<::ι>ς σαφές (•τι ~χυτά tiι βιβλία 

ω:ιι.χ.;τοκρ'ίν ('J\;-;ι:αι α.οολυ·η::~; σε: αυτi.:~ τις ιςσ, iνο~'φ1·ιες :;τρσκλ~l~f";ι.; ~αι γομίζω 6τι οι ιtiέeς 

·~:ης κrις Σαλή κα ι 1<:'1Ίτ(ι;γpάφουν τις εμπ:ι:.φ if.:ς μας στον τΩμ.iα αυτό Ι':."Ω:~ δiνουν λ(1σC'ις σε 
Πj~ c.)βλήμαt:α Π(iιj μας απα.c;χ,ολούν α.~ίψη .. A1Jtά (Jι:ι:(.η1 αφορά ti''rα βtβ:λία. t:ης tως Σαλi1. 

Σε. σχf:ση με tt,;; ·α~.·α1<οι'ι.'ι;~σεt.~:;: 't'Ιις, Ο<ι 1Ίθι.:λα να πω όn 11, κα Σι:χλή έχ&ι ltίHJ βίwι τριό. 'ι/τ:U 
τcσπ~.ρι,.ς ανακοι\~f.J).σι.;ις. :C'1!'\rο.εί β.έβαια. άρΟρ.;:1 (ε..τει.δή 'ης ~χει κι::°t'1t'ει <.1.S σιι·ν~:δ }L.(ι) • .ι:.·νώ 
~1υ σημ:r;iο :ttι)ιι ·rpό:~:;ιει ι.:ipθρα; r1ητά ε.ίνα.n. δεt~tερευούσt1ς σηι~ασiας (ι :ι)θρα ·t~{: 

εφημr:ρ'Lδι:ς, πφιοδικ(1 1\:,t •. π. Ότr,ιν μι}...άμc γtrι αyο.;;:οινώσε:~.ς. μιλά.μι: γι<ι ε;Ί1στημηvιi'.."έ ; 

r.J)j•ασk:; μr. κ.ρLσε~ι; . Α7ό τ: ~ -τριά.ν:rα. - τtσσφις. α···· :~:~αι ινιbσεις ω.!rές, οι εί:κοσt - δϊ:~ο 
-έχουν κpϊ{) ι::L Να &υμ "•τω όn η ·:φι:11πυύ~ιενη ε:κ/.οyή. στ:η ~ ~Ομ,δα ·rου ανι;ι,πληρω·"r11 
κα(tηyrιτ:ή. είχε: κ-piνει θ'πικά όλες α.υτ(:ς τι-; ::;,pγασi:r..ς κηι ι;η aι..τηνοίtρ)'ν.::ς ;rι;ου υπ:·οβ~~!..ε.1 

e:~ιί) είΥαι δri1δε.κα ανακοιν6)σεις, μ!α μξ:γω,η ομά.δα (1π6 tlς οποi.t.ς α.φο ί:!'ά O"r1l\' σει-σμ ιt:'-ϊ 
προστασi.α και πι προβλήματα, τα. οποία 1ί0.!;'.'ται από -::-ηγ σε:ισμη.11 δραστηpιότη-; ιι για 
τα. jl-\.'ηj.~ε•α. iΒέβιt.ια. εμένα Π:J1r)σωπtΚ(~ μ::: .εvδιέοφr.; πcρtσσύτεpο. κ(:ιt ιi:τσι r,o πρι:}σ;.:.fα 
μr.: ιό ιαiτ..ερο r.;;.·διαφi:ρον, η ε~ηc:ι.σία της. γιο: τηΥ σι::ιe μtκή πp<HΠ.rrσi.(1 τι~:;ν ct.i}.r::~~<~των ·η~) · .. • 
ιωυσείων, έ\"0. Οiμα το οποίσ απασχι.')J .i ε.ι.φ )~αtiϊ το χιί:ιρο tri)\' ιουσαολ.όγων. Πρ:::π,:.; ι 

να πω ·ό'1. υ~άρ1r.t έ:vα. ευιr.:~ϊrαrο τtτο ο π1J(~-ypαμμα. α..;τό το οχr.-rικ(1 ι:;pyασηΊρ10 τΌυ 
ιδf)t)ματος Γκ-~:νι.ι; στη Λ.μ~-::ρ~κ-ή , ·10 γνι.ι:ιpiζουν οι συνό.θ·ε.λφa·ι, to οπο·~ο tχε1 φτiωει σε 
ορισμi:να σι.ψπεράσμι:ι:το.. Ε~ίσηι; η κα ΣαJ,.tΊ παipΥ:cι f.:\.·{l δρ6μο ο Oitoioi; ι::ίνα1 λίγο 
r ":I {' • , , .ι .. "' "'ι '-. '\ ~ r .ι •'ί .-. " r "I ~ • 

οιαφο · .ετικcις. κ-αι ο σπcιιος. f.:Ί\'(:ι, ι επισης Ν:u.ι.;υ l«:tt..i;l';, J">· ιiια w ... •.η ~);ι~~~ιJα αφι'!Ιρι;,:ι σ~ μια 

/\ι .: \ J . .. -11 \.l .. /-/ -}-
ι, 



1ϊλ1η πpόt:ληση που t.7υυμ~ 0:11τό τον !'(σιρό~ Rηλαδ1i a·tη διαμόρφωση τοι~ ΕΘν~κ.ού 
Αρχιr1ιο!.ογικ.οϊ) Ι'\1ουσ.r:i.aυ μο.;. 'Όπως ~fV!Lι j)Q~τω τ•) ΕΘνη::ό Αρχαιcϊι .. ο;,'11'..ϊ1 i:\·Ιουα:ε: 'ίοί,) 
σ'Ιίι';' κατάστr..ιση π:ϊ:ιi1 βρί cι: ιcετ(~ι σ1'1μφΙ.J;,. πpt:trt\ να ομολα}1}ααυμε είν.r.ι:ι ένα ;tολύ 
Π8;παλαιωμi::νο μουσεiο, δε\' ι:~ντ:απω:p~νετω ατ~ι;, σημr.:ρινές ιδf.:ε-..ς για -Π)\-' μο ρφΊ ιτου 
Πpέ.πει \~Ι έχ,ε:ι f>VCI μεγάλ'Ι} (θνικό i\·tοι~σεi.Ο , Τ) ΟΠΟiΟ :rt ;;;:ptέχ~L t1\:tt.έμα·π_.t Ο.Πό όλο τον 
χc,.1-ρο σtον ωi:Οίt) βρiσκ-t.=tαι~ Και βεβαίως η ;\Ίl Σαλ Ί ι'σχολ~ί-:αι λϊψίως με ΟέJ.ιο;m ;:α 
ο-ποiι.ι έχουν σ:ι.έ.ση μr. τη χ.ρ1ίοη του μeιιισεiοη ό:τως: σ.r: όtι αφο(.1(1 τους c:t\·Gpό):;ιnn~ 
ειδικών {t:• .. · α.γ:κ:ών, όn ω~<ψιi ·στην δ~(~θοοη τcι1'>·' εκθεμάτων~ 10\' πολιτισηι..:ό το1ψί,Cψ·6 
μέσα cπ;ο μουqξ:iο κ.α . . Ά/.J..ι:ς εφ-y~σί~ς π~ς ααιοροί~ν cπ:α. ε. ι ι:ςσνικά. μοικrr. 'ί(~, μίr:. 

και•.•ούΡ"t'li1 ανw.ψ~η- ΚιJ.\ το Ησ:γεπισ·nϊ μιυ Λθη\•(i}'\.Γ έχει {Ν(Ι τέτοιο :ιφόyρcψμα και 

:;ο-ροσπιιθr.:[ να. το :r.φιφμόσει πρώτα στα μουαr.tα του πα.νεmστημ\ο~.i . Αuτι1 είναι τ::::}λ\:• 
mιμα:vτι.:κό, δ · ιf.Η;:ι.. ένα .ct\•αι αpχ_αtCti.oytxό μουσεί-ο κιtι όλ·α πχ άλλα είναι ϊi>J.ων G:ιόών 

μοι~σε:ία.~ ι':ιπως γeu}λι:ηt:κ::ό, φη{Γtli..Ιlς ιστιίφίας, t'.fί.l tατρικό JC.α .. Τ.f:λQς, τα · -η:4αΗ-1pία 
μwσι::ία που αφο~χ:ιύν στη ν επί tόΠDΗ έκΗ.cση 'tων μνημείων κο:t τηΥ ανό.Εηξή του;;; 
t~σπ \'Ο. γίνΌl,)\.' JCατανοητ{:ι και a:\r(f'f\OOψα α .. ;;ό το κοt<ι.•{}, Ί'α :r.γχ.εφίδια ~σ. οπο ία. i;χει 

πηρο.γάγι:: ι γαι ·τιους ψ{η.τητtς ε.i'\rα!L πάf.<,ι. πο·λl!) f:\.'οιαφέρονt:cι και γενικά ότι μ~i:ι.Ρ ς 
σιιγμής έ'"t.,t:.ι πΗριJ:γιiγε~ κο.λi):;πει ·rn•,• :1_.(ίJ,po ποη θα κ/.ηθr.; [ Vf.~ διδάξει ι.:1; πρuη-ηβάθμια 

κ-αθηyfιψ~α-

ΠΡΟΕΔΙιοΟΣ: Να εt~χ~ρι·αt11(j(ι) ;iup<ι πολι) τον κ_ Λi:ιμπpt\'ι:η:ι-δ(ι; :κ:~1 . 

Θα. 1ΊΟε:λι:.ι να. πο.ρι:~καλέσω τους. ω .. λοij)ς σu\'ο:δέλ.φ-ους της ειση'{t1π1ςή- r;:.'lι;φυπ(ς r.; ι'rν 
f:χμuν νο: crυμπλη~Ν~)σ0υ1r' κi1τ:t \•ι.χ, πr'φο~.i\.' ·m λ6γο, χ1:χι μ{. τά Οα rι..-α~...έcrουμε την :κ:-ι1 Σαλ 1\ 
vα τη•; ή.J.ποβάί...r.-re ~ποια; ι;:ρωτ~-l;σr.:ις. ίσως. 

Ζ~ΑΣ: σνχ>λογώ όtξ. Q κ. :\ ι:ψ.;τφη•ουδάt..~ς μΕ Κ4'.t::ι~υψι;; τόσο πσυ !'..ΊΧ{l'Lσ1: rϊ σχεδόν rr . .:::p1:ι:τό 

'•ϊι: :πω αυτό το Οϊι..Uίο σκΣπtό~.ι:ου\."α. . Ά·ιruυγα 'ι.>'(t τα. λέ:r.ι και γtα μερι:ι.."'<i {1πό αυtι"ι ~1.άλισ:τα 
ν<~ τ·α λ6τ:ι με t.\.·αν α:υθεντ.:κότ:ερο tp{):::o ιι.-;ί~ 6-τι Οrϊ μπορούΦr να τ"t Π{!) εγ(ί:ι , π. .χ . 

σzεηκr.ι μι:; τα uπαωρια μο~)σε:ία, τα f:m::ιϊi.-m.α μοtJσεiα. '.1<-rω; ~:ίνι:η ωrό wυς r.:p ί :τ• J<ι)ς 

στην E/.Jicδα r) ο π.pιi)'toi; (7ς. ~~-,,· Ελλ.ι.1δα. .-ι:οιι τα ·.χει εφαρμόqr:~ ο κ. J\(ψ;1φινουδ-'1κη:; , κ:αι 

Ι' .. :α~·έyα; δr.ν μπορεί να το αμφωβητησει αDrό τσ πράγμα. Σ!\τπ-rι'ψι)υνα \U rτω γ~α τα 
f."'(;:,:::φiδια t.'(];ι "J'lα την ;τροσφορh της κας. Σαλή να. συνΟέσει δύο βοηθήματα ,ςα:ι. αιη:ό r.o 
ιι'ί'r.ερκc1λuψ& ο κ. Λ. ιι~ιπριν01}Μ~rις. Σχr.:τι r.."ό. μι.:: τι::ι (φθρα~ ω)tό. που f:'Jfι~;v δ1 μοcr·ευτεί 
σc }-:9ημεpύδες και πφιο ~)ι1<ά., κατά. tψ' άποψή p,ι.ou ε.ίναι και αυτό :n,.ήσι1 α, δι6τι η 
Μ:ουσ.ει..ολογ(α στη Ε7J,..::~δα εςvα.ι tι.·v:ς χ(t:.pος ~.1,ε έδαφος {(ολισΘηρ ();•>, :κr.φ'α ψ.ψά και 
σ;.:εnκά. ιiγνωσ';ος_ Εμείς 10 γεγονός ι:~ιιτ(~ TQ ζο,·ψε και α~ι':ι την δημ~~υργ'η ";: (Ιυ 

δu.ι.tμηματ.ικοί~ μει:α:rmηι,,ω: .ι.-υt> προγρίiμμα.τος. στο Πq'!,'f.:1ttmήμιo ΛΟηyών. Ζο\Jμε nς 

ΜJΟ:ί\.ίJλ~cς {:ντσνα; αλλr'f και ηπδ τη δ u::f!νt) !αόμη :r.μ..'1ε:φία της ϊν"lουcrαολογίας, σr. 
χώpcς που έχο η/ με"{αλύ-τr.ρt] πuρά6οσ-η ιι;,.:δ ~ην δLλϊΊ μας . Γι · σ.11.ηό και η Πf•οσφcφι~~ "tων 

σ\J')'κ.εκ, ·ψέ;'ι..·(:η• βοηΟ)η άtων γί,;".εtαι υπό τ1ιν ~ιοροt'~ αυτών -ι(EJ 't' εγχειρ~δίων, Kf.t ί 
βr.λτι~))νει μi:ei: cι. σε λίγα ΧJ:-:t(ι\.'1(1: την [δm της την 1t<::φαγ{!J)'"f 1Ί- 'Γην βG-:τ:ι(~\i'>'{;ι,,,, βάy--: ~ ·.•έηυς 

πρ.υβλημtΊ~σμούς, .α:π;ι:t'Ιι"~ά ;ηχιη~απκά σι:: ερωui~ιατα τοu τ6που~ .ι:: i.τε από τις 
κσ . .-rα.;,,τροφ,i:c, ι::iτε από τφt v(:α λειτοοp-ykι: κιη (1•πiληψ11 :1'::<.)'.J δημtaυpγείται "110 :fiJ. 

μ(r-.,1σεία. Έr~::r~ υ ρόλο~ -ιου μotJσr.:i.N)'., ο σκοrϊις "iου μοΙJ~•::ίου ~.ς:α:rϊι: τη',' r1π>Jψ~ · μri~. 
αίJ,.ά.ζε:ι pιζι t..-ά, πα.ίρyει ά),j_.ι;:ς (i.ια.σ·τόtη~tι;, άλ..f..ο 1ψ(1Οpισμό ~:ι.{:σ.;;,ι; στην ζω( της. 
κοινι.ηνiο:ς κ.rη τη δ~δασιωλiί:_~ tου μαΗitf.ωwς α-rλ· υ.ν{Ιpώποος :;του έz.ου\· τα ::rpοσ(ι1,·-α. 
Θrι ~::παγαλϊif~rι ) αυτά πο ~_, ε Άη.ε ο ι.: . Λα.μ7.φινΩ 1f.ί .:.ϊια1ς. 'ΗχΟ\'ΊU:; λοι~{η.: η κ:α Σαλή την 
.fi tπl ... 11 ιδ ιόtτ~-;α. και τοη up:f.:'ttκ-rQ·,•α, δηλαδfι να. έ:χε. ι ανdληψη -tου χψρου, α/;J.{~ και "tΩi J 
αpχαωλόγου. μπ:σρεi \'α προσψέpα i..."U. -τ:ο tχ11C1 προοφi:ρr.ι στα ;rpό\·~a αuτϊr. πι:; 
διSω::r p;;ι:ι:λiας της. ΘεωριίJ ί)~ "Πl :π~::ντ:ε ω) 'ιf(ί νέα. ίΚi.φάλ.;:1w; που 1'\:J)r;ιcn:eflφ .. '"ι:'1ν στα 

.r.γχ,~φίδtά. J:η; c:iνα.ι πο:λu ,σημα\!tt. κ:(ί, διόrι rt:Κ'p βώς. α.ν1ωτοκρ 'νοντι.:ι: ι στις καί,νού γιι::ς 

ανιΊ:.γκες. Τ r βιβλία 'tης Κι:ο~.ς l:cu.ή περιtχου·.• πο-λλcϊ ι:)χέ.διi:Ι:, a)J.{; είναι f;;. .. ~Ίς τρόπο-; που 
or νέοί, ειτ,ικοι\'Ο)\.'Ούν ι::: κολότε~ μέσα ,α;;;rό π1 σχέδια 'αι; έτσι ω ,fl iJ_iλQo γίVf:'ξ:α.ι πιο 

/;.J ,· χ 
1 ,. • -t· \ ~·" .:-τ 

,~-- l 



ιιγαπη-ιό σε αuτοίις. Mr~ 1.VJ..t αuτό. f,;r_~~ συμ.'Ιi'ι.ηρώα:ε~ to r~1Jaτημονικ:ό ·ιης ·κ-α.θαρi1 έργο 
για. to οποίο ι?.(vω :ι::ιδιίςότε.ρη, ιςαΗόΥ ::ιε.ριir._Ει πολύ από τtf11' δικ'1Ί τη,;;; ε. ιδι1'ότητα. και η1ν 
\·1υκJJ\ι'{tϊκή εποχή f:..""'r'νοά1. rι..ιε ·τα vιη1ρr~qι ι~ό η1ι; έ.pγο πάνω στην Μοu.σ.r.:ιολογiα, με το 
t>..·ί r.τ~::ι.πrοχιακ:ϊ; Πpόγρι:.ψμα Σ~Qυδι!ιν ~υ το {nJ'ι.':CΚ-'ftμήσαμr., νομiζα• ότι σtιJ\.' τομέα 
αιtτιr) προσψ~ρ&ι αρκ.ε-;ό. και το [όνιο Παν.ι:::.τι:11:πήμιο Οι:ι cιποτ:rJJ:σε.ι tνα·~· π:ιψt)ν::χ. σοβο:ρ<"1 ·
·κ11/Jι~ιt.ργξισς της f\.'f ουσ.c.ωλογίας. 

XPYΣIKOflOY Λ:Ο:Σ=: Όσον ~~η:κφίι ro .εm..r,;τημονικό έργο ·τη~ κας Σcύ.ή &cv ~:ι._ω '><>:,c. 

προσθtσω -:ι:ί....:οm περισσότερο, συμφι!}Υώ με τους ::φολαλ11σα.;,.•τες . έy(;J ω .- m)v δ&φ\'Ις 
της κα; Σαlι.t) οΤ'.; Τμήμα, θ-α. fιΟΩ..α. να :ιr(ι) ότι κα1αβ61.ει μία σημα.νπl(.'ή πρct;.;;ιiθ.r:: η ·r 1~ 
να. αyαπτυχθεί ο Τ ομ.έι:ι:ς στσ ~-m.στ-111 ιονικό :πεδίο η1~ ~·1οuσ.ι::ιολογία.;, ;ι.;:uι [.1ri.·σης ν ' 
1Ίνσ.φε~1εΜ~ ι::πο "i)ίl,~; της. Λcψβάγο ... ~ας υπόψη t.ιτο μf.:>.•4·:Ί<;, όλο -ι:r,ι επιστ~1μονι~C. ιργο rωυ 

ιηιαλϊ~Οη~ε., "Ια δ~δ\η,.-:τι ι.."'ό π~;. και την ·;ο:φο~m.~Οει-α πο~; κα·ταβό:λ~ι, ·mσπ;6ω ότt ::Ίλι ,μcιί τ•.:. 
ουσιασπκά. :J..."';fiί ruπικό. Πf..~)σόvtα για ·να :r:κ-1....ι;.·γεί σ "Ι:-η βαθμfδα της κα:θηγή·τp:ιας. 

ΠΡΟΕΔΙ:tΟΣ: .:υχι::φισ-tό} L:Ι'Ίf'ι'' ε:ισηγηnr..ι1 f:.η.τροmϊ. Να wλέσουμε τ:r.i:ιρα την ι1ποψηφία 
καΣαλή . 

ΓΗ1ΟΕΔΡΟΣ: Καλ(~1ς ήλΟαπ Ι(ιί.J. Σαλή. l·6μφωνα με την διαδ ~{:ι;σ~α θα tiθιJ..α να σc.ς 
pωτι1(ΗιΊ ,ε{ιν έχετι:: Ι'(ά,π να πr.φι~τηρήσr.τε σri ε:ισηγητι!ί..il: έκΟ.r.ση . 

. ΣΑΛ.Η: Ε:•ιχcφιστώ Π(Jλίι εκ βft.Oέ1.1)v τοης ε~σηγη ffi; Οlί. oι..owt μπήκα:~,ι- σt(, ~·δπ.ο να 
trοχ,οληθαι)· .. μαζί μου ~α.ι με t4;) έΡ'r'ο μσυ κω να υπι:11y,ιεθώ ό~ θα :κϊινω ότ:ι ~ _[ι,..-4τ.; 

δ'Ι)\rα-ι(;.ν να αντι:πιοκριιθώ. στις Μ:ροσδοκ-1.ες το·ιι-ς, ποι~ ~:ι;π:ό ό;rι:. βλέπω απ:οt1.J~ι;.ί.ινον~α~ ν~ 

ε.ισηγηnκιί έ~θεση. 

ΓΗ1ΟΕΔΙ,Ο:Σ~ Υπ.άρχε. ι κιiπυια ι::pά"Ιn]στ,ι :ϊtρος ·n1 "ΙCα Σαλ1\; 
ο κ. Κσr-φtς. 

ΚΟ]ΨΕΣ: Επr.ιδή υπηp~τ:.ι:;:ίτ r1ι στην Ktpj';:υpα τι 1)1;ι μπορι:η'Jσr..ιi:ε Ht :Π:.J..tυσφi.ρr.τt 

"t'$'i.'1i!Cό tε-pα. κω, σtον Κ()~ 'ι.-'(ίη·ι.κό t't"ψ;έα και:. tη'ι.-' ϊt'<..1-λυπα.ροuv(t~ση tων ;π:άσ-ι ς; Qί~[_, .εως 

μοrυσε.[cϊ•..., της Kέp~J}iJ.ς~ 

.Σ.Α ·\Η: Ε~:ιχα.ρ~στι1) κ Κα.θη·rητά. (~)(t ήθ&.α. νο: πο.:ι το >r.:ξι]ς. ΕΥ'δΕ.J.:ομi:νως θα περf με-~.·ε 

καν.ι::ίς ότι θα έλr.γα. fΚ".,είνο στο οπυίυ προσβΜ4ω. Το όραμι.i μου· δηλ11δή εiναt να. :r;:άvω 
f.\.· rι ειi!<.:σνικ6 μουσείο 1) 'ιιf't εκ:μεταtΜ.mό> ·την δυνιη6τητα :rou μυυ δfγr.~1'11 σε αυτι) το 

συγκι::κρψtΨJ< Τμ1iμα ~~ου έχει την υτ.ι:οδομ11 και τους αν0p(\Jitους. που {Ισ; μπο-ρο\Η.!:Οv να 

β "' . . ό. . 'ι ; ' ' . ' (. . • οrrl;jησουν (;ε ι;;ό;~ τετοι~. κ::ιη αυr :rφ4:1γματt απtΎrΕ:..V:;ι ενα οραμr~, 1;,.·ναν στ:tιχο, ο 01Η. ιος 

6μ.ως f;i,\ "{!.,, πω μα.ιeρ~νός για μ:.έ'-111); σή μ:r.pα. ΕκείΥΟ στο {l!'IOtO τώpα ;nροσβί,έ.ΠCι ;εi;;:α: 

αρ~:.:ετά m.o τωn .. -ινό και .r.[να.ι rου α·ιιtι·i<.Έιμένου nι; μοuσε ολογίας,, που i:nq_ε να ~~iμr~ 
και η πρώτη εκ! .. εγε~.σο. καθηγήτρια. Επειδή το α.ντικείμεvο της μο1ι)σεωλο·11Α1 ·~ (ψίε:rαι 

γνώση mι :ιφιβaλλον από πυλλ..οΊί)ς γνωσ.τιJκοϊ)ς )'.(tJ.ρους- της <tψχιη:: crο\\κής, τΊ1ς 
ισι:ορία:ς, ·~ης αρχα:ιοi • .Q"t:ίr:ις. βλt:π'ί) ό\:ι σrογ τόrιο μα.~ υπϊι:ρχf·ι μία τ<J:ση :!:να κομμ6::τι 
α.νθριi}Π(ι~Υ που ασχολούνται μξ ηyι• μο,_,οεωJ...σy{α 1Cω ~υυ πpΜρχι,:J·•/rο.~ . απ ένα 
mηκε.κρψέ\.•ο χ_ιj·φο, ι);τως r.. ·ωω τι αρχι1~κ-cο\:ι -....-ή, να -::σν 6~εκδt1CΟ1°)V, Κιϊη ανιJ.ογο i:χι~ι 

συμβε:i κΙη στην αρχαιολογία και τ·tΑις. υπόλο:Ι.J.:υυς, χ-ώροιις. Δη).ιχδiί σιr.rα.λη{Ιι.εύ:;;: 
;rrρά.y ιαη tνι~ κομμ(.i:n τη;;;. αpχί,tατον Κttς, ,ι.:ε i.γα Κ't'Ψi-'<':ι.tι της μουσ.ειολογί'.ας, 11 

. -

μουσεωλογία όμ@ς &ί:ναι σσφώς ένα μέρος των α\:Οpωπιστικ-ι~v.· σπουδών. "Εχει π..Ολ-4 

πεp~σσό-tερη ;;"t",ίtση μr; τη,.; αρχρ:ισλογ\ο:., τtl\' ιστορία και τ:ιι•,.; φι:.\ολο'r'kf, με ·•ις πr1vt~ 
τουτiσuν, με την αιι Ο~;,τι~c-ότηta. rου αvι:ικτ: ιμένυυ με το ποίο ασΧ?J.-ε,:Ο«:ι:ι και -;:~;ολ ί1 ,, 

..... 
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λιγότερο με τον ·ψόπu :ίΙΟΗ Οα το παpι.J"ΙJ>ΟΊC σεις. :Τ\· :ι:: το σχήμα μι:: τη ψόpμα με ro ::αχ!ψα . 
Ένα ι-:ο.μμύ.τι τοu :i"'pά.γμαιι σuνα..\.ηθεύε.ι. ~:vδεχομi."'\~ όμως. ιαutό θα μπtψούσαμε νυ το 
aπ,,•ομά.σο-υμε; μουσειογραφiϊι mt όχι ~ι;οvσειολογ\c~. Εκείνο :;ιοι~ εμένα. με ενδ!!l:1φέpει, 
εi\'Ο.ΙΙ. όσο μ;ιrορώ με τ~,ι; δυνάμεις μ.ouj (κα.ι που ενδι;;χομb ως. ωΥtό δει., ~ιε συ ιφέpει, 
δ-!:: ' . ό . λ \ ' • β . ' ' ujΟ~•.ι'""'•συ τι εη . .ιια.ι ι:φ~;.ιt~;;;.Πο\'ι:tς1 , νο; μην εψα \ ι«η εγω· r.τ.ι::~) αρης. με: την α~οψη σrε 

()· ~ ι:ψχιτι(:,κτ.οΎες σιεr{ζο,,•ται περισσότερο μr.. tl''I\'' μουσ~ιολογία. , Δr:ι.• εiγα.ι όμα~ έτ:ΙJt . Έv~ 
αν"Πκειμενο δεν .έχει σ;-πό μό\.'ί,) tou στcψf1 "''α. μ~λ1\σεt,. Υα πει ,;ηv ιστορία. τοη. Ο τρόπος 
μι::: τον οποiο θα. το εκθέσο1)~.ιε, το πα.ρα::t.ληpωμ.ατΙJ..'"ό υλικό πο'Ι) θα του βi1λουμε δiπ~)·~ . 

~ " ,_ ~ ' J'],,.. ~ ~ ' ι. ' rι. • c ' το ι:'JiJνοόε.υπκt,! ΊJ..O~r;t;:O ΠΩ~) φι,ι, το ΠιWtσιιοοεt~ ειναι ι;::ιςεt\.'Ο πο-η "'iι); το ~αν~~ να .αφηyη.iει 

-n1v ~.στορία του κcη πρέπει να ξεi!CΙ.νιiει απδ η.:; π.ηγi:ς tου. nς tcrr ψι;.;._-t;, nς 
αρχαιολογικές, τις φU..ιο) ... Q .. ~'1κές:, Δια.ψορεπκά (/'α. πει ψέ.μαt:α .. Θ(~ δημιι.-:.t.)ργή~:ι;:;u,11$ t.-...-u 
- '1- .. β i~J • ~ . . .. ι-~ ε· . 
•ι,n.ι.αμαrιιαι· :ιtΕpι ιu_ , ο,,. ο<Το:Ί.-' ιι.;ι;ε\' ~-ιμαστr. t;:(IYro σ.ι:: Ο.\η;:ι;;ς nς Πt})'...ς. ινt.:1 · σαοως 
α.\f'ni<t.iμι::;-vo "f(:,v οι1μα.\ ιστιι.;;άJν σπουδών !C(:ι.ίl. ~tε αU'tό Οσ. r~σ~,ολη~Μ~. με την ιcφφοποίηση 
δηλ.σδ11 το-υ α.v't1:KJ:ψ$\rt)U της μοησ.ειολογίας. 

ΚΟΡΡΕΣ::: Επί η fΚ~σε αυr·ής της 'tοποΟι:::τήσι:;ως;. ιι.ν r:::ίχ,ο:ι;:ι;; ιην δυ,.•ατόηγrα να 
uναλtiβ.εtε ρtζικi:ς α/J..αγές σ11:a Ε&..·1κ·ό Λρχωαλυγικό ΜtΥΙ)Φ:ίο τι θα :t..Ύi \ .. t.IT~~ 

ΣΛΛΗ: Θα έκανα αυtό που ε:λπίζαι να ι:;:ίδαπ rι;το φάκελό μοι~. Παpό!ι f.χω ασ:;ι::οληΟεi 
με ·τ:ο σl'.Yot .. o τοu α1:ιιχuιο.λογι:κ(Ι'1') χ.ι:iJ.ρου~ δ.r.·~· πp6σθr.σα στ.υν φάκελό μου το κο,u,ι ιr:Ζ.τι 
που. 'VJ,ετίζαιη _με τις κα-.rcrπλτικ:τικές ψεηR.ηpσφ8ς, πωλητήρια κ.λ_π π;ο1J έχου- r: φn~ξ&ι. 

Λεν i."Χι.q προσθ.Εσ.ι.: 11. ό.nϊt ο.ναφέροντα:ι ow κτιλικ.r.iα 'ζύι~ το\' r..ξη-::τλ σμ6 1ου "'-'ι Το μ~)νc 
~ου t.x~e) μέσα σ-;:ο ι;ιuκελο αφοrούσε σιο κυιi.'l..οφοριακό 'Τ(1'), τη μσυσJ:ωl.ογtκή π~ρειο. 
11 o:noίr~ πρf:π:ει να ακολ.οηΟηθε~ κα.τά την γν(υμη μας {:tΠ:ό του.; uνθpri.moυ.; που % μ.'10 1 ,,_. 

μiσα στο Εθνι.κό Λpχ~ιολογικό Μαι_;σι:;{ο ·rια να: το απολαύσουν κ:<ι:tι '\rtτ 'tO βrι-ί:ι.qου,,.· . Το 
~ιόνο πράγμα το οποiο πcφουσίααα στο ·φά.ι<.ι::~.ό μου fϊtα1ι.r το μσυσr.;ιολογικό κο ιμά.τι, 

όχ~ το αρzιΊ;&κτονtκό. 

Ι.<ΟΡΡΕΣ : Κ(ι~ ο;ς σας tδιvt(.\' ·την δυι;,•flt:ότηtα να ··ατι;;δu.φίσεr.ε ·πχ 01tiΑ;θια κ-τι1ριr.ι:. του 

Εθνικού rvf ι::τσί~ βιου r .tολυτε:fw\ είου i L Οι;ι l<:άνατε; 

ΣΑΛΗ : Νομίζω {)τι αυtiς εt'ι.'(lι ,.σwpncΔ; μι;φruρίες ενός τt)ποu. Δε\' πιστεύω όn τις 

ισ~ορικ.f:ς μαρτυρίες; όποιι:;ς 11..--αι αν ε.ίννη α:ι..rttς~ σε όi...cς τι; φάσε:ις και t: : ,];σχημε.ς ακ-Δμη 
κτη τις. παρά~α.ιρr.ς φάσ~tς, πρέπfλ ..,..._:r τις ι:αt~Sωpiζου με; α1;τίΟε~{ι: πptm~ι V(~ "' ς 

εντ~~σσου με. 

ΚΟΙ1 8',.ΕΣ~ Δηλ.αδi"ι μ;ι;ορεί \.'α παρι:ψέΥεt ϊραφ;:;ίΩ :;.:ρυτ(iν.εως στη\.' αfηι:περ1\ π)..χ;1ψ·ά Ί;Oll 

ί\:1ετσι:ψiοη i Jολυrεχνείου, ~ιι \.\(( είναι ι<~\.'ό το ]ί,-τήpιο; Το ::riσω· μέρος r.:ycί) π:ισ~εόω α•.• 
μ.πο.•'1-Οίισε \'α ιι..χΗr.δαψt.στεi~ θα f.ιδιν ι:: την δυνα·τόη1tι.1 να. αποκτηιfJr.: ί 'ΙΊ μι;.1υσ.Εt.ΙJΥ -:ιαψ-ί,1'..'-;Ί 

τεr.:μ 1 ρίωαη τ:ι-11ν ΙΙC:n ρίων. 

ΣΑΛ.Η::: Δt--v μπορci) να. σu:; α:ιrαντ:;·γι;ω ξ7..εtδ11ι δr.ν tl.) ~: :ιω μι:;λετήσε ι ίΟ m•·~·κ.ο:::κ, ι, ι :.Ξ:νο , 
JJό.Ηως όμως πιστ..εύ~ στην διο.τήpησηι τΦν ισ-rοp~κών τr.:κμηρwΗ'. όποια κω (;ιν είναι 

ω)t(ι. μάλJ.ον δι 1φωyι;) με τις ι::rrεtr.r.μi..,,.•ες κατι!:δαφi-σει;. 

[Ι(•()ΕΔΡΟΣ: Ey(~ Θα ήθι::i.α νcι σας ,::-ιοηΊσω k.."U. Σαλή το r.;;η:;; ~ Αν το i.Κ'λr..ι..=τορ ι iiο.:ό 

σι..:;.μα κρ ίν.ι=: i\. ότι προιi1•r..στ.ε λ-:Ο:tά i'.."ό:πa ιο ·φι)πο στη πρ(;1τη βαθμi.δα , τι ~ροσΘ.έtει α:οfό 
τώρα kι;ι:τ(~ κάποιο τ"Ιόπο στσ όρc .. φά. σα;ς. Θα. tχ,~::τε μiα. θέση πλf.ο\.' μεγι~λης :ι:.υΟί'tνr ς γΗι 
όλο ~Ω ΊΙΙJ.'.rεmση)μιο. Πως Ηα αισ:Οο.νθif.~Π mα :ω ρ{~λυ σαι.; στ"" 1 δν1.σ Πα\•επισ &.1 ~~1.0 . 
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ΣΑΛΗ: Το κομι..ιάτι. με -το οπ.οiο mcαιιεύω -rci1ρt:i: αυ·ιή την π-.εpίοδιJ να αrη_ολ η:Οώ είναι ή 
J.ιορφοπσίηση τοιi αντι"Κεξμέ:\.•ου· n 1; μοuσεwλογίι:χς η οποία δεν πρέπει να ξεφ-δγε1 από 
nς ουμαvιστιί\.-έ:ς ~ι;η1-δ:έ.ς- Ει.τ.:[ ε:ι.·τά.σσε1πιι, εκεί ::φέπ,ει να. πα.ραμεi.νr;ι_ 

ΛΑΜΗΡΙΝΟ'\"ΔΑΚΗΣ: Χαίρω που το ι:~κο:ύω α:ι..trcϊ Θα. tΊ Ιiι::λα να. :κάνω μ[α 
διαφο·ρ~::τιι...1) ωJ.iι. f7Χ,ε'Π ~τ"i f.:J)(Ϊ)';ιησJ1. Αντη:;ι:οφ{• • .-ι;:στ:Ε crμς μι;:γω..ες Πf]Ι)κλ· "1aεις ποη 
::tιφου-σιάζονtαι .ως προς και την εmκαιpο~ο,ηrτη των μοι)σεiϊι>ν μα.; αλ'JJΙ. ~~α . L:ϊν 
ανάδι::ιξη των αρχαιολογικών χώρων. Πως θα κρ{•,rα·tι:: την σχ,tση η ο:π: ι){α uπf:φχι;ι κα.~ •ιc 
δυ\rατότητες cn οποίε; δημιουργού-ντα~ αγό.μt.σα σι:; bt•a.v ειδικι~ 1 οποίος rτρυ't'&ίν-: 
διό:φDpες λύ>Ωε~ς Κϊ:tι την αντί.δρα.·mi της :φι.~t1κι1ς ιιπηp.r:σξα;;; γιr"ι την αΜδc:χή ή μ t ί 
αιη-ών U!}V λύσω)'~" Την σχf.:tτη μr.το.ξύ πrοτε:ίνοντος κα.t αποδεzuμi:ν "lll• ί(ί!t δεύτι::;:t ::1'l 
αυtt.; tις .ε:μm::ιι;.&-;ς που θα μας: :τ..r::iu; 6n έ;t~::τε rιπί~ αυr-:ι1 την σχέση, πως σκi:mεστ:r: \.'(:ι τι:;; 
πε,ι.1'-άG"t.;τ:ε σ-η1ν ~. νοupyια. )'t."\'l(ϊ 

Σ.ΑΛΗ: ΙΞ χ_πριστώ για ·τη\r .ι::: ρ&:•τηση κ , καΟ /ψά. ~(ναι :::νί'~{~ cηηι•.r.ντικό αυτό . ΤΙ 
r.μ.-u:φίrι αmτί είναι ~ολύ ςτη~ιa.ντι:κ1Ί- 1 Ιpάγμι1τι. υ:irnpχεΊ. μ'ία σχt.ση η: ι>:ιι-ο ία φι:ιίνετa.~ ότι 
.εtv.α.ι ~η τιθ~tική. Στην ουσία. όμως ξ;.·{ναι μί.α. διω..εκτιι<:ί1 σyjση, δώ-n c.~σμωτιr~..-r:~ η 
ξ:;.μ.π,εφ:α :ι::vός: άλλσυ χ{ι;ιρου το αντι~εi.με.""''00 του oπuiou sm'iι δr.:ν κ.rJ. ι:έχ~ις δο&ν ξέ:ρεες , 
πεm.'<iει π ' εσG\•υ.. Λπί) την α.vdδρασiι του-ς α.ν1W:χμβci.vε-σαι 1:0 μέτρο t.:ο.ι. το ::ο::ερ tθ(~. ω 
μέσα στο οποίο εσύ μπϊ)ρεί; 'r;α κι"ι.-ηθείς. 'Οrον πέpασα τr1ν πρ6tαcrη yιι~ το ΈΗΗκό 
Αρχr;.ιολίrfηcό iVloυσt(O ως αpχιtέ.Ίcrων, γκτ μένα. πpα.γματικ-ά. t]τ ~:ν μία i;~ πε.φiι . .c., Διό .~ 
ξειd.ν1 σα μr. {~/J .. η (t'ίσθηση και μ.~ ό)).Ρ-ς προηποθ&6~ις ro μο,ισciο και ~;κεί ανπλiΊφι71·• 
ότι τ.α π.pιiγμα:rα. έί\'αt :ιtιο πrφιορισμένα. Υπάρχει χάπο-ω όριο ιο οπο1.ο τi9ε:τ:αι ακ,ό 
α\•Ορώπσυς που το f.χ·Ωί:iν ψfiξεt Πt:}Jtσσότ.ι::ρο α.."ιό .εσέw:ι ωτό ά..υ.ες μεριιi:ς l((Il α.r..ι(t {v)...ί':ς 
ο.πόνε~. 

ΛΑΙ\ΙΗΡΙΝΟ\"ΔΑΚΗΣ: ,-\~χεστf; ολο)ς'i.ηρω ·:rικ{ς. -;ην άλλη άποψή 11 υπό.ρχε.ι τ.ι-λικά μif.ι 
·σύνθr.ση; Η ~~ρώτψrη αφορά σtο δ&iίτερο τμήμα "'η.; αρχι,..__,.·lζ ι-:ρ/Qτησης. Τι Οα :;τε , ϊω:ε:τc: 
πρας τοu; ι:.,.t\Qιτη"'έ;; . 

ΣΑ1'\Η: Ότι ;.φέπει \'{[ συνδιαλi7οvται :ιc . i1Cαθη·ιι1m. Πrέπ.ε• να α:κού·ν~ και vιι 
σuνδιαλf..1•0\Ι"rαι. εiτε οσμ,ωπ~αι ε.ίτε mι δυν(~μιt.."ά., vυ. δ:έ:χο,.ιται t·ψι ξ:~μπεφiο ς:·ωy ά.υ.ωv _ 
Κα:ιιtνα.ς δ&ν μ.ϊJ:ορι::ί \.'tt θr.:ωρήσr.:ι ύm ~ε.1δή ιt:\.ltέχ:ι::ι ~ό:η σι:: 1<(ιποιο\1 τι:ψέα πως αυτ(') 
είναι :ι.7ιόλυ ~σ. 

Ζ.ΙΑΣ= Στο ~υpύτr.ρο ελλφ.τκό κυινό, ότ:ιιν αιωίjε.ι ·n1v λέξα ~!('ιυσείο -=~ μ- αλιf• το· :τ6f: 1 
στο Εθνί ~ό Λρχ,αωλfηιl'."ό i\·1υυσi ίΟ. Σiιιιερα η:ιrliρχει μi.ο. μο )σι::ωμανir.ι. Εμείς σι;:.ι:-.. 
υπ<ηψγ~:;.ίο το ζούμε. -,,.-α μην πι;} ϊCάfJε: πόλη 11:.tn κάΟ.ε χωριό ζηl:ά \.'fl έχr:ι μου~.Η~ίο . 

Παρ~~δειγμ.ιlλ η nα.ρούμπ{ι ΓΌ1;.τυνίας. δ.εν ξcρ-ω σ.ν t.ιεπ rη::ουστά αητό το μtρt}.-;. Zψri υ 
:ι.\ιpγος tου ΓΙ .λr~κού·1,.;-~ι,, \"(1 γi·~rε;[ μουσε.ίο_ Όταν rωdισα.μ.$ πόσοι 'Ι('{.:ς.+;ο 'ΚΟt .;:{ν,α.ϊ rι~)νψοι~ 
πήρημε. -nΓι,.' απά.'ιrtηση εξ ·vτιι (60)_ Σuν~ΊΟ{!Jς α.η1(i τα μοησε.{α ζ.,..rούv "'·· ~ γίνου" 
ίJ..1.Ι)"ιρα.φι,.,,:ιi. [ J ι;:~ιπεφίοι.ι μας !..έ.&ι (J't'!. ο;υ·ri.ι: ·crο\ιήθως. είναι δείγματα κ:αι....-οu -rούσ1οη. Δ"C~· 

\ιυμίζετc; ότι Οα πρέπει νn διδαχΟε-ί στο\;ς φοιτφ:~ς η α.ίοθηση τοu μέτροΗ~ Δ11λrιδ.ή πf:ρα. 
α;rι:) <tα. σ:p;rJιωλογ ιι.::ϊ~ μουσεία . rαη. flε \Ί. ! )~(ς της ~)π.οια~δτΊ ποτι:: σι•λλr.κη ~.:ιiς 

δpασ·τηρι6τητας ~(!)\' νι::(ιιτ.έρω\1 ανnκειμένω\Ι και 4)γων των οποίcιJΥ 1 ι:,ι-ημαι:Ιίι:ι 
εy t..""υμο\-'f:ί Υ..iνδυ•·υ αλλοίωσης. <:ιεν Οα. ~;;πρεπε να ιr.τάρ·χr.ι η (Ciσθ1 ση του μέ·φο ); 
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ΖL\Σ: Κοιτr'.rξtε JC.. Ηtζά.Υι.α. . Ατr.ό την απαξίωση πέρασαν σε μία ~.>;ί':'~ρa:ξία χωρiς αιτ·α 
ίσως, Η γνι.~μη μου είνα ι όΊ~ η σημασία τους θα: πάα στη σωσn·~ r..-τι:ι <f:tJϊυδοτική γκ1 ~ο 
νόημΗ τη; σημερ ν11ς ζωής «ι11μασία τυυς. 

Η ΙΖΑΝJΑΣ~ Θα ήθ.ι::λα νυ σαι:; ρωt~'\<1ω κα :t.iiλη πότt η :ι.στορικό·τη-t<.1 εκrός από ... :ν 
α~crθηϊΙ.~cή θα μnει στ:α ελ.ληνι~ μοuσεiα. 

ΣΑ.·'\Η: Λ;;ό τη στιγμή πσ1} σι πά.;.rιες θα a:~ι:υδε.χΘοϊ:ιν ότι δ&"\' είναι ~W'Ι.ΙΟ ·ro κομμ{~τ:ι της 
α:ιct'θηττ~Ίι; ποu a.~'Jορά στιι μουσr.;ία, όταν ξαναφτιά.χι.·ονται. αλλιJ: είναι αυτή καιJιει;ι,~~τιi i1 
ουσία των πρα.γμάτϊ.Ο\.'_ Το να α('}ηγηθο,)ν τα α.\'t-'1.1'.-ε.ίμΣ'v'(~ την ιστορία ~ου;. Δ~v :-:-ρi::ϊ-.ι:: ιι 

V•.~ μ.i:V[)1Jμε: σ1'11) μοι)σειογραφικό κομμάn πaυ αφορι~ στη ~rφ:ι:,ιπJ.::"rσνηη' _ Ηρέπr. : νι:~: 

'ίιροχ,ωρούμt ϊα1ι -;~:ιφακά.~ω. Να. κηγαί'Ι.ο'Ι)'Ι)με. σ~~ πηγές για. \'α. α.φ .-·ιθο6\' τ α 
ωπ:ιnίμι::vα. την :ιuτοpiα τuυ;;;; . (.)χί μό\"Ο \.'t~ &ί\ nι nτημi:\'α 1J: . /,,.1) ωpfii~~, 
Σε σχέση μι:: -τα χιλιά.&ες μαυ{Ιεία ΠΟ'L} στι1Υο'\truι σι:: Κ{~θε πόλη και σι:: κ-ύ θc χ(ιψιό -=ou 
τόπου μας θα ήθελι:.:~; να. πω ·το .εξ~)ς: Όλοι mci .σ:;-:;ι-τι ~'ας θr).,.ουμε tνο. ι::ικaνοοτό:σ .. Κα· 
txouι:,u: δtκα:ίωμα να το έχρυμ.:ι:: γιατί τα rει~ κα τc.:r. όσιά μο:ς ~pt.π.ει να τα δκτη ρ<η}~ιι::_ 
Δεν Θα ήθι::λα. ·να Η:ιτ:οθαρρίΜ..t) αυτ:ό to πράγιια, ill.<i να f._χaιψε και αί-σσηπη του 
μ.έφcιυ . Σε σχέση με την έξ(Ιρση ω.irij, α:r. ζήτηση μουσείων, ·Γ:kχ ήΟ'r.λιt ν·α πω ό-τι ψ~η 
από το τf:λt."1jta.[o τέταρ1(1< ~ου- 11:ροηγοί:ιμ~:;:ι."0Ί> αιr·ίJνα. τοιι ε1κοα:1CJ'() , δ ιι::ρχ6μεθα την 
r.-;t(~ τη; μου~ειοyραφ[r.ις και της μοιικr.1;:κ1λο:Jίr:ι;ς. Όμ(ϊ.,; ήδη έχc:ιυμ.ε φ~(ισ~;ι •α ι:::.χρυμε 

τ:α α:\.'tf.θι.ια. αποτ.ι::λέσ~.ιι:~τα. ΛΕ::γι::'ι:ω ότι ·παρι:ntr;iτω ο διεuΟt)ντης του μηrφο:.;ολιτικο{J 

μ.cιυ'f.:;εi:ο ) τ:ης Νbα:ς. Υ όp!-."Τ]ς~ ποu εLχε ξ~~ι "ήαr.ι μεγαλr.πf1 βολα σχt.δ ια. Κ !;rοιι-.1 .r,rιγμ 1\ 
α.ποδα ;:;..,)ετα ι (ψιιy ό~t όλα ω.)tά. κ tα.λiη"οΉν. Και έτσ ι τελικά \lιγαiν:ι:.ι ο σι..:ιμ11:tpr.rσμα 

ότι f.t:ί':α.ιτείτω τ,.α μοΗσεία να έχοuv c_1uσία . Το ιδ ι.ι συνέβη :t..<.n στο Μmλμ·:τι'iu μι:: L- μ· 
πολ\1 ;;φω'*'·1πορι α.1-;,.i] κατ.r.ισκευ1i ποu cχ,cι .ε~&i κat{;ςσκευασ-ιει Κω μία .C.ϊλλ1 ε.μ-;τ,:;φ ;· .:: · 
τt\\' οπΩiα. είχα α.φορ(:ι στο μουσε[n Βηcτδρ~ και Λλμ."tr.ρτ στο ΛοΥδ ίνη :::~··ν 

ίψ{Ι ιηο ι)μ.ε:νο μήνα.. Υπήpχr.. μία ολΑ)ιG~ηρη αίθουσα (~που r.;ίχι:ιv r.κ~εΟεί Ο ί Jrό.φcφ:~ς 
;:φο-τϊ~σει~ yια την εϊtέιααση -;ου μοι>σείου ί:ιπωι; f.:Lναι σ·το ~1m/.μπ{ιρ. Τελιιι:τ). ·ή υα 

Κf!tα}.ήξου\". όη αuro ιΗη ;uι:ςρα ιι::t\'&ι μό\'ο ένα κομμάτι τ lζ έί'Cθtση., 'r) 6τι. θα υλοπο ι ~Οε:ί; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Επ.cιδtι ~ . Λαμ;πρινουδά.;;.:η κά\'uτt. την ιtrιΊ·\'ΟΙ,,.ιη της .εtσηγιγc:ιt.."ής f:t::Οεσης . 
6π:{~ γνω·ρiζουμr.: c)λοι ό-:α"' έρθε1 η ώρα ϊ;ης βαΟμίδας το) χαθη·γηtή ο υποψήι;:ιιος 

1-φtνr;Utι για -:i'I συνολt~-(,. το ~:ργο. Ε~~' θα ήΟε:λα να tχω και μ iα αίσθηση ωrtι ~ 
β:r.ι:Ομiδα -~ης αναπλttραιφι(tς και πi:!fH:t πιο r.:ί'ι.-nι το έρ1·0 τη; :κας Σαλή. 

ΛΜ1ΠΙ• ι·ΝοΥ ΔΑΚΗΣ: Λ.·1 .έrJΗ τα -.:έσ<Fερα (4) βιf1λfυ. και 'tϊ~ είκοσ:ι. δύυ (22) {φθpι~ 
i;.χει κριf}ε{ το t.:rγo της ια:ι; Σαλt) ·ως αvα;:'J.,ηρι:F τpιr.ιις καθηγ1~~τpω;ς ::τά.rιι πολ'ό (?ετικά 1'\:ι · 
ομόψωνα . Τ(ι υπόλοmα. δU.ο (2.) βιβΗ<χ, oci.1δε},."'Q: {12) a:V(1i\ΙJ ι νι:i)σι:;μ;. και ·ι:έσσ.ιφα. (4 ) 
άρ{Ιρα αψορο 'ν στο υ.:6λοι.-τυ έp10 τt~ς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:r Παρα1«ιλι.!J. ό/..ο~~ς ~;ους σ;,·νι~δέλφ<Η)ς ε.άν ΟfJ.υυν νa. r:;zυλιάσσιιγ 1~1 ν .1 

κάν( ν ·ό.ποιι:.ι σχε.·111ι.~ι φώηιστ . 

ΠΙΖΑΝΙΑ!:~ Πράγματι τ.ο tργο τη; κι1ς Σαλή .-:ίναι αρ~χ εκtr..τ(1 ~~νο κα ι (\ο; έλ~;.•(1 χα:ι. 

η δρα1:1"tηp1ότητ6 της εί1tϊr\ ;n;o .κϊι.η, ~ράγμα ro ο.ιο ίυ ε',•'(~) (~ντ-ψ.ιπ:ω:::tζ{ι> πάvτυ~ε πολ1) 

θε.τιl'..'\1 . Λι !δ i.-χε. ι :~τά\.τοτc δίι-ο θι::'tl.κέ.ι; όψε1ς-. Η μία r.ί\'(1ι ~"'Πα:'r"}'tλμαηκ-ή κa 
.c-π ιστημην ικ;ή δpαστηριότη~α :καο · αuτη; Ι- 1 άλλη ε(ναι πrοσωπικό·rητu. Δι:: ~χ.νε . cν(.ι:\' 
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ϊtν&ρωπο ~ροοη1ρω, δεν φι)βό;tα.ι, τtροχωριir.ι και (ιιη:6 ε'ναιι. γενικ6Jζ κι.~:λό για. ένα 
~ανεπισriιμιο . Ε~μ(ι\ θετικός για την ε.κλογ•) της στη βαθμiοο τοu χαΟ ,'ηt!} i ε μiα. πολ,j 
μ11φη ι .. ·σ·η-1,ι::τη όσον αt;iopά στην ι:::1σηγηnΚ'Ι) έκθε.m1. Στη α&.iδα δ~κι~τέσσιρα ( 1. 4) τα 
τι~{α (3) από τα τ.έσσφα (4) άρθρα ποη τα Ο\·ομάι;:;ατε. άρΟ~m, to ιr.iπαtε βίβσ.~α Κ'rιι .εσci; 
6n είψJ;:ι, κυρi.ως ε:κ:λα'ί-.κευτ~χ'fi δρό:σ.η πολίl- Or.fi1\.-ή κω tγϊb 'Π ν "'άνω κω ί!..·υ.ο ι ;;ιcω.ω;., 
αλλά δι;~.· ι::[ν(ςι &.-~:ια:-tημονικϊι άρθρα.. Επίσης στα εn--ε:ιρ{δ~α rης. απ' όti βλtπω κτη α;π;Q 

τα. σχtδ α ;του π.r.φtέχουν, ~-,i.,,·αι αpt.·.ετά. δ ιαδεδο,ΙJ ένη η "'{ ώση στη διεθνή β ιβλιογο i :pία. 
Πά.ντοτι:: ως καΟηγητiτ; ;;ιου έχει σχf:ι;'jη πολ :~ } ε η1\· ισtο ;>ία χαι 'Ης F{Όt\' ΙJΝηc'; >:

~πισ-rι)μες.r βρ~σκομα.ι σε αμ ηχ_α.,.·ία; ότιιν κα.λοi)11ε να ~ρίγω και να α.ξιο~ .. cηr~Ίσω 6τι έχι::ι 
βάρος Τt."'Χ1>'1Κ'ό .. Εμπ:ισtεόομαι rψ.' εισrn~τ~ηκή f.κ€εcH} 1<.'(Lt mστr:iί)ω ότι η \11."Ιtpία Σαλή .ι::·νω 

σε Οέσ να ε1'λεγτ;ί στην βα.Ομi.δα -n ~ κ:ιιθηγ11ίfΗας. 

ΠΡΟΚ·~ΡΟΣ::: Rγ!5> θα. t1Qε:~.α να. ~πει:ιΟη,.· θιίJ πp:ιr.ς "ζι:t i r.J.η της r.:ισηγηrικr"1ς ε:ιτιτ )m1ς 
κα\ ν Ί :;~:ω αν η χ.τι :Uχλή έχ:r~ ι απcιφiηr.ι i t δt.-...' ξtρω ·rί; να ι~σ-,tολt1Οε.ί με τον μοDα.εκrκ-ό 
χ~ψσ της Κ ~pl(Lψάζ. 

Κ01ΨΕΣ: "Ηδη έχr. ι ~-uτ:ατr:Οεί και r.γ:κ-ρtθε:ί η f;~θεrn1 της. για "ro f\·Jov Ρr..-:τι\ Το μοtΗJ.είο 
τ1ψ; Α vηfk:ιυvιώτισσα.ς ι:: i.vcc.ι θα.uμάσw~ θα μπ.οpίli}σε να. παρέμβε.ι στην Ά vω Κοpαι.."U1νu 
σ-:ο ::ταpάρτ:·ημα η .~ ΕΟνικ-ής: 1 !i..\."<~κοθ111eης,. στο Α.ρ;:ι:.αιολογιιι:.ό Μοοοείο και α:ίζομcνι:::~ κα.t 
τ:ο Αχίλ/..r.-Lι) .. ·το οπϊ'1iυ βεβαίως πρf4ει άρ-tίην "rα :r;Κ't..'"(~θαpιστεί, Να φϊ)γουν ι)).;-.;ς οι 

ωtηpε.σί.ι:::ς, να αvα:.::τυχ,θοίrν ,)λες οι τ:ι;;ιιχογραφtες. οι σ ρο(J}ογr-C1φfες σ1α δωμό. tιl'l 1ςαι \.-'ϊι 

γίνει όπισς 11: u:: με δύο πpοσω::ι:ι1«.'iτητ:e·- . Τσ. α\.· ιiιeτοριι; των ."\γίων 1"·1 ι;ιμή~. και rε.{ιψγίου 
πρtπr.ι να αναδ(;tχθού\•_ 

ΗΡ'ΟΕΔ Ι)ΟΣ: Ευχα.ρισ·η;) ιζ Kopρt, 

)..· ποροi:ιμΕ νu ;;φοχωJ"':ιήσου ιε Φι' όeν \)πάρχει κ:<:ψiα i1λλη ερώτηση σn)\.' ~ι ·~φοφιψϊα 
Π\CϊΠ .. -ί)(ι1 . 

ΛJ ΤΕΛΟ .\·1 ΑΤΗ: 1 \+ωρίζον10.ς απί,) Πf:λι.ιιά. {;V μέρει. το cιρχικό cργο της κας Σαλ~Ί. τu 
αρχωολογι,ό, το Ο:ϊιοίο γνώρισα από προσω;n:κ:ό t'ι.•Sιασtpον .επcιδη ιαιι r:μj) έχω 

~c.λ.:r.ι<i;ισει 16-τοpικ,ό και Αρχαιι:rλογι :ό . f-~ήμα. θf.λω να πω όtι με είχ.ε ε.~τ.υπωσιriσ~ι .-~αt. 

το i.χ~ικό της, και η δtδω .. -τοp Ί(tl της δια:φιβtΊ . Σχετυ."'ό; με; 'ΙΌ vι::(ί.ιτερο cργο τη·- ~Μ::λ,ιJi να 
:ίiίGJ111τηρήσω ότι .r.(ιιο.-σ~ε τ:υ;ι:~ροι στο πα:νεmσηjμιcι ποt) tχί,}υμε μ[ΙJ ι::πισrι\μ.ο\υ :;-ι:ου 

συνδυϊiζει, το Οεωρητικό με ro πραvι::πκό μι::ριJς α.ι ειδικά με tn τε;r,'1κό μ4,cις, ~t~ ϊηια 
το οποίο νομ(ζω πολλοι λίγοι cJtoν τομέα της. μο-t_)φ~ιο! .. ο,.·k~; στην Ε/),ιiδα -.:ο 1<.::άνσυ· . .-. 
2::1)μψωνα λu~πόν με την εισηγηnk"'Ιl έιο.:θοοη .,. με την γνι;1m1 τ:ου trγσυ τη ... κlf:.tς Σαλ\1 στ:υ 
Πανr.:π:ισ-;~\μιο ~Jσ.ς~ 1i1t)ψίζω με ~.~;1.,αρίατηm1 ιfπtρ ·n1ς εκλ.ογr)ς πrς, στη βαθi.ι tόι..t. του 
:καQηγηη) ιςαι;. στο γνωστικό (ιντι;;..τ.ίμ~νο •χ1·fο.,~σειι..,.!.ογία - Σύνθr:ση J::σι .. Δ_ t.; ~~>πΌίη·ση 
Μουσr.tα.κ((ι ·ι,.• X6.)p;tQ\'>)~ σ1'Q Τμi1μ(~ Αρχcιονt~μία.ς κα~ ΒιβλωΟr1κοvομία:ς, wu !.rJ.•.rίoι} 

Πα\.-ε;nστη ί(Φ. 

Ζ]ΑΣ: Σύμψι:~)•"t'( μ r., 'tη>' εΊ<Jηγητ:~r..-fι tκΟεση, IQ' • .H tι_ι, όσα. ιrνέ~n~ξα προφορικιi ιδώ, 

πιστεύω ι'~τι η κα Σαλή i:χf;t τα απαιtΩύμενι:.ι: σίψr;ιωνα μι:; ιον \.'ό ιυ προ"' ~1\-',α. την 

:ιtρο-σu.mίιc Ί τη tα γ ι την δtδ{~σ '111. ί.α ο.u-.:ού του σ{ιν-θ.cτ:ου μαθΊ}μα+ο,;;. l:ψ' _ ρΕξη γi("J ν ι:ι 

~:;.ρ-γcΗ'Ι'Ί:εί. γιft ω.ιτό ψη~,i~ω α)f.;fφiσrως u;τέρ της .εκf.οΊ~)ς της ,στη βαθ!Λδ·ΙJ το~ ) 

κα0ηγηη1 ~~αι στο "(\.'ωστ:ικό rη"nκείμr.:νυ {(Μ.a.1~σ.ε:ιολογtα - Σύνθc:ση και Αξ~οπο ί ~ση 
\.1ου<ϊ:Πια.κ-ι;.~ν Χιiψωv;} στο Τμήμα Αpχ&ιο'ΛΊ,Ιc iuς κα~ ΒιβλιοΟηκονομt.ας -.:οιι. (Φ.{ο 
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Κ..Ι\l:ι. ΑΙ1ΙΛΑΚJΙΣ; ΛcψβάνΏ\ι,rc:1ς. υ~όψη ·την r.ιση·f'Τt:ι!(ή έ.1'.4θι::ση, και yv{vpiζοντας. 

πpοοωπι m το ι!:ρr•ο τη; mς Σαλf], ψηφίζω ευχαρiσ-τϊας υπέρ ·της ε:κλογ:ι'1ς της στ 1 
βαθμίδα τοη ~ϊ).Οηγητη m R στο γ\•ωσπκό αντικε[με:~.•ο ιχΜουσαολογw - Σύνtιr:ση και 
Λ ~: ιο1tοίηοη 1'.·fουσειακάνν Χιί)ρ.rιJ,.\'!.Ι· , στο -ι·μήμα Αpχ,.ειο'ι.10μfας ~ι Πιβλιοθηκον.;)μfα:; ro 
ΙΩ~tιου Πυv~πιστ;ι1μ:ίοη. 

:ΚΟ.ΙΨΕΣ: Με. βάση -το t.pι·o της κας Σαλή, tην ,ι;: ~σηγηt110l ε~Οεση 11.χ.ι ~ α.υ-ιών ΠΟΗ 
εmώl}ηκ:αν ~δώ~ ψ11φ~ω εuχαpiστως uπέρ της t~1\; της σ-n1 βαΟμiδ.α του καtlηγt 11τΊ 
και στο τ-.'(~)σn.κό α.\'Τl.rκείμενο <.{ΜΟ1.~σε~ολ<.'tγ(α - ΣuνΟr-.ση ιcc:ι ~ Αξιοποί11ση Μο1·.σ"ιι,.ς.~r..ίJν 

x(;'J;ρ(ι)Vf~t στο Τ~ιή_μ..(Ι Λρχ~ιονομiuς. K·!Xl Βιβλιοθηκονομiας rου Ιονίου n:ω .. ιι: .. ::irt(η:η~:ιίοu. 

Λ.ι\1\-fJ J ΝΝΟΥ ΔΑΚΗΣ: Jι..f:ι::rά τα (ΚJΟ. ·γράψαμε, τα ό.p"(1 εtπο. .εδώ· ~ροφοpι κi.ι :κ-ο:ι μετά 
από qς α.."<:·α\'tΊ1σι::q.ς που f:δ(~Ίσε η κ~ Σα-ϊ.ή, ηηιφίζ(!Ίι ει~~φίστως υπi:p ~ης -ε~"ογή; της 
στη βα~θ μίδα το~) Κ"ι;ι(Ιηyητή κα στο ')'\'C!Ί'trτι.t.."ό (:ι,ν•τι;.κε ~μC\Ιο 1:~ΜΟ\)σειολ.ογία - Σύνθr.:ση 

Λ ~ ' Μ ' χ~ ' Τ ' ~ ' mι β' θ .. κ-α.ι !\.ςιοm)ι'r}ση . οuσεωκωv . · ωρ<ι)\Ι;). ι:::Ηο μημα Εφχr.ιQνομιο.ς και D'~ Αιο ηκοv'")J!~ς 

τοη 1ονίοu Παν&ι"Πσtημίοη. 

Π.ϊ\Λ.ΙΟΥΡΑΣ: Σuμψωvα ~ιε tην ειση;fηnκ'ή [ΊCθε.ση; την αιτα.{ι;ι βρiσl'-:ω, πάpα. πολί~ 
σπουδαία t."'Π&ιδή tχι::ι πσιόπιτ:α.. riJJiJ. και γιατ[ Qέλω να υπογραμμίσω tp [α (}~· 
χαρσ.κτηρ σnκά. τc1\; έργου της κας Σα.Ι.~ϊ t:(1i γομίζω όn έχει μ'ία διαχρο;.•1Κ'ft ιι.~;ι;ηκή ι:Ηο 
έρyο ~η.;. Χρησιμοποιεί σ6γr;:ιαιΨ..ς τεrιr•1χές και :ιwρσυσιά.ζε1 και μίσ πρω~οw:m.ο. ιrη.~ 

παρουσιάσεις και .ι::υχα.ρωτως ψηφίζω υπέρ η~; ~!(λοrtις τη; στη βαθμfδα. του ·ϊιΟηγη τ:ή 

στο ··rvωστιιc<'~ α .. m~ίμενο 1;1Μουσr.;ιολογiο; - Σύyf!ιεση και Λξιοποίτιση f'...·1ιη_h'J'ειαχ:ών 

Χ·ό':φων);, cπσ Ίμ1' μη Λρχ,r.tΟ\i(ψ .. iιις και Βιβλιοθη κονομίc::ι:ς -:~:ου Ιονίου Πσ.νεmσ-n1μiα }, 

ΙΗΖΑΝ[ΑΣ: Μ.ε βάση r.ην ειcτηγητιι:ι;.."ή tκilι:ση, το .tργιJ ;;ης κας Σ.-αλ1] κα . τtγι,.• 

ΠJ)Οσ<'ι)ΠJ..'!(ό·τητι}; τit;; ·Πf OttO{f1 "(' ·ωρiζω, 'J.! 'tjψίζω r.;υχ_(tρί·t:π~J)ζ υπέρ της ε.κλογι)ς ·της ("!:τη 
Γi<ι:ιθ1ι..ί.Sα του κα.tGηγηη1 κtη <.η:ι;;ι γνωσt11ΊC6 ω~rι~ι-;Εμt.\.υ ~(~·1ουσι:;κ1;:λοyξα - lύ\•Ο . )r~ ·κ:~:η 

Αξι01Ιοίηση }..·tω.πJειαχίw Χώpων):~., crto Τ].1.ήμ4~ Α.ρχεωνομίσ:ς κω Β ιβλιοΟηο-."'ι;1Υσμίας τ:ου 
i ονiοι) Πανεmστημiου. 

ΣΟΦΙΑΝΟΣ= :Σί:ιμςι{ϋνα με την α-...'f:ι:λ~:ιτι !Cή i«Ι: :ι πολύ διαψ~nσnκ~1 ειcrηyητι1d1 έκθεση, 
την πpοσωπιι.ι\ μο ) και ό.~ιεση ·γνώσή του r.ργr.υ της ~σι; Σαλτ1~ έ.""tΙ.στημcνιι..:06, 
Ci1Ll 'J1'fX1ψt k:01"1, 10iJ πQΪ!.,.ίι, ΠL"'ruXVJβέ\'OΌ δtOrllk.L"Κf)~J της: .έργοι1 ~ γνωρίζον~τας ·την CΤΙψρ: ~οχ!~ 
-κω. την πpοσφσρά της Q:"'t:Q Τμήμα l>:αι στο m:J,\~r:πιστr]μιο, 'f(Ι f",ξα.ίρι::-;;: () rιθος και Η;\' 

:;τpoaϊ1)1t:1.Kόtt}t(t της. ψη_φίζω ·r.οιύ f..1!):;cαp ιστ-ως trnί,(:1 της ι:;dογής τη,ς α:t:η βαΟμtδα. τ: ι:.ι υ 
καθηγητή κα~. στο ~f>'"'Η ,τι~·ό ::~ντ :t.,.--εfμ.ενο ({Μουσειολογία - l:iι ;,• t ) ιz.cη ιο.:r..~~ t\ζ• . ..:ιποίηση 
Μουσ&LΟ.Κ(ΪJ\' X(\ψtι)V;;f , στο Τμ1iμα Λρχr.ιονομW.ς l\rJ.ι Β1βi...ϊ •ί)&ηκονο ι~.ας τπι:. Ι\ινίου 

Πα.νεmστη ίΙίου . 

Χ.Ρ11ΣΤΙΔΗΣ: Η κα Σαλή m,'i'Ι''δι~άζεί, με εξαιpι::τική ~m.roχi{1 ι:ις ~(\Ι(;)σf.~ τη·; mη 
σ:ρχιτr.κτι:Ίνιι.::·i1 και σ-:τιy a.vι.αιολσ1iα., δεν .fiιστίιζεt να ·κατα.πιό:ν.εmi. μι: δί~σκι)J. 1 

ζηϊiι.ι.ατα t:.·α.ι νu φέρνε.ι i:tς π.t.ρας tδιαί rερ'-1 α;πω τιιτι:κό. :~:,11χε:ιρ1Ί.ιιαrα" ό~[J)ς οι: , χ. το 
εξα.ιpεnκ6 ί..zξικό ~n)}."ηV(l'i t;;;({)y τεχνολογικών iψft}ν, χpησ~ιwποιtί:ιντ:ας και ηλι •ό 
ιδιαf1φα προβλt1μαηi(ό~ όπως e::ίναι οι π:ιν.r.:ικr&ες της γραμμιλ1,1ς γριrχ ι:,:ι 1)ς . θ ·. Σης 

λαμfτρές επιστημονικές r..πιοοσ:r. tς τη; πρυστ:(θενται και το Ί~'1-..ς 'η ;τρι.1{Ιυμία η 
ειγα'i!.κότητα κο:ι η σu~'f:ρ;'(LσψιΔτη;;:r.i της .. Σ- ιφων(ί1 n:ην~Jϊ:ϊ;) ς μι:: την ε~~ π.ερισrα-:ιωμt-. . 
€ισηγηηκi1 i:. ·{Ιr.;ση t:{~.t 1 Ιf'ηιpiζς.:J πο; .• ύ ~υ-χαρίa~ω.; η~έ:ρ της ε:κλογής η1ς στη βrιΟμiδι~ -.:ου 
κα.ΟηγaιηΊ κω στ:υ )"\'ωστικ.τι α.ντικ&[μcνο {~ 11.·1ΟΊJΧίειολογία - Σ:ύνΗr;ση κο:ι Αξκ1οτο ίηση 

/{ ; .• . 

ι' ·ι·.;. . --,"' . 
'1 •! . ' ·-~ " . .:. 
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!'.·tυυσε\α.Κ'Cι1\1 Χώρωνη, σ·r.ο Τμήμα Αρ;r;::ι.(γ•,:ομίας και Βι~λι.ο{Ιιηκονομίας τ-ου Ιό\'ίου 
Πανc.π:ιστη ί.ξ,ίυυ. 

ΧΡΥΣΙΚΟΠ:ΟΥΛΟΣ: Σ;)μ.φ •)νΟ. με τ1ιν ;ειc;ι:ηγητι11..1Ί έκθεση ~ την οπυw:. έχω 
ση\.Ι!\.)ΠϊΥ)'~ άψr..ι, την συζ})τηση που έγι\rε; και την πpοσωπι,l...-ή μ.ου {ιποyη για 1'31 κα Σι1λ1ί; 
ψηφiζω Π(!ιλί1 εtη.ηρiaτι~-.ς -.in;tρ τ:ης ι:κλο·r·1Ίς της στη βαθμίδα rου καΟτηητη -κι:ιί QίQ 
Ίνωστι w ιινηκεi_ιιε-ι..•ο ι-:.~1ουσ&ωλοyΕι1 - Σ,)νθεση και Αξ~ιοποί ηση Μοι:ι-σεαικ6JV 
:Χii:.ρωνι:· ~ σ~σ Τμήμα Αρ:;ιειονομίας και Dιf_~~-ιο~Jηl(αV{ψίι::ις ·rου Ιονίσυ Πανε..."tιστημiου. 

ΑΠΟΤΙ3Λ~:4[V]Α ΤΙ ΙΣ ΨΊ lΦQΦOfJIAΣ 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Το ιι;rιοτ{.1.εσιιιι. m-= W.lliJJOφGΩfα.:: gει ωc εt.ii.c: Επί 10 ..-ι:~::ιJι:ι~ίi~·μιΊιι;' του 
cιδικοi) ε!k":λειm:φιι.κοί'ι ~Η.ί:tιισ:το;;: η κσ... ΣσJ..ή Q._,(ιlSt. 1 Ο Οr..τικf.ς wήmoυc: και εκί..έJετ•;ιι 
ιΠΤη_ βiιΟιιίοα. τ·Μ) Κιιη•,;ιπnι ψ: γyο;)m:ικό α.vτικε.iμεν~ «:\'Τ ~Η.)ιr,~•ιnλrο;,(α - ΣύvΟε:·ι'tD 
κg,ι Α:Ξ.ιοποinσ-η Μο.υσ&'Ι.ακώ\' Χιι:ί)Ι~~tι}\.'~.. πrο ·~· μ,3 μα ~ρ7ειοv{ψίας _ κιι, 
ΒtβλιοΟ11 κονο ιι1ας -rοι) Ιονίο'-"" !Ί~~ν&.-:ι:\°(mη!Ι.ί1η1,. 
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